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és valamennyi hirdetési iroda.

Az olasz trónbeszód.
Igazi békehimnusz az a trónbeszéd, mely- 

lyel ma Umberto király az olasz parlament 
uj ülésszakát megnyitotta. A mióta oly szép 
szövetséges világot élünk, királyok és mi­
niszterek külpolitikai nyilatkozatai nemcsak 
saját országiak népében, de az egész európai 
közönségben találnak érdekelt hallgatóságra. 
Mindenfelé visszhangozni fog az olasz ki­
rály kijelentése, hogy a béke jobban van 
biztosítva, mint valaha. Mindama nyoma­
tékos békebiztositások, melyek az utolsó 
időben sünien és folytonos crescendoval 
következtek egymásután, Umberto király 
trónbeszédében nyerték erőteljes {malájo­
kat. A hármas szövetség békekonczertje csak­
ugyan teljes sikert ért, a tőzsdék rég él­
veztek oly vig napokat, és a népek szo­
rongatott szive megnyílik a bizalom édes 
érzetének. Hová tűntek el azok a fekete 
pontok, melyek kevéssel ezelőtt oly aggasztó 
felhőkké tornyosultak fejünk fölött ? A leg­
erősebb távcsövön át sem lehet őket többé 
fölfedeznünk. A franczia köztársaság kor­
mánya imént jelentette ki az uj parlament 
elöli, hogy Francziaország az állandó béke 
programmját fogadta meg a világkiállítás­
ban. Oroszország czárja az orosz tüzérségnek 
jubiláns ünnepélyén kegyesen felfohászko­
dott, vajha isten mentöl tovább tartaná 
távol a háborúnak kényszerűségét, a mi 
béketüntetésnek katonák között szinte sok 
is és örökre elűzheti a föltevést, mintha a 
czárnak a puskaporillat kedves volna. 
«Mein Liebchen was willst du noch mehr». 
Kérdezhetik a népektől. A népeknek ter­
mészetesen eszükbe sem jut a békekijelen­
tések őszinteségén kételkedni és elandalog- 
nak a látóhatár szép rózsaszínén. Tapasz­
talták ugyan már nem egyszer, hogy épen 
a legünnepélyesebb békeigéretek után hir- 
telenül lepte meg a vész a bizakodó vilá­
got, de hát az ilyest mindig csak tapasz­
talni lehet, és kár volna ezért minden an- 
timisztikus hajlamot kiirtani a népeknek 
kedélyéletéböl.

Különben ez a nagy bizalom sem fené­
kig tejfel. Umberto király dehogy is feled­
kezik meg a mai nemzetközi politika elemi 
szabályáról: hirdesd a békét és emeld a 
katonai budgetet. Mert hát vannak «még 
meg nem oldott kérdések» — mondja a 
trónbeszéd, és szükséges hogy a hadsereg 
és a haditengerészet mindig képesek le­
gyenek Olaszország érdekeit megvédel­
mezni. Ezek az ismert merész fordulatok 
a katonai követelések indokolásában bizo­
nyosan az olasz képviselők füleinek 
sem hangoznak szokatlanul, bár az

olasz parlament eddig jóval kevesebb ké­
pességet tanúsított méltánylásukra, mint 
más államok alkotmányos képviselete. Tud­
valevő dolog, hogy a fokozott katonai ter­
hek miatt szándékolt adóemelések ez év 
tavaszán is erős ellenállásra találtak az 
olasz képviselöházban, és csak ideiglenes 
elhalasztásuk mentette meg a Crispi kor­
mányt a rögtöni bukástól. A mai trónbe- 
szédböl úgy következtetjük, hogy az adó­
emelés terve egészen el van ejtve. A trón­
beszéd kívánja a hadsereg és haditengeré­
szet erősítését, de csak oly mértékben, 
mint az ország pénzügyi helyzete megen­
gedi. Az olasz parlament alkalmazkodásá­
nak a katonai logika törvényeihez van 
még olyan határa, melyet az olasz állam­
férfiak föltétlenül tisztelni kénytelenek. Mi­
lyen irigységgel nézhet át az olasz had- 
ügyér a mi delegáczióink és a parlamen- 
tárizmusunk páratlan elaszticzitására, mely 
mindig eléri «a helyzet színvonalát»!

Mindez nem csökkenti az olasz trónbe­
széd külpolitikai részének kedvező hatását. 
Hogy a kormány a katonai budgetre nézve 
most leszállítja korábbi igényeit, ez is a 
kedvezőbbre fordult helyzetnek tanúsága. 
És ott is, a hol a katonai kiadások foko­
zását szükségesnek mondja a trónbeszéd, 
még egyszer határozott meggyőződést fe­
jez ki, hogy a fegyvernek nem fog kelleni 
hasznát vennie. A trónbeszédben bejelen­
tett vám- és tarifa-módosítások is azt bi­
zonyítják, hogy az olasz kormány minden­
kép jó viszonyba kíván helyezkedni 
Francziaországgal, mely felöl legerősebben 
fű az ellenséges hangulat szele. Umberto 
király nyilatkozatai ezért lényegesen fog­
nak hozzájárulni ahhoz, hogy a megnyug­
vás érzete terjedjen el földrészünkön. Az 
általános helyzet békés alakulását látjuk, 
örvendenénk is neki, csak az az egy ag­
godalmunk, hogy épen a mi külpolitikánk 
részéröl nem kivánt-e ez oly engedménye­
ket, melyek a monarchia érdekeinek termé­
szetes irányával összeütköznek ? Reánk 
nézve a «meg nem oldott kérdések» a 
Balkán-félszigeten még egész más jelentő­
séggel bírnak, mint az olaszokra nézve, 
mert mi ezeknek helyes megoldását pilla­
natig sem engedhetjük koczkára tétetni 
egy olyan meghosszabbított fegyveres béke 
kedvéért, melynek áldozatai monarchiánkat 
teljes kimerüléssel fenyegetik.

vonatkozó költségvetéseket Dániel Ernő távollétében 
Hegedűs Sándor adta elő, melyek észrevétel nélkül 
fogadtattak el. A pénzügyminisztérium költségvetésé­
nek tárgyalásánál Hegedűs Sándor előadón és 
I\ekerle pénzügyminiszteren kívül szót emeltek: 
György Endre, Éles Henrik, Horváth Gyula, Görgey 
Béla és Kubinyi György. Ezután következett az 1890. 
év első negyedében viselendő közterhekről és jelzálog 
kölcsönök konvertálásáról szóló törvényjavaslatok tár­
gyalása, melyek szintén változás nélkül elfogadtattak. 
Ezzel az értekezlet véget ért. Az országgyűlési sza­
badelvű párt holnap, e hó 26-án d. u. 6 órakor ér­
tekezletet tart.

Budapest, nov. 25.
Az országgyűlési szabadelvű párt ma d. u. 6 

órakor Podmaniczky Frigyes báró elnöklete alatt 
tartott értekezletén megkezdte az 1890. évi állam­
költségvetés részletes tárgyalását. A kisebb tárczákra

Köztörvényhatósági tiszt- 
újítás.

Országszerte megindult a mozgalom a 
megyékben és városokban megejtendő tiszt- 
ujitásra. Ez év utolsó hónapjában a leg­
több megye át fog esni a restauráczión. 
Sokan azt hiszik, ez lesz az utolsó. De 
talán a döntö szó még nincs kimondva, a 
halotti harangot még nem húzták meg a 
régi önkormányzati intézmény fölött.

A midőn a kormány elrendelte a fenn­
álló törvény alapján a tiszlujitás megtar­
tását, s a midőn semmi tekintetben sem 
hozta azt kapcsolatba a tervezett mélyre­
ható közigazgatási reformmal, bizonyos ha­
tárig a köz törvényhatóságok kezébe telte 
le saját sorsukat. A fennálló rendszer hat 
évig tartó respiriumot nyert. Kérdés, hogy 
s mikép tudja felhasználni.

A jó közigazgatás nem függ a rendszer­
től. Az nem lehet igaz, hogy a választási 
elv gátja volna a jó közigazgatásnak. Sőt 
ellenkezőleg, a legelőbbre haladott nyugoti 
államok épen a választási rendszer felé 
hajolnak, s ép ebben keresnek orvoslatot 
a bürokratizmus kinövései ellen. A kineve­
zés nem tartalmaz biztosítékot a közigaz­
gatási tervezet gyors és sikeres működése 
mellett. De viszont a Választási rendszer­
ben vannak nagybecsű közszabadsági és 
önkormányzati garancziák, melyeket sem­
miféle más rendszer sem pótolhat.

Mindenkor az abszolutizmus volt az, 
mely a polgárokat egy hamis jelszóval 
fogta meg. E jelszó : a rend. A szedáni le­
győzőit a rend helyreállításának jogezimén 
követte el az államcsínyt, a legnagyobb 
rendfelforgatást, mely államban képzelhető. 
A Windischgrätzek és Haynauk Magyaror­
szágon a rendet állítottak helyre, és eszkö­
zük volt a bürokráczia. A sokat dicsőített 
porosz közigazgatás szintén a szabadság 
rovására nyújtja különben tagadhatatlan 
előnyeit. A bürokráczia tart rendet, csinál 
csendet, de az a temető csendje. A sza­
badság persze zajosabb, de hangosságát az 
élet lüktető zsibongása okozza.

A kinevezési rendszer apostolai azt állít­

ják, hogy az adminisztráczió államosításá­
val összefér az önkormányzat, sőt ez mel­
lőzhetetlen tartozéka. Majd meglátjuk, ha 
tervüket ismerjük, mikép egyeztethetik 
össze a kettőt. De ha fognak is létrehozni 
az önkormányzatnak egy nemét, az nagyon 
is más lesz, mint az, a mit eddig önkor­
mányzat alatt értettünk.

Most, a midőn ismét választási jogukat 
gyakorolják a törvényhatóságok, lássuk 
őket komolysággal és lelkiismeretességgel 
feladatuk teljesítésénél. A mostani válasz­
tások nagy jelentőséggel bírnak, akár meg­
valósul az adminisztráczió államosítása, 
akár nem. [Ha megvalósul, akkor az állam 
az első általános, nagy szervezésnél kény­
telen lesz számolni a tényleg hivatalban 
levő közigazgatási tisztikarral. Sem hadse­
reget, sem tisztviselői kart nem lehet láb- 
dobbantással a földből előteremteni. Azt 
képezni, nevelni, szervezni kell. A megle­
vőnél más anyag egyelőre nem áll a kor­
mány rendelkezésére. A köztörvényhatósági 
választók jól gondolják meg, kiket tesznek 
a hivatalokba, mert azok jelentékeny része 
az államosítás esetén élelhossziglanos tiszt­
viselővé fog válni.

De ha nem is következik be az államo­
sítás, vagy, ha épen a köztörvényhatóságok 
menekülni akarnak a fenyegető uj rend­
szer kétes áldásaitól: akkor kitűnő válasz­
tások által kellene bebizonyítanunk, hogy 
a választási rendszer kibontakozott már a 
klikkek, a famíliák, az érdekcsoportok fojtó 
öleléséből, s hogy fel tud emelkedni a ha­
misítatlan közérdek megtisztult magas­
latára.

E czél elérésére sokat tehetnek" a főis­
pánok is. Borzasztó, majdnem korlátlan 
hatalmat ad nekik a törvény. Tényeikért 
csak a kormánynak felelnek, tehát csakis 
a kormány szoríthatja őket kötelességük 
lelkiismeretes teljesítésére. Ha rosszul ütnek 
ki a választások, s ha a szerencsétlen vá­
lasztásokból jogczimel merit a kormány a 
választási rendszer végleges elejtésére, akkor 
ez eredményért első sorban a főispánokat 
terheli a felelősség az ország közvéleménye 
előtt.

Nem teszünk fel a kormányról mala 
fidest, s nem hiszszük, hogy a rendszer- 
változás érdekében elnéző lesz a helytele­
nül vezetett és megejtett választások iránt. 
De mindenesetre maguk a választók legye­
nek résen, s ök, kiknek első sorban érde­
kében áll a választási rendszer megmen­
tése, kövessenek el mindent a választások 
sikeréért. Tekintsenek el apró indokoktól 
és gondolják meg, hogy ha rosszul, ha ön-

Az akadémiai Kóczán-dij.
Ma hirdették ki az idei Kóczán-pályázat eredmé­

nyét. Kóczán Ferencznek, a magyar történelemből 
merített színmüvek jutalmazására tett alapítványá­
ból száz arany jut minden évre. A jutalom a 
legjobb pályaműnek kiadandó. Most másodszor volt 
kitűzve a Kóczán-dij. Először is, most is Szász 
Karoly nyerte.

A bírálók jelentését Bérezik Árpád olvasta föl.
Tizennégy munka pályázott. Az alapitó levél ér­

telmében az 1889-iki pályázatra a honfoglalás, áta- 
lában a vezérek korának eseményei voltak kilüzve. 
A pályamüveket Csiky Gergely, Páliíy Albert és 
Bérezik Árpád bírálták.

Nincs egy színdarab sem a versenyzők közt, — 
mondja a jelentés — mely az irodalmi becset a 
szinszerüséggel egyesítve, hazai s nemzeti történe­
tünk egy korszakát drámai formában maradandólag 
megörökítené. Meglehet, a pályázatban kitűzött kor­
szak is okozója e jelenségnek, mert az alapitó-levél 
kötött menetrendje szerint, az akadémia kénytelen 
volt nemzeti életünk oly korszakába utasítani az 
írókat, melyet a történet szövétneke alig világit meg 
s melyből a mondának csak igen-igen vékony erei 
csörgedeznek. Ha majd a későbbi korszakokba előre 
hatolunk, talán kielégítőbb eredménynek fogunk ör­
vendhetni és a mai anyagelvi, leginkább a jelen 
élet kérdéseire és küzdelmeire irányzott irodalmi 
áramlat daczára is fognak egyesek találkozni, akik 
a múlt világát képesek lesznek fölidézni, mert hogy 
a történeti dráma iránti érzék nem halt ki nálunk, 
azt mutatják azon történeti színmüvek, melyek pá­
lyázat nélkül létrejönnek és ezeket a versenymüve­
ket értékben gyakran felülmúlják.

Különben, a pályázat átlaga minőségileg kü- 
lömb a tavalyinál, s ha jobb darabokat nem is 
kapunk, legalább több meggondoltság és értelem 
nyilatkozik a gyöngébbekben is. — A tárgyválasz­
tásnál jó helyütt tapogatóznak s itt-ott egy expozí­
ció némi reményt kelt, azonban a bonyodalom 
felé csakhamar ellapul, elposványosodik minden, s 
a hol a drámaírói erőnek leginkább ki kellene 
funni, ott hiányzik vagy az alkotó erő, vagy a 
munka, a fizikai munka, mely sokkal nagyobb sze- 
repet játszik jó kompozicziók megalkotásánál, mint 
drámaíróink egy része gondolja. Hisz az egész 
drámai alkotvány tán sohasem villan meg készen 
az iró agyában, legtöbbször csak egy helyzet, vagy 
égy eszme ragadja meg s abból darabot alkotni 
oy szellemi művelet, melynél az érlelés, latolgatás, 
tofghányásvetés igen szükséges.
. Ha a franczia irók nagy színpadi sikereket érnek 
eL része van abban a nagy munkának is, melyet 
müveikre fordítanak, mig egyebütt az elhamarko- 
dás, elsietés sok szerencsés drámatárgyat csirában 
megfojt.

A bírálók három színdarabot találtak megemlí­
tésre méltónak, melyek közül egyik bizonyos tekin­
tetekben határozottan kiemelkedik. Midőn a pálya- 
Dvertesen kívül a jelentés a másik kettőről is meg­
emlékezik, szükségesnek tartja, a múltak tapasz­
talain okulva azt a megjegyzést koczkáztatni a

pályázók részére, hogy az ily fölemlités még nem 
jelent meydicsértetést s ennélfogva ily müveket nem 
lehet jogosultan «az akadémia által dicsérettel kitün­
teteti» munkának nevezni, mint az gyakran történni 
szokott. Ha a jelentés határozottan ki nem mondja, 
hogy a mü dicséretet érdemel, a fölemlités csakis 
némi relativ becset jelent a többi gyönge pályatár­
sak között és semmikép nem tekinthető külön ko­
szorúnak.

A két megemlítendő mü közül az egyik czime: «A 
kosár leány», a másiké: «Levente». — Mindkettő 
tisztán képzeleti mü mondái vagy történeti alap 
nélkül. «A kozár leány »-ban az egységes, követke­
zetes kompoziczió, «Leventé»-ben némely jelenet 
hangulatos megírása vonta magára a bírálók 
figyelmét.

«A kozár leány» alapeszméje már operettekben 
is el van nyüve, régi, régi történet ez két egymás­
nak szánt fiatal lényről, kik azonban egymást nem 
ismerve, hallani sem akarnak arról, hogy egy párrá 
legyenek, mig a véletlen összehozza őket, szivök 
föllobban és «vége jó, minden jó.» Ha ily elkopott 
tárgyból uj fordulatot tud ügyes szerző kicsiholni, 
hagyján! de régit régi formában tálálni fel oly me­
rénylet, mely elnézéssel csak szegényes pályázato­
kon találkozható. Árpád fiának Zsoltnak és Mén 
Maróth leányának Hamzsárnak szivbeli története a 
dráma meséje.

Semmi különösen érdekes nincs a történetben, 
leleményt a cselekvény szövésében, erőt, fóllengést 
a dikezióban szerző nem mutat, sőt az egyszerű 
cselekvénynek drámai magva oly fogyatékos, két 
főalakja oly tartalmatlan, hogy minél inkább vége 
felé halad a darab, annál inkább összeaszik. Mind 
a mellett, a tömérdek logikátlanság után, mely- 
lyel a pályamüvekben találkozunk, már az 
is érdemnek tűnik fel, ha valaki a fölvetett 
eszmét tisztán, érthetően keresztül viszi.

«Levente» — úgy látszik — Hamlet szorgalmas 
olvasása után fogamzott meg szerzőben. Erre vall 
a tárgy s erre a hangulat egyes jelenetekben. Mint 
a dán királyfi édes atyjáért, úgy akar a magyar 
királyfi Levente is valakiért boszut állni. Ez a va­
laki Leventének testvérbátyja, Tarkos. Árpádnak 
ugyanis szerző szerint három fia volt, első házas­
ságából kettő: Tarkos és Levente, második nejétől 
egy: Zsolt, a ki a darabban csak mint tizennégy 
éves gyermek szerepel. Árpád második neje Bolna 
a darab rósz szelleme. Ő ölette meg titkon Tarkos 
királyfit, hogy a trónt Zsolt fia részére biztosítsa. 
Útban állna ugyan még Levente is, de bizonyos 
körülményeknél fogva ez nem jön számba. Levente 
királyfi hazajön az első felvonásban és bátyját ki­
terítve találja, értesül a gyilkosság körülményeiről, 
szereplőiről, boszut akar tehát állani és Bolnát a 
lV-ik felvonásban csakugyan meg is öli, a trónt pe­
dig átengedi Zsoltnak. Alaphibája e műnek, hogy 
nem tudni rokon- vagy ellenszenvünkkel, mely 
részre álljunk. Bolna fiát Zsoltot akarja vezérségre 
juttatni gonosz eszközökkel, tehát ellenszenvünket 
kelti föl, részvétünkkel Levente pártjára állnánk, 
csakhogy végül, mégis Zsolt győz, a ki ellen gyer­
mekkora miatt sem lehet kifogást tenni. Levente nem

győzhetett, mert a történet tanúsága szerint Árpád után 
Zsolt következett s igy szerző különbséget tett 
Zsolt személye és pártja között, személyének meg 
akarja tartani rokonszenvünket, pártját pedig, me­
lyet édes anyja, Bolna képvisel, oda dobja ellen­
szenvünknek martalékul. Hogy keletkeztessék ily 
körülmények közt igazi érdeklődés, hogy nyugod­
junk a megoldásba, mikor a boszuló Levente is 
csak azt cselekszi végül, a mi a gonosz Bolnának 
czélja volt? Segíthetett volna szerző ezen a bajon, 
nevezte volna el Leventét Zsoltnak, Zsoltot meg 
Leventének, lett volna tehát Zsolt az, a ki bátyja 
•halálát meg akarja boszulni, ellenben hívták volna 
a Bolna fiát Leventének, akkor a hőssel együtt az 
igaz ügy is győzött volna. Egyébként ez se sokat 
segítene a gyarló alapon.

A darab nem konczepcziójánál vagy jellemfesté­
sénél fegva keltett figyelmet, hanem bizonyos ro- 
manticzizmusával és némely köllöileg hangulatosan 
megirt helyeivel, melyeken Hamlet hatása szembe 
ötlik, mint például Levente szereplésénél a Il-ik fel­
vonásban.

Természetesnek találhatni, hogy azon versenyzők, 
a kik a honfoglalás korából merítik tárgyaikat, a 
történeti és mondái alap hiányosságánál fogva, túl­
nyomó részben családi történeteket komponálnak s 
azokat iparkodnak egy kis históriai mázzal be­
vonni ; a vezérek korának vége azonban, a honala­
pító kora már szolgál oly eszmével, mely nagy el­
lentéteinél fogva bő alkalmat nyújt a küzdelemre s 
igy nem kerülhette el a drámatárgykeresők figyel­
mét. Ez a kereszténység és a pogányság harczai, me­
lyek kivált Koppány, a somogyi vezér alakjában 
szoktak az akadémia drámai pályázatain kisérteni 
és most is három irót ihlettek meg, nem egyforma 
szerencsével. Az egyik darabja szóba sem jöhet. A 
másik kettő egyképen fogta meg a Koppány-tár- 
gyat, szerelmessé téve a pogányt egy keresztény 
nőbe, az elhunyt vezér Gejza özvegyébe, a nélkül 
azonban, hogy ebből a konfliktusból a végső követ­
kezményeket levonták volna. A kettő közül a job­
bik «István vezér» későbbi első szent királyunk 
küzdelmeit tárgyalja a pogánysággal.

Erdőben vagyunk Esztergom alatt, hol a pogány­
ság egy máglya köré gyülekezett, melyen az el­
hunyt Gyeics vezér holttestét akarná ősi szokás 
szerint megégetni, de a farakás hasztalan vár meg­
gyújtásra és a kádár parancsával kifejezést ad a 
közérzületnek.

Meghalt Gyeics, — de lelkét tétova 
Hagyják bolyongni ég és föld közölt,
S a máglya hasztalan vár áldozatra,
Mely ősihez megnyitná a kaput.
Oda, hol Árpád. Zsolt és Taksony örvend.
Többé nem örvend, hajh! magas szivökl 
Aggódva várják: nyil-e a kapu 
Es jó'-e unokájuk? — S nem mehet!
Hiába bolyg a puszta lég űrén/'
Három nap óta már s jajongva tölti 
A puszta léget zokogásival:
A menny kapuja zárva van neki I

A nép tehát azt kívánja, menjenek fiához, Vajk 
vezérhez, kinek keresztény István nevét a pogány 
nem szereti kiejteni és követeljék tőle apja testét.

Megjelenik Koppány, kérdezősködik a történtek után 
s egy fiatal bessenyő Orkönd előadásából megtudja, 
hogy Gyeicset keresztény módon akarják eltemetni. 
Orkönd leírja, mit látott.

. I I , . . A terem 
Közepén magas egészen fekete 
Oltár vagy ágy emelkedők — azon 
Nyitott koporsó s benne a halott 
Ravatal — úgy nevezték; ám mi más,
Mint az, a mit mi mondunk ravatalnak 
Pajzs, dárda, kopja, diadaljelek,
Sem ellenségtől elvett préda, sem 
Zöld koszorúk, sem a vezéri bot 
Nem ékesiték ezt a zomotort,
De lépcsőjén, köröskörül, magas 
Gyertyák viaszból, szomorún lobogva 
Vetek világuk rémes árnyait 
A feketébe vont falakra — s a 
Halott fehér arczára. Ez pedig 
Fekvők, hányát, lecsukva két szeme,
S a mellen összekulcsolt két keze 
Két összerótt darab fát tarta, min 
Kiterjesztett kezekkel látszaték 
Egy véres ember...........

A lázongó pogányság körébe toppan egyszerre 
kíséretével István, Koppány kifejezést ád köz­
óhajuknak, de a vezér nem' szolgáltatja ki atyja 
testét, sőt elveti a pogány szertartásokat is, melyek 
a vezérválasztással vannak összekötve. A nemzet 
jogos fejedelmének hirdeti magát, a szer nélkül is, 
hol a nemzetségtök karjukból vért ömlesztenek a 
szent áldozó pohárba és megegyezésüket kijelentik. 
Neki se szer nem kell, se áldozó pohár és okvetle­
nül fegyverre kerülne a dolog már e jelenetben a 
két ellenfél között, ha két hölgy meg nem jelennék. 
Mindkettő fejedelmi nő, egyik István felesége, Gizella, 
a másik a gyönyörű Adelajd (más néven Belekne- 
gini). 0 Istvánnak mostoha anyja mert az elhunyt 
Gyeics vezérnek második neje, fiatal özvegye. — 
E két hölgy megjelenése után azonban belenyug­
szik Koppány a keresztény temetésbe, a politikai 
kérdések eldöntését későbbre halasztva.

Koppány engedékenysége Adelajdnak köszönhető. 
Régóta szeretheti őt a pogány nemzetségfő titokban 
és a mostani találkozásnál nem vonhatja ki magát 
hatása alól. Mikor Beleknigini Istvánnak pártját 
fogja, a büszke pogány le van fegyverezve és 
szembeszáll a zugólódó néppel. A kádár rá kiált: 
«Te is elárulsz ?» E jelenetben örömmel vesszük 
észre kezdetét egy drámai konfliktusnak, melynek 
folytatására kiváncsiak vagyunk. Koppány, a ki szerel­
méért ügyének árulója lesz és tán még meg is 
keresztelkedik titokban, milyen szerencsés gondolat 
Lesz-e ereje és bátorsága szerzőnek tovább haladni 
ezen a jó utón?

A II. felvonásban ugyan nem fűzi tovább e fona­
lat a szerző, de legalább el sem ejti és mikor Kop­
pány igy szól: «Hitet hitvány cseréljen! (félre) Ó 
szivem meg ne hazudtolj!» sejtelmünkben megerő­
södünk, hogy az «István vezér» dráma tulajdonkép 
Koppány drámája lesz, türelemmel követjük tehát 
a politikai akcziót, mely véleményünk szerint, 
egy érdekes egyéni konfliktusnak fog hátterül szol­
gálni.

Kereszténység s pogányság az I. felvonásban az 
elhalt vezér temetésén tűzött össze, most az utód­

zöen, ha részrehajlóan választanak, akkor 
bizonyosan most választottak utoljára.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése nov. 25-én.

A mai vita nem vetett nagyobb hullámokat, zajo­
sabb mozzanatok nélkül folyt le, mind a mellett 
nem volt érdektelen. Haas Ivor báró a költségve­
téssel egy mondatban bánt el, aztán Tiszának for­
dult s nyíltan proklamálta a Tisza elleni további 
harezot mindaddig, a mig vagy Tisza nem távozik 
vagy fel nem oszlatják e parlamentet. Tarthatat­
lannak nyilvánítja Tisza kormányelnökségét, úgy 
most, mint a jövőbe s felszólítja őt, hogy Curtius- 
ként temesse magát a lábai előtt megnyílt gö­
dörbe, mert ha nem, a tarpéji szikláról lóg­
ják letaszítani. — Gajáry Ödön a mérsékeli 
ellenzéket támadta főleg Ábrányi Kornél beszédével 
polemizálva. Megrótta azt a mérsékelt ellenzékben, 
hogy újabb korszakában az 1867-iki közjogi alap 
fejlesztésére törekszik s ezzel szemben hangoztatta, 
hogy a kormánypárt az 1867-iki alapot sem sző­
kébbre szorítani nem engedi, sem pedig kitágítani 
nem akarja. — Gajáry után a tüggetlenségi és 48-as 
párti Ábrányi Emil tartott csinos, szellemes beszé­
det. Nagy hatással szólott a közszellem hanyatlásá­
ról, rámutatott annak több jelenségére, kifejezte ha­
zafias megbotránkozását azon, hogy már nem csak 
közös minisztereink vannak, hanem van közös iro­
dalom s közös művészet. Tisza István minapi s/.e 
replését a gúny fegyvereivel támadta s ezzel Tisza 
Istvánt személyes kérdésben való felszólalásra pro 
vokálta. Végül még Petrich Ferencz szólott a füg 
zetlenségi és 48-as pártról az Irányi s Htlfy haláro 
zati javaslatai mellett.

II.
Elnök Péclty Tamás ; jegyzők Rosner Ervin, Dáv- 

day Sándor, Madarász József.
Az elnök megbizatik, hogy Nógvádmegvc nógrádi 

kerületében az uj képviselőválasztás kitűzése iránt in­
tézkedjék.

lisza Kálmán, miniszterelnök benyújtja jelentését 
az állandó országház építésének elöhaladásáról az 1889. 
évben.
_ Következik az 1890. évi költségvetés 
általános tárgyalásának folytatása.

Haas Ivor báró: Egy lehetetlen miniszterelnöknek 
semmiféle budgetet megszavazni nem lehet; én tehát 
a budgetet általánosságban el nem fogadom. (Helyes­
lés balfelöl.) Erii ív t a budgetrül.

Horánazky Nándor : Rövid, de velős ! (Derültsé" 
bal felöl.) 0

Kaas Ivor báró : A politikai helyzet megítélésében 
azonban szükségesnek látom kifejteni azon szemponto­
kat, hogy mért tartom én a jelen politikai helyzetet 
— azt hiszem, önökkel együtt — tarthatatlannak. 
(Halljuk ! Halljuk !)

A miniszterelnök kötelessége volna megértetni a ki- 
rálylyal, hogy nálunk nincsenek dinasztia-ellenes pár­
tok. A mi királyságunk, összeforrva szorosan az alkot­
mánynyal, két alapon nyugszik: az 1848-iki törvénye­
ken^ és az 1867-diki kiegyezésen.

Ne tessék a kiegyezés miatt elfelejteni azt, hogy a? 
1848-diki alkotmány a fö; liogv ez azon alkotmány, a 
melynek jogkontinuitását Deák Ferencz minden vcszely- 
lyel szemben fenlavtotta, és hogy az 1848-diki alkot­
mány az, a mely a népnek oly becses jogokat szer­
zett és adott, hogy ahhoz a nép kiirthatatlan ragasz­
kodással viseltetik. Ne méltóztassék ezek mellett el­
felejteni, hogy ezen 1848-diki alkotmány alapján ta-

lás^, kérdése izgatja a kedélyeket. István álláspontja 
azjjországgal szemben, hogy vezérségét a puszta­
szeri szerződés értelmében örökölte, mig a pogány­
ság csak akkor akarja elismerni, ha a kádár által 
összehívott szer kimondja, hogy a vezéri méltóság 
ráruháztatik. István küldöttei Vazul, Wenczelin lo­
vag megjelennek Bálványoson, Koppány várában s 
felszólítják Jsí"án nevében, ne jelennék meg a sze­
ren, mint a melyet szerintök csak a vezérnek áll 
jogában összehívni, de Koppány nem hajt rájuk s 
kijelenti, hogy ott lesz s vele minden hü magya*.

A főcselekmény mellett két mellékes viszony hú­
zódik végig a darabon, egy leány s egy iiu sze­
relme.

A leány Koppányba szerelmes, a fiú Adelajdba, 
amannak neve Zomba, emezé Orkönd. A pogány 
leányt Koppány elcsábította, de megunta már s mióta 
esze a szép Adelajdon jár, rá se tud nézni, az el­
hagyott szerető fenyegetőzik, erőszakoskodik, Kop­
pány tehát elcsukatja várának egyik tornyába.

Orkönd szerelme Adelajd iránt párhuzamosan 
halad Koppányéval, csakhogy mig a kemény, nya­
kas nemzetségfőt hiába téritgeti az özvegy királyné, 
a puhább, fiatalosabb bessenyő elhagyja érette po­
gány hitét, pogány szüleit is, nem törődve édes 
anyjának átkaival.

Ha ez a két viszony nincs is oly szükség­
szerül] összeköttetésben a főcsclekvénynyel, a mi­
lyenben óhajtanók hogy legyen, mégis kiegészítik a 
nyújtott képet és jellemzik az akkori viszonyokat, 
embereket.

A III-dik felvonás két képből áll, az első szin 
István esztergomi palotájában játszik, a másik Buda 
közelében, a szabadban.

Ott Istvánt látjuk búcsúzni nejétől, mielőtt a 
szerre indulna, melyet a pogányok a kádár pa­
rancsa szerint holdtöltekor megtartanak, a változás 
többi részét pedig Orkönd epizódja tölti be, a kit 
Adelajd téritget. Bár Koppányi téritgetné igy és 
bár a pogány törzsfőt sikerülne átterelni hitére, 
annak más drámai következményei volnának, mint 
Orkönd hitehagyásának, mely semmit se von maga 
után!

A kereszténység és pogányság közt lappangó vi­
szálynak végre-valahára ki kell törnie s ez 
megtörténik a második. változásban, a szer 
alkalmával. István immár erőszakkal lép föl 
s mivel a pogányság hajolni nem akar, 
saját kezével lerántja Hadúr oltáráról a papot, el­
oltja a szent lángot és lebontja az oltárt. Koppány 
itt igen is eszélyesnek, gyöngének mutatkozik, mert 
a túlnyomó erővel szemben ezt a merényletet val­
lása ellen némán, hallgatva tűri el és csak István 
távoztával tűzi ki a lázadás zászlaját.

Negyedszer gördül föl a függöny és ismét Kop- 
pánynál vagyunk, hol nagyban folynak az előké­
születek a küszöbön álló harezra. Követek jönnek 
az ország minden részéből - s a pogányság ügye 
kedvező fordulatot látszik venni. Mindez jól van 
megírva és megrajzolva, csak azon csodálkozunk, 
hová veszett a sok korrajz és történeti akcziö fo­
lyamában az az érdekes egyéni viszony Koppány 
és Adelajd közölt? Ekkor (jó későn!) lép be g
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n:\nskozunk ma itt a parlamentben, (Úgy van! balfelöl.) 
i's no méltoztassék elfelejteni, hogy ezen 1848-diki 
alkotmányt ü felsége a király elismerte, (Úgy Van! 
balfelöl) arra megeskiidölt. (Úgy van! balfelöl).

Sehol a világlörlénetbcn nagy átváltozások nem 
történhetnek megrázkódtatások nélkül. (Igaz! Úgy 
van ! a bal- és szélső baloldalon.) Es hogy ezt fel­
fogta, hogy ezt megmerte, és hogy ezt megtette, 
Kossuth Lajosnak örök érdeme (Igaz! Úgy van! a 
bal- és szélső baloldalon); mert ha Kossuth Lajos 
visszariad attól, hogy a nemzet életét koczkára vesse, 
akkor ezen nemzetnek élete bizonyosan el,van veszve, 
igy pedig meg lett mentve. (Igaz! Úgy van! a bal- és 
szélső balon.) Ila Kossuth nem meri a nemzetet fel­
szólítani arra, hogy a 48-diki alkotmányt és az abba 
lefektetett szabadság-elveket fegyverrel védje meg, 
akkor ezen alkotmány gyáván elbukik; ezen nemzet­
nek minden hire Schxvcchatnál cl lett volna temetve 
és nem lett volna rá mód, ezen nemzetet ismét 
felkelteni; nem lett volna rá mód, hogy Deák 
Ferencz kiegyezhessék, hogy Deák Fcroncz a 48-at 
restaurálva, a királyságot a nemzettel összehozza. 
(Igaz ! Úgy van! a bal- és szélső balon.) És Kossuthnak 
ezen nagy merészsége mindig a legnemesebb egyéni 
indulatok által vezéreltetett; oly indulatok által, me­
lyek öt megkülönböztetik számos oly forradalmártól, a 
kire az ellentábor nemtelen gondolatokat cs érzelme­
ket költhet. Kossuthot c miatt, legnagyobb ellenfelei is, 
tisztelni kénytelenek. Kossuth maga ez óriási küzde­
lemben elbukott, de nemzetének megalkotta jövőjét. 
'Igaz! ügy van! a bal- és szélsőbaloldalon.) Ki­
fejlődött egv nehéz konfliktus, a forradalom, a 
melyben Kossuth megtámadta a dinasztiát, de 
nem a királyságot. Ezen nehéz és súlyos konflik­
tusban elvesztette Kossuth hazáját; elvesztette minde­
nét a mi neki drága, de megmaradt számára azon 
vigasztalás, hogy eszméi fennmaradtak nemzetének 
boldogitására. (Ügy van ! balfelöl.) A királyság győ­
zött Kossuth felelt és miért V Mert, mint nemzeti in­
tézmény, erősebb volt a forradalom viharos akara­
tánál.

A konfliktusból megmaradt sokáig a dinasztia és a 
nemzet közt a szakadás. A veszélyes, mindenkép ká­
ros viszálynak véget vetett Deák Ferencz kiegyezése 
úgy, a mint az törvényeinkben van. (Úgy van bal­
lelöl.)

Ezzel királyunkat megismertük — engedjenek meg 
egy közönséges szót — megismertük mint becsületes 
embert, mint jó embert; megismertük, mint teljesen 
korrekt embert, azért a nemzet cs a király közt egy 
bizonyos szivszerü viszony keletkezett, mely nagyon 
megerősödött. (Úgy van! a baloldalon.) Ne nyúljon 
senki o viszony megrontásához 1 (Úgy van! Úgy van! 
a bal- és szélső baloldalon.)

Do no követeljék tölünk azt, hogy azt a másikat, a 
ki szintén igen sokat szenvedett a hazáért, kinek egész 
élete bu és bánat, hogy mi szivünkből Kossuth Lajost 
kitépjük, mert azt meglenni nem akarjuk, sem nem 
bírjuk; (Úgy van! Úgy van! a bal- és szélső balolda­
lon.) És a mi szivünkben a hála érzete Kossuth iránt 
igen jól megfér a hűség érzetével, a melylyel ki­
rályunknak tartozunk. (Ugv van! Úgy van! a bal- és 
szélső baloldalon.) Negyven év pergett le azóta, hogy 

nagy összeütközés megtörtént. 40 év hosszú idő az 
ember életében : aggastyán lett az ostromot vezető fér­
fiúból, megöregedett maga a király is. Azt hiszem, 
hogy egyiknek szivében sem él. ma boszu érzete, 
mindenik szivéből megbocsátott. És ha elmondják min­
dennap a miatyánkol, őszintén mondják: «Bocsásd 
meg a mi vétkeinket, mert mi is megbocsátunk azok­
nak, kik ellenünk vétettek.» És hogy ez nem tévedés, 
azt hiszem, semmi sem bizonyítja inkább, mint az, 
hogy miliőn Irányi javaslatával a miniszterelnök fel­
ment a királyhoz — mint a félhivatalos lapokból ér­
tesülünk — és előterjesztette azt, hogy Kossuth ma­
radjon magyar állampolgár azon értelemben, mint a 
miniszterelnök jónak látta megfogalmazni, a királynak 
nem volt az ellen kifogása, szívesen beleegyezett, hogy 
Kossuth maradjon meg magyar állampolgárnak. A ta­
nácsosok azon fejedelemnek, a ki igy nyilatkozott és 
határozott, adhattak volna a formára nézve jobb ta­
nácsot. (Felkiáltások a szélsübaloldalon : Az bizonyos!) 
De én csak az intcncziót nézem és ezen intcnczióhoz 
szabom saját magam tartását, midőn Irányi Dániel ha­
tározati javaslatát elfogadom. (Élénk helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Andrássynak Becsbe távozása után keletkezett itt 
csakhamar egy kölcsönös biztosító társaság (Úgy van! 
balfelöl.) Tisza Kálmán igazgatósága alatt, (Derültség 
balfelöl.) mely átvette fii agyarországnak vezetését és 
megalkotta 15 éven keresztül a Tisza korszakot. 

Horánszky Nándor: És viszi a liquidáczió elé. 
Kaas Ivor br.: Azt mondják Tiszának egy nagy 

érdeme van, és ez a stabilizmus, neki nagy érdeme az,

hogy Magyáftirszágot hogy úgy mondjam — fixi- 
rozto. IlisZcn a menhyibcn at érdem# és bizonyos te­
kintetben érdem, ezt koíiczedálom, hogy Magyarország 
15 évvel öregebb lett, ebben neki vall érdeme. Az, 
hogy ezen 15 év alatt Magyarország erkölcsileg, yft- 
gyonilag szegényebb lett, hogy az állam nem erősö­
dött meg, hartem mdgkdrhadt az ezen 15 évi stabillz- 
musnak másik oldala. (Igaz! Úgy van! balfelöl.) Önök­
nek a 15 évi stabilizmusböl úgy hiszem — az tetszik, 
hogy 15 esztendeig mindég önök kormányoznak. (Igaz! 
Úgy van! balfelöl.) Elérkeztünk azonban azon idő­
ponthoz, (Halljuk! Halljuk !) midőn daczára minden 
stabilizmusnak, daczára az önök eltökélt szándékának, 
az állapotok tarthatatlanokká váltak, mert ti) felada­
tok állottak a nemzet elé ktivotelölog. Ezt önök nem 
tagadhatják, mert a kabinet rckonstrukcziőjával nyíl­
tan beismerték.

Do a rcgéncráczió munkáját egy destruktiv és ne­
gativ erő, mint a minőnek a miniszterelnök ur talen­
tuma bizonyult, el nem végezheti. (Élénk helyeslés 
balfclöl.) A regcncráczidt nem végezheti egy olyan po­
litikus es párt, a kinek egész múltja stabilitását azzal 
tartotta fenn, hogy odáig engedte a nemzet testében a 
rothadást fejlődni, hogy mindennap kifakadnak abból 
a büdös sebek. (Mozgás jobbfolől,)

Nem tudom a jövő sorsa mit határoz. Önök azt 
akarják, hogy maradjon Tisza és maradjanak önök. 
(Igaz! Ügy van ! a bal- és szélső baloldalon.) Ez min­
denki elölt világos, mi ezt tudjuk ; sőt azt is tudjuk, 
hogy minél inkább támadjuk mi Tisza Kálmán minisz­
terelnököt az ö személyében, a mely a rendszer és az 
ö egyéniségében, a mely a vezérlő politika. (Igaz! 
Úgy van ! a bal- és szélső baloldalon, Ellenmondások 
a jobboldalon.) Annál inkább sorakoznak, annál szoro­
sabban csatlakoznak önök közül sokan az ö személye 
köré, a mint azt Roszner Ervin báró nyíltan, az önök 
helyeslése között kijelentette. Csak az a kérdés : ma­
radhat-e ? (Derültség a szélső baloldalon.) Felkiáltások: 
Ha tőle függ, örökké !) És én nyíltan bevallom önök­
nek, a milyen nyíltan szoktam mindent megmondani, 
hogy mi mindent cl fogunk követni, hogy ott no ma­
radhasson sokáig. (Általános,derültség. Felkiáltások a 
jobboldalon : Azt tudjuk 1) És ebből nem kifejlődik, 
mert már megvan, a konfliktus a pártok közölt. (Igaz! 
Úgy van ! a bal- és a szélső baloldalon.)

Nem többé alkotmányos politikai harcz ez azon 
modorban (Felkiáltások minden oldalról. Úgy van ! 
Úgy van!), a mint az alkotmányos politikai harcz vi­
seltetni szokott. (Igaz! Úgy van! a jobboldalon. Fel­
kiáltások balfelöl: Önök az okai!) Ezt mi épen úgy 
állítjuk és elismerjük, mint önök! Önök szemünkre 
vetik ezt nekünk, mi szemükre vetjük önöknek. Ez a 
dolgon nem változtat semmit. (Felkiáltások jobbfelöl: 
Elég szomorú!) Mi most ott állunk, hogy köztünk és 
önök közt, mintha ott folyna a Lajlha folyója (Derült­
ség.) cs mintha itt egy másik állam állana követelmé­
nyeivel és ismét olt egy más állam állana követelmé­
nyeivel. (Igaz I Úgy van! a bal és szélső baloldalon. 
Ellenmondások a jobboldalon.)

Uraim, ez a konfliktus ! (Igaz! Úgy van! a bal- és 
szélső baloldalon.)

Ha önök ezen parlamenttel akarnak tovább kor­
mányozni, önöknek nem marad más hátra, mint 
azon erőszakot, mely ott ült a miniszterelnöki 
székben, oda ültetni az elnöki székbe. (Tetszés 
és helyeslés a baloldalon.) Önöknek legnagyobb 
szerencséje, hogy az elnöki székben , egy méltá­
nyosan gondolkodó, igazságos férfiú ül, (Általános he­
lyeslés és éljenzés a bal- és szélsübaloldalon) a ki 
mérséklettel vezeti a parlamentet; mert ha olt olyan 
elnök ülne, a ki az őröli szive szerint vezetné a ta­
nácskozásokat, akkor nr'- iégen nem volnának tanács­
kozások. (Igaz! Úgy van! a bal- cs szélsübaloldalon) 
Es ha önök oda sorozzák a dolgot, hogy itt no lehes­
senek tanácskozások, (Derültség a jobb oldalon. Úgy 
van ! IJgy van ! a bal- és szélsübaloldalon.) akkor önök 
elérhetik azon parlamentárismust, hogy Magyarorszá­
gon — kerülni kell azon eshetőséget — megtörténjék 
az, a mi más parlamentekben is előfordul — nem is 
kell messze menni, a secessio (Igaz! Úgy van ! a bal­
es szélsübaloldalon. Mozgás a jobboldalon.) És akkor 
önök kormányozhatnak tetszésük szerint. (Derültség a 
jobboldalon.)

Önük talán örvendenének ennek; mi azonban nem 
fognánk letenni mandátumainkat, hanem kíméljenek 
meg attól bennünket, hogy egy külön parlamentet al­
kossunk. (Nagy derültség jobbfelöl.)

A végletekre való hajlam a dolognak nem bölcseség 
és legkevésbbé illik — úgy gondolom — a többség­
hez. Ámde önök még mást is tehetnek. (Halljuk!) 
Ha látják, hogy a helyzet önökre nézve tarthatlan, de 
önök mégis minden áron fenn akarják tartani a mi­
niszterelnök személyét állásában, önöknek fenmarad 
egy alkotmányos eszköz is erre, nemcsak a kényszer­

nek az elnöki székbe való ültetése, fenmarad alkotmá­
nyos eszközül a parlament feloszlatása. (Helyeslés a 
baloldalon.) Mi nem ragaszkodunk mandátumainkhoz, 
mi ragaszkodunk elveinkhez és a hazához. (Élénk he­
lyeslés a bal- és szélső baloldalon.) Mi a harezot, a 
melyet itt önökkel szemben felvettünk, ha a parlament 
feloszlatta!ik, folytatni fogjuk a választásoknál a nem­
zet előtt, egész erővel, arról meg lehetnek önök győ­
ződve, arról, hogy önök a választásnál többséget fog­
nak nyerni, nem tudom, de meg lehet, hogy nemcsak 
ilyen többséget, hogy még ennél is sokkal nagyobbat. 
(Helyeslés a baloldalon.)

De ne gondolják önök, hogy ezzel a kérdés meg 
van oldva, (igaz! Úgy van! a baloldalon.) Legkevésbé 
som. Ezzel önök azt a sajnos, heves és ádáz küzdel­
met, mely itt benn ez ellenzék és önök közt foly 
Hector holtteste körül, kiviszik az országba és ott 
fogják folytatni mindenütt: vegyék magukra ezért a 
felelősséget, mi azt önökre hárítjuk. (Élénk tetszés a 
baloldalon. Zaj a jobboldalon.) Ez az első.

A másik az, hogy ha önök megtartják a többséget, 
ha önök győzelemmel, diadallal vonulnak ide be, ölö­
kön pártvezérükkel, akkor som marad önökre más 
hátra, mint folytatni az erőszakot, a, melynek egyszerű 
neve: alkotmányos abszolutizmus. (Elénk helyeslés és 
tetszés a baloldalon. Zaj a jobboldalon.) Minden ab­
szolutizmus hová vezet? Alig merem a szót kimon­
dani. (Halljuk! Halljuk 1) Vezet a történelem szeriül a 
forradalomra. (Úgy van 1 Úgy van! a bal és szélső 
baloldalon.) De ón erre azt felelem, hogy nem félek 
attól, hogy itt forradalom lesz, mert miniszterelnökök 
miatt nem csinálnak forradalmakat sem a nemzetek, 
sem a királyok. (Úgy van ! Úgy van! a bal és szélső 
baloldalon.) De hu forradalom nem lesz is, ne szorít­
sák önök az erőszakol és a zsarnokságot oda, hogy a 
forradalomnak másik eszközét lássuk, ne vigyék önök 
a dolgot a merénylethez.

Annak, hogy Tisza Kálmán kormányelnök marad­
hasson, sem most, sem a jövőben előfeltételei még 
nincsenek. Hanem igenis meg van egy más lehetőség, 
az, hogy ö megy és önök maradnak. Ez ellen senki­
nek sincsen kifogása közülünk, mert hiszen áll az, 
hogy önök többségben vannak, de áll az is, hogy mi 
nem vágyódunk, nem cpedünk a hatalom után, (De­
rültség a jobboldalon) mely önöknek oly nagyon ked­
ves. Á mit én óhajtok, inkább (Halljuk! Halljuk!) az, 
hogy azon nemzeti politika érdekében, a melyet szol­
gálok, azok, a kik hasonló érzelemmel viseltetnek, kik 
hasonlag egy magyar államot kivannak a lehető leg­
teljesebb jogokkal, és oly fejlődéssel, mely részére a 
modern állam alkotásnak feltételeit megadja, hogy egy 
ily nemzeti fejlődés részére megalakuljon egy magyar 
nemzeti párt, mely védje a hazát Ausztriával szemben, 
mely fejlessze a bont idehaza. (Helyeslés.)

Követelem a válságot, nehogy a konflktus, a mely 
a nemzet és a miniszterelnök között ádáz hévvel foly, 
nehogy ez a trónig feljusson, a melyhez, hogy fel ne 
hasson, a miniszterelnök viselkedésének megszüntetése 
a feltétel. Követelem ezen válságot a nemzet érdeké­
ben, a mely megunta, a mely megutálta, a mely meg- 
gyülölte a személyes politikát, a melylvel kormányoz­
nak. (Igaz! Úgy van ! balfelöl.)

Egy ilyen politika érdekében, na a miniszterelnök­
nek sokszor felhántorgatott hazafiságára appcliálhatnók, 
azt mondhatnám, hogy Curtius-kcpcn temesse magát 
azon gödörbe, a mely lábai előtt megnyílt, mert, ha 
nem temeti magát azon gödörbe, akkor a tarpéji 
szikláról le fog tasziltatni. Nem fogadom cl a költség­
vetést. (Hosszas élénk tetszés, helyeslés és éljenzés a 
bal- és szélső balon.)

Károlyi,Gábor gr.: Le kell lökni! (Zaj.)
Gajárl Ödön: Bizonyos megnyugvással konstatál­

hatom, hogy teljesen egyetértek azokkal, a miket 
Beöthy Ákos t. képviselő ur a közjogi alap természe­
tét illetőleg Madarász József t. képviselőtársammal 
szemben mondott. A közjogi alap legfőbb értéke épen 
az, hogy szoros logikai következése az 1848-iki alko­
tásoknak. Mi tulajdonképen ez a közjogi alap ? Azon 
elvek foglalata, melyek szerint a közös uralkodóval 
bíró kél állam, mint önálló és független fél között a 
közüsügyek intézésére múlhatatlanul megkívánt felté­
telek a teljes paritás alapján megállapítva és preczis 
halározmányokban kifejezve lettek. Törvény, melyet az 
1867. évi törvényhozás az állami önállóság összes 
attribútumaival, az állami önállóság és függetlenség 
kifejezésével és fenntartásával alkotott, de a melyek a 
közösügyek elintézési módjára vonatkozó hatályát a 
törvényhozás maga is attól tette függővé, hogy ezek­
hez az elvekhez ö felségének a magyar korona orszá­
gaihoz nem tartozó államai is alkotmányos utón hozzá 
járuljanak, hogy tehát ugyanezen elvi alapokon és 
ugyanoly határozmányokkal a monarchia túlsó államá­
ban is a mienknek elvekben teljesen megfelelő, telje­
sen azonos törvény alkottassák.

— De mégis .. . állhatatoskodék Estelle.
— Azgün szemeiről eszembe jutott valami, de 

abban a pillanatban, a mint azt észrevettem, már 
elfeledtem, hogy mire is gondoltam .. . Gyakran 
megtörténik ez .., Bocsásson meg. .. Van hozzám 
bizalma? Szóljon.

— Van, felelt Esteile egyszerűen.
— Tehát ma estére!
Esteile a fénynek, derültségnek sajátságos érze­

tével tért vissza a beteg szobájába. A végéhez oly 
közel járó, alvó agg nőnek a látása nem hogy 
ijesztő vagy bánatos hatással lett volna reá, de 
még növelte csodálatos nyugodtságát.

Olyan érzés volt ez, mint révbeévése a sokat há­
nyatott hajósnak, befejezése valami hosszas fáradal- 
mas útnak, a megpihenés az ólet harcza után.

Egy órával azelőtt Esteile irigyelte nagynénjét, 
hogy olyan közel van a halálhoz, hogy immár az 
örök nyugalom várja; most uj erőt érzett magá­
ban; az élet megérdemli, hogy küzdjön, hogy szen­
vedjen érte. .. összesebezheti kezét a töviseken; a 
sebeiből hulló vércsöppekel ám igya föl az ut szom­
jas pora — küzdeni fog a becsületért, és még 
egyébért is, a minek a becsület nélkül semmi ér­
téke sem volna, de a mit a becsület csak annál 
nagyobbá és magasztosaidba teszen.

És ennek elgondolására Estelle szeméremtől és 
örömtől érzé szivét dagadozni. A könyek, megaláz­
tatások és mindennemű szenvedések közepeit mégis 
eljött az az ismeretlen vendég, az a csendes láto­
gató, a ki nem kopogtat az ajtón, hanem mint ur 
lép be egyenesen a házba ...

Az özvegy, a ki még nem volt asszony, a kiben 
még megvolt minden leányos félénkség — érezte, 
hogy szeret.

Az a harag, a melyet Raymond emléke iránt egy 
idő óta táplált, egyszerre megszűnt, s helyét mély 
szánalom foglalta el, melybe bizonyos gyöngédség 
is vegyült, jóllehet, ezt Estelle maga sem vallotta 
meg magának. Lelke mélyében, ha ugyan bele mert 
volna pillantani, talán köszönetét mondott volna 
neki azért, hogy meghalt s hogy ö most szabadon 
szerethet — mást.

XXVI.
Este hét óra tájban, mikor a nap utolsó 

sugarai is leváltak a palota emeleti ablakairól, 
az alkonyattal együtt lépett be a halál Mont- 
clarnéhoz, csöndesen, rázkódás nélkül. Mikor Benoist 
kilencz óra felé eljött, Estellet nyugodtan találta az 
Íróasztal mellett, leveleket írogatva.

A cselédek nagyon jól és régóta ismerték a fiatal 
embernek a családhoz való viszonyát s legkevésbé 
sem csudálkoztak azon, hogy ilyen körülmények 
közt itt látják. Ezután majd máskép lesz ez. Be­
noist megadatott magának Esteilel minden szüksé­
ges felvilágosítást, hogy ne kelljen nagyon is sok­
szor hozzá folyamodnia.

Leültek egy asztalhoz, szemközt egymással. Be­
noist jegyzeteket csinált, Esteile számadásokat né­
zett át, vagy czimeket keresett. Mély érzete fogta 
őket körül a nyugalomnak e tavaszi est enyhesé­
gében, az erayős lámpa nyugodt világosságában.

Es miféle álláspontokkal találkozunk a törvényhozás 
pártjai részéről ezen közjogi alapoal szemben ? (Hall­
juk I Halljuk!

Nőm lehet tagadni, nogy a iuzió elölt voitak nem­
zeti aapirácziók, voltak közjogi visszásságok, mint a 
hogy vannak ma is, melyek a volt Deákpárt idejében 
nem lettek megoldva és végrehajtva és azoknak a 
közjogi alappal egyező elintézése nem történt meg. 
De ennek meg nem történte miatt egyaránt illeti a 
felelősség a volt Deák-pártot, a volt többséget, azon 
tekintélyes ellenzékkel szemben, mely akkor magát az 
alapot vette tagadásba. A fúzió után a közjogi alap 
helyzete lényegesen megváltozott. Azon nagy párttal 
szemben, mely a közjogi alap torén állott egy szám­
ban nem jelentékeny kisebbség volt az továbbra is, 
moly e közjogi alapot tagadásba vette. Ugyanezen 
párt ez, melyet számra nézve is megerősödött formájá­
ban az 1848-diki és függetlenségi pártban tisztelünk 
és moly pártnak a közjogi alap iránt foglalt állás­
pontjában semmiféle változás 1867 óta nem állott be.

Nem igy vagyunk azonban a törvényhozás másik 
igen tiszteletreméltó pártjával, a közjogi alapon álló 
ellenzékkel. Legyen szabad nekem is három korszakot 
megkülömböztetnem. (Halljuk ! Halljuk!) Az első kor­
szakban, a t. párt alakulása idejében, Jerichó falainak 
megkerüléséről beszéltek. A közjogi alapnak veszélyez­
tetett volta volt szóban a miniszterelnök ur részéről, 
mint a ki nem teljes őszinteséggel lépett volna a köz­
jogi alap terére. Ekkor a t. mérsékelt ellenzék azt hitte, 
vagy legalább azt hirdette, hogy neki kell a közjogi 
alapot megvédelmezni a kormányelnök chauvinizmusa 
ellenében, nehogy a nemzet lába alatt megingattassék 
azon talaj, a melyet Deák Ferencz bölcsesége alkotott.

A másik jóval rövidebb időszak kezdődik az u. n. 
Janszky ügynek a törvényhozásban történt tárgyalása­
kor és tart mint zárköig, Ábrányi e tekintetben valójá­
ban korszakot alkotó minapi beszédjéig. (Halljuk! 
Halljuk!). Ebben az időszakban már az 1807-ik évi 
t.-cz. különböző értelmezéséről volt szó közöttünk, az 
egyes határozmányok értelme iránt nem voltunk egy­
mással tisztában. Ez volt azon időszak, midőn Apponyi 
Albert t. képviselőtársam az 1867. közjogi törvény ér­
telmének igaz magyarázása végett az előbbi, ha jól 
emlékszem 1840. évi t.-cz.-re hivatkozott. De mondom, 
ez időszak nem tartott sokáig, hogy helyet adjon a 
harmadik korszaknak. Ma már nemcsak az értelmezés 
iránt van közöttünk különbség, hanem magának a köz­
jogi alapnak kiszélesitésc van szóban. — És én, meglehet, 
naiv jóhiszeműséggel hajlandó vagyok elhinni, hogy t. 
képviselőtársam akkor, a mikor a közjogi alap kiszélesí­
téséről beszélt, nein puszta frázist kívánt alkalmazni. 
De ha ez nem puszta frázis, akkor mit jelent?

Jelenti, hogy ha már a t. ellenzék a közjogi alapot 
magát nem tartja elégségesnek arra, hogy azon nem­
zeti önállóságunknak megfelelő fejlődés történhessék. 
(Ellenmondás balfelöl.) De én nem kérdem, miként 
fogják a t. képviselő urak ez újabb programúról meg- 
xalósitani. Nem kérdem azt sem, miként egyeztetheti 
össze épen I. képviselőtársam ezen újabb törekvést a 
közjogi alap azon jellegével, melyet erre nézve Beöthy 
Ákos t. képviselőtársam minapi beszédében említett, 
és azzal, melyet én ez érvelésem kezdetén mint tételt 
felállítottam-^

Beöthy Ákos: Mindenesetre jobban össze lehet 
egyeztetni. (Zaj és derültség jobbról.)

Gajáry Ödön: Egyet azonban megvalósított t. kép­
viselőtársam már most, és azt konstatálhatjuk : az 
elvi közeledést t. szomszédjaik álláspontja felé. (He­
lyeslés a szélsőbalon.) A mint Kaas Ivor l. képviselő- 
társam felszólalásából kivehotjük, ez elvi köze edés 
lehet egy uj pártalakulás programmja; de akkor aztán 
vigyázzanak a t. képviselő urak, hogy a nemzeti as­
pirációk megvalósításában ne illesse meg önöket is 
ugyanaz a felelősség, mely a Deák-párt idejében meg­
illette — mint előbb omlitém — a volt balközépet; 
igy tehát talán még sem mi vagyunk azok, kik a 
közjogi alapot lábaink alól elvesztettük; talán mégsem 
mi vagyunk azok, kiknek kezében a közjogi alap össze­
zsugorodott. Mi ezt a közjogi alapot fenn akarjuk tar­
tani az 1867. XII. t.-cz. szellemében, ezt sem sző­
kébbre szorítani nem engedjük, som pedig, mint önök 
kitágítani nem akarjuk. (Mozgás balfelöl.) És hogy ha 
t. képviselőtársam b. Kaas Ivor azt mondja, hogy a 
két pari közölt ö azt látja, közte van a Lajtha: ón 
meg azt mondom, hogy nem a Lajtha az, ha­
nem Létbe, melynek vizéből t. képviselőtársam ivott. 
(Derültség jobbfelöl.) T. képviselőtársam mindent el­
felejtett azóta, csak egyet nem lelojtelt el, a szenve­
délyt.

Én nem kívánok a már megvalósított aspirácziókról 
beszélni ezen az oldalon, mert erről nekünk szólani 
legalább is politikai Ízetlenség volna. (Igaz! Úgy van! 
jobbfelöl.) Tudjuk azt mindnyájan, hogy melyek azok, 
és ha önök nem tudják vagy tudni nem akarják, azt

Teljes csend uralkodott a palotában, melyben 
tizenhárom hónap óta másodszor jelent meg a ha­
lál. De a mekkora zavart és kétségbeesést keltett a 
Raymond öngyilkossága, olyan nyugodt komolysá­
got, csaknem áhítatot támasztott a Montclarné előre 
látott halála.

A nyugalomnak és csendnek ez a benyomása 
olyan erős volt, hogy Esteile szükségét érezte annak, 
hogy kissé megzavarja. Egyedül tudva magát azzal 
a férfival, a kit szeretett, olyan félénkséget érzett 
magában, mintha sohasem folytatott volna még 
vele bizalmas társalgást.

Ott hagyva a fiatal embert a jegyzései mellett, 
Estelle fölállott és kinyitotta a szomszéd szoba aj­
taját. Abban a szobában feküdt a halott az ágyán, 
gyertyákkal körülvéve.

A nyitott ajtón erős világosság áradt be a csen­
des szobába. Benoist föltekintett s abban a világos­
ságban, mely a szoba többi részének homályossága 
mellett kápráztatónak tetszett, pillantotta meg az 
Esteile sugár, szűzies alakját, mely sima fekete ru­
hájában olyan volt, mint valamely sötét már­
ványból faragott szoboralak. Az arczát nem lát­
hatta, de a hullámos, fénylő fekete haj, mely a 
nyakon látszott, csakis az övé lehetett.

Estelle az ajtó nyilasában állva, nézte a halottat 
s közölte vele gondolatait. Vajon mit szólt volna 
az ő pártfogója, az ő egyetlen barátnéja, ha tudta 
volna az igazat ? Megengedte volna-e neki, hogy le­
tegyen a képzelt hűségről ? Es vajon mit tett volna, 
ha megtudja, hogy az ö egyetlen vágya az, hogy 
neje legyen Benoistnak? Egy Bertolles-leány egy 
szőlősgazdának!

— Nem vagyok ón Bertolles-leány, gondolá ma­
gában Esteile. — Az a szertartás, mely pillanat­
nyira Bertollesnévá tett, még nem tett a Bertolte- 
sok leányává, s akármit mondanak is, én megma­
radtam Brunaire kisasszonynak, a ki szabadon 
mehet nőül ahhoz, a ki neki tetszik. És a mit nem 
tettem volna meg a te életeiben, drága pártfogóm, 
nehogy megszomoritsalak, azt meg fogom tenni 
most — csak te tudjam mosni azt a véres foltot, 
melyet unokaöcséd a menyasszonyi ruhámon ejtett! 
Nem kell többé gondolnom senkivel, csak magam­
mal, meg a jövővel ... és minden időmet, minden 
erőmet erre fogom szentelni.

Fiatal arcza az erős elhatározás kifejezését ölté, 
mikor visszatért az asztalhoz, a melyen Benoist 
jegyezgetelt.

— Min gondolkozik? kérdé emez természetes 
hangon.

— A jövőn, viszonzá Estelle ugyanúgy. — Most 
már csakugyan nem lesz nyugalmam, a mig a 
valót meg nem tudom.

Benoistnak tüstént eszébe jutott a boríték és 
már-már szólni akart De hogyan vallja meg neki 
azt, hogy mennyire kétkedett benne, holott még 
egy szót sem váltottak egymással s egesz megjegy­
zésük csupán sokat mondó hallgatáson alapult ? 
Hiszen még az is, mikor Esteile a keblére borult, 
úgy magyarázható, mint testvéri rokonszenvnek a 
kifejezése.

Benoist sohasem reszketett még semmitől. De

az egyet azonban még sem tehetik meg, hogy ne 
érezzék azokat; és hogy érzik, arra nézve van ),izo- 
nyitókom. (Halljuk!) Van több is, de egvet, ha a t 
képviselő ház kegyes türelme megengedi, előadok! 
(Halljuk! Halljuk!) Ezelőtt néhány évvel a hadsereg 
szellemének kérdése konkrét formában volt a t. 
előtt fölvetve, akkor azon álláspontot, melyet a t. ház 
ezen pártja elfogadott és a melyiknek én is 
igénytelen tolmácsa voltam, az általános védkötelezett, 
slg fogalmára s ennek álláspontjára állva, a néphadsereg 
fogalmából védelmeztük. Ezen álláspont, röviden összefog, 
lalva az volt, hogy a közös hadsereg szelleme nem lehet 
más, mint a törvényt és alkotmányt tiszteletben tartő 
szellem s erre a legnagyobb biztosíték ezen hadseres 
egybealkolása, hogy az nem zsoldos hadsereg többe 
hanem néphadsereg. , r '

És mi történik t. képviselöház? Ábrányi Kornél t 
képviselő ur beszél a minap igen érdekesen és lelje! 
sen aeademice egy a korona s a nemzet között fel! 
merülhető konfliktus esélyeiről és egy ily konfliktus 
esetére a legnagyobb biztosítékot és erősséget magában 
a hadseregben illetve a hadseregnek mai szervezetében 
mint néphadseregében találja. Megengedem, hogv ha 
ö azon konfliktus esetében a nemzet és korona között 
elég erősnek találja a liadseregegybea!kötésára való 
hivatkozást: úgy mi elég erősnek találjuk a hivatko­
zási a hadsereg szellemek ellenében akkor, mikor a 
korona nem a nemzet ellen, hanem a nemzet inelleti 
foglal állást. (Zajos helyeslés a jobboldalon.)

Ezzel azután, még ha a t. képviselő urak el nem 
ismerik is, kétségtelen, hogy a t. képviselő urak ma 
már átérzik, hogy a hadsereg szellemének kérdésében 
nem önöknek, hanem nekünk van igazunk. (Helyeslés 
jobbfelöl. Ellenmondások halról) Pedig akkor ez volt 
a kérdések kérdése, (ügy van! jobbfelöl)

Hogy Magyarország befolyását miként Ítélik men 
mások, e tekintetben elég olvasni a külföldi hírlapo­
kat (Mozgás a baloldalon) és elég talán rámutatni 
külső hatására és méltatására a külföldön azon nyi­
latkozatoknak, melyeket a t. miniszterelnök ur itt'a 
házban külügyi kérdésekben tett. (Élénk helyeslés a 
a jobboldalon. Zaj balfelöl.)

De nem hagyhatok felemlités nélkül még egy dolgot 
s ez azon törekvés, mely gróf Andrássy Gyula és” a 
miniszterelnök ur közti ezélzatos paralolla utján ezen 
két férfi törekvésére nézve épen Magyarország külügyi 
befolyását illetőleg ellentétet keres. (Halljuk! Halljuk*! 
a jobboldalon.)

És ha a t. képviselő ur, a ki ezt felhozta, elfelej­
tette a vagy cl akarta felejteni azt, hogy épen gróf 
Andrássy Gyula volt az, a ki a mostani pártja által is 
helyeselt külügyi politika alapjait Bosznia okkupáezió- 
jával lerakta és hogy épen Tisza Kálmán volt az, a 
ki akkor ezen politikát, a legvehemensebb támadások 
ellen megvédelmezte. (Élénk tetszés és éljenzés a jobb­
oldalon.)

Ugrón Gábor: Ezt eltagadta! (Úgy van! a szélső 
baloldalon.)

Tisza Kálmán miniszterelnök: Nem úgy volt! (He­
lyeslés a jobboldalon.)

Gajárl Ödön: .... mi ezt nem felejtettük el, mi 
ezt nem akarjuk elfelejteni; mert ez a politika volt 
az, a mely rugója azon jogosult befolyásnak, a mely 
Magyarország részéről a külügyekre érvényesíttetik. 
(Tetszés jobbfelöl.) És ha t. képviselő ur keserű és 
némi tekintetben frivol iróniával ezen két férfiú Imá­
dságáról százalékokban beszél, (Halljuk! Halljuk !) akkor 
eszembe jut és kérem, hogy a most mondottakra vo­
natkozólag jusson eszébe neki is, hogy a liazafisá" 
nem papir-valuta, a melyet a népszerűség pillanatnyi 
áriája szerint kell értékesíteni vagy leszámítolni. 
(Elénk helyeslés és éljenzés jobbfelöl. Mozgás a bal­
oldalon.)

Öt pereznyi szünet után
Ábrányi Emil: Engedje meg a t. ház, hogy min­

denek elölt Tisza István képviselő ur szombati beszéd­
jére egynéhány megjegyzést tegyek. (Halljuk ! Halljuk!) 
Ez a kitérés tárgyammal össze is függ annyiban, a 
mennyiben a politikai szemérmetlenség negácziójában 
kifejtett bátorság az általános hanyatlás egyik szimp- 
tómájaul vehető. (Derültség a bal és szélső balolda­
lon.) Nagyon becsülöm én a családi összetartozósüg 
érzetét (Mozgás jobbfelöl) és tudom, hogy a tör­
ténelem szép példákat mutat fel önfeláldozó 
fiukról, (Tetszés hal felöl) a kik a kötelesség 
magaslatán állva, gyakran még életüket is oda­
dobták szülőikért, igaz ugyan, hogy többnyire in­
kább néma héroismussal, mint száj as dicsekedéssel. 
(Derültség és tetszés a bal- és szélsübaloldalon. Moz­
gás jobbfelöl.) Nagyra becsülöm a miniszterelnök urat, 
mint gyengéd apát és Tisza István képviselő urat, 
mint gyengéd fiút (Derültség a szélsöbaloldalon); de 
bocsásson meg, ha bátor vagyok kimondani (Halljuk! 
Halljuk !), hogy szombati fellépése talán helyes lebe-

most borzongás futott rajta végig, midőn elgondolta, 
hogy egyetlen szóval kiteheti magát annak, hogy 
Örökre elveszíti Esteliét. Estelle büszke, s lehet, 
hogy bizalmatlanságának közlésével olyan sebet ej­
tene rajta, a mely sohasem gyógyul be ... Hiszen 
végre is, Estelle nem mondta még neki, hogy sze­
reti, és talán nem is szereti...

— Teljesen bizonyosnak kell felőle lennem, — 
mondá magában, — hogy kit ehessem m agamat a 
fölháborodásának.

— Ketten fogjuk kutatni, — mondá fennszóval 
és mostantól fogva tágabb mezőnk is lett.

Fölállt, mert ép elvégezte a dolgot.
— Holnap eljövök, — mondá. — Ön nem megy 

a templomba; nem fog mutatkozni sehol sem c> 
nem fogad senkit.

— Tehetem-e ?
— Ön beteg s van is miért. A viszontlátásra.
Testvériesen szorítottak kezet, s Estelle egyedül 

maradt — egyedül, de nem elhagyottan.
A most következett huszonnégy óra úgy múlt el. 

a hogy ezek a napok elmúlni szoktak: lassan is, 
gyorsan is. Azután következett a temetés. A be­
szerelésre sok kiváncsi és több jó ismerős is jött 
el, a kik most már sajnálták, hogy elhagyottságban 
hagytak meghalni egy asszonyt, a ki iránt mind­
nyájan becsüléssel és vonzalommal viseltettek, .lőt­
tek hirleső újságírók is.

Mindannyian meglehetősen kellemetlenül csalód­
tak, midőn Esteliét sehol sem látták. Már pedig az 
ő látása nagy gyönyörűségére szolgált volna úgy 
a világfiaknak és hölgyeknek, mint az újságíróknak. 
Mondtak is aztán elég sok rosszat a távollevőről, 
ki, ha jelen van, ugyanolyan, csak más rossznyelvü 
megjegyzésekre adott volna okot.

Benoist, a közönség közé vegyülve hallgatta és 
gyűjtögette magába mindazt, a mit mondtak. Ne­
mes természetét elkeserítette az az ostobaság és 
gonoszság, mely nincs személyhez kötve, hanem az 
egész sokadalomra nézve jellemző: mindenki hozzá­
tesz a pletykához valami gonosz szót, nem törődve 
azzal, hogy mi lesz a következménye, csak hogy ö 
is úgy beszéljen, mint a többi, ő is olyan jól érle- 
sültnek lássék, mint más és szellemesnek is bizo­
nyíthassa magát.

A fiatal ember dünyögött, a mint egyre halmo­
zódtak füle hallattára e bárgyuságok s olyan vad 
indulat szállta meg, hogy mint az a római császár, 
azt szerette volna, hogy bár ennek a sokaságnak 
összesen csak egy feje volna, hogy egyetlen csapás­
sal leüthetné.

Utolsó csöppig ürité a galádságok és hazugságok 
poharát, mialatt a koporsót a háztól a templomhoz 
s onnan pedig a Póre-Lachaisebe kisérte; hónapokra, 
évekre szedte magát tele haraggal, s ez a harag 
annál mélyebb volt, mert éreznie kellett, hogy az­
előtt ő is csak olyan volt, mint ezek, ő is csak 
olyan könnyelműen Ítélt, mint ezek, azzal a különb­
séggel mégis, hogy ö soha sem szólt senkinek, s 
még Bolvin ügyész sem csikarhatta ki belőle gya­
nújának nyílt bevallását

(Folytatása következik.)

várnagy és jelenti, hogy Veszprém felől lóháton 
egy csapat hölgy érkezik. Megkönnyebbülünk, sejt­
jük, hogy Adelajddal találkozunk. Úgy is van, el­
jött az oroszlány barlangjába, magával hozva a 
kaczérség minden nyilait és enyeleg, játszik a házi­
úrral, de mikor magukra maradnak, felajánlja szi­
vét, kezét, ha — kereszténynyé tesz. Koppány 
azonban erős férfi, erősebb, mint a milyennek a 
drámai bonyodalom szempontjából óhajtanók, ellen­
áll a szép asszonynak, vallását nem hagyja el, de 
a vendéget sem akarja elbocsátani, megtartaná 
foglyul. L válságos pillanatban hozzák hirül, hogy 
a fogoly Zomba megszökött a toronyból, zavar tá­
mad, melyet Adelajd felhasznál és hölgyeivel elszö­
kik. Koppány üldözőbe veszi.

Változás. Színhely: ugyanott, kívül a váron. Sürü 
berek. Alkonyat.

Zomba bujdosik, találkozik édes apjával a po­
gány főpappal. Egy csapat paraszt odavetődik s 
ezek segítségét igénybe véve a szintén bujdosó 
Adelajdot megtámadják, hogy aztán a lázadóknak 
túszul szolgáljon. Mig a két fél verseng, utoléri őket 
Koppány és indulatától elragadtatva, megöli Zom- 
bát, de Adelajdot a segítségére jött Ürkönd meg­
menti.

Az ötödik felvonás ismét két színen játszik. Az 
első István táborát mutatja a Garam partján, tar­
talma a készülődés a végső összeütközésre. Meg­
tudjuk benne Ürkönd szüleinek gyászos elpusztulá­
sát is, kik pogányságukért életükkel lakoltak.

Az utolsó szin a hareztér Veszprém alatt, István 
a csata reggelén imádkozik, ntána Koppány sáto­
rába láthatunk be, hol egyszerre csak Adelajd meg­
jelenik az utolsó beszélgetésre, melynek azonban 
szintén nincs más tárgya, mint az előbbi találko­
zásnak volt a IV-ik felvonásban.

Adelajd ismét azon van, hogy megtérítse s mivei 
ez most sem sikerül, gyorsan eltávozik. A viszony 
köztük tehát stagnál, egy kérdés körül forog, melyre 
mindig ugyanazt a feleletet kapjuk és a szenvedély 
a szereplők egyikét sem ragadja el annyira, hogy 
más választ adjon — mint az előbbi jelenetben. 
Mire való a sátorbcli találkozás, ha nincs más mon­
dandójuk, mint előbb volt? Még egyszer s utoljára 
állnak aztán szemben egymással a csatamezőn, hol 
Adelajd pánczélosan, leboosátolt sisakkal jelenik 
meg a halált keresve. Összecsap Koppánynyal, ez 
megöli s mikor fölismeri a halottat, kétségbeesetten 
elrohan — a halálba. El is vész István kezétől.

Említettem — igy szól végül a jelentés — o da­
rabnak főhibáját, mely útjában áll annak, hogy az 
legyen, a minek szerző nevezi: történeti dráma, 
így inkább dramatizált történet. «István vezér» a 
czime, de a darab hőse mint már említettem mégis 
csak Koppány, az ö sorsa, az ő viszonya Adelajd- 
iioz érdekelne minket s ez a viszony nem fejlődik, 
nem halad.

Ott áll az elején, a hol a végén! Epizódokkal, mint 
ürkönd szerelme Ádelajdhoz vagy Zombáó Koppány 
iránt, bármily jellemzők tegyenek, nem pótolható a 
drámai magnak hiánya.

Mindamellett korrajzi becsével, szép dikcziójával 
tulemelkedik társai között s bár a színpadra mos­

tani alakjában alkalmasnak nem mondható, irodalmi 
színvonalon álló munka, a bírálók tehát egyhangú­
lag neki ítélték a jutalmat, s nevükben kérem ezen­
nel a tekintetes akadémiát, méltóztassék a pálya­
dijat a felhozott okoknál fogva a «Kelet népe nyu­
gaton» jeligével ellátott VII. sz. a. «István vezér» 
czimü pályamunkának kiadni.

A jeligés levélke ezután fölbontatván, abból Szász 
Károly neve tűnt ki.

EGY HÁZASSÁG TITKA.
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— Igen, mondá Estelle élénken, — de az . . . 
nem volt igaz!

S hátrahökkent, mintegy megijedve attól, hogy 
ilyen szót szalasztott ki a száján.

A jó nevelés sérthettem pecséttel zárja te bizo­
nyos körülmények közt a férfiak és nők ajkát. 
Semmit sem mondhattak most egymásnak abból, 
a mivel tele volt a lelkűk; de azért csak úgy meg-1 
értették egymást, mintha akármilyen hosszú beszé­
deket tartottak volna.

— Montclarné asszony tehát végkép el van 
veszve? kérdé Benoist, mintha el akarná palástolni 
azt a nagy örömöt, a melyet érzett.

— Már csak órák kérdése . . .
— Akkor kérem, adja ide nekem az ismerőseik 

czim-lajstromát. Otthon majd megcsinálok mindent, 
a mi szükséges. Megengedi, hogy aztán ismét 
eljöjjek?

— Minden bizonynyal . . . Estére. Ha előbb tör­
ténnék valami, hirt adok.

— Köszönöm. És most kérem a czimeket.
Estelle odament az Íróasztalhoz, előhozott egy

könyvet s odaadta Benoistnak.
— Mindenesetre értesíteni keltene Mailly urat, a 

mi öreg rokonunkat is, tnondá.
— írjon neki ön, viszonzá Benoist, a többit ma­

gamra vállalom. No aggódjék s ne törődjék sem­
mivel.

Estelle jóleső nyugodtsággal hallgatta. Olyan uj 
volt előtte ez érzés, olyan üdének és tüzesnek érezte 
ereiben a csörgedező vért, mialatt ez a nyugodt 
hang szólt hozzá, melyet most olyan dallamosnak 
és olyan gyöngédnek talált.

— Köszönöm, mondá, egész hálaérzetét hangoz­
tatva ebben a szóban.

— No zavartassa ki magút a nyugalmából, 
bármi történik is, szólt ismét Benoist. Ne törőd­
jék vele, bármit mondanak... Ön itt korlátlan 
úrnő... és fog tudni magának tiszteletet szerezni, 
nemde ?

— Oh arról feletek, mondá Estelle büszke mosoly- 
Iyal. — Miért néz úgy reúm ? tevő hozzá, egy­
szerre, valami különös zavarodottságot látva a 
Benoist nyugodt és gyöngéd kifejezésü arczán.

— Nem tudom, mondá Benoist, kezével végig 
simítva homlokát. — Bizonyosan ki vagyok me­
rülve ... Egy idő óta úgy tetszik, mintha gyönge 
volna a szemem ... Semmi az egész ...
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lett a 10 parancsolat értelmében (Tetszés a szélsőbal- 
oldalon), de a parlamenti illendőség tiz parancsával 
súlyos összeütközésbe jött (Úgy van ! a brjoklalon), 
roert ennek egyik szakasza igy hangzik: Tiszteld 
8tvá<lat, rie ne csinálj neki a parlamentben reklámot. 
[Ziijos derültség és tetszés a bal- és szélsöbaloldalon. 
Mozgás jobbfelöl.)

Elnök : Figyelmeztetnem kell a képviselő urat, hogy 
itt képviselők vannak és nem fiuk s apák. (Zajos ál­
talános derültség.)

Ábrányi Emil: Beismerem t. képviselőim, hogy 
Tisza István képviselő urnák szombati Gajári képvi­
selő ur állítása szerint, nagyobbszabásu beszéde óta, 
(Halljuk! Halljuk !) én a képviselő ur államférfim ön­
érzeté még tehetségeinél is jobban csodálom. Mert 
p(Tv fi:s' alatt leczkét adni Apponvi Albert grófnak, 
ac[i a parlamentnek egyik méltó büszkesége (Éljenzés 
a bal- és szélsőbaloldalon.) és ugyanakkor érettségi 
bizonvitvänyt állítani ki saját apjának a jó kormány­
zásból és a, politikai tekintélyből (Derültség bahelöl.) 
mondván: En Tisza István, orsz. képviselő ezennel hi­
telesen bizonyítom, hogy Tisza Kálmánnak, daczára 
bogy a múltban követett el hibákat, mégis tekintélye 
van é- hogy ö az országnak egyedüli miniszterelnöke, 
(Derültség a bal- és szélsöbaloldalon. Úgy van jobb- 
felöh) már bocsánatot kérek t. ház, de ehhez a 
nirarnidáiis önérzethez képest talán még az Eiffel 
{orony sem elég magas. (Zajos derültség.) Ez
az önérzet olyan, hogy ehhoz hasonló sem
Moliére sem más vígja téfe-iró darabjaiban nem 
fordult eiö. (Derültség a bal- és szélsöbaloldalon. Moz­
gás jobbfelöl.) Kérem (Halljuk! Halljuk!) no móltóztas- 
sanak megróni azért, ha őszintén bevallom, hogy 
nagyszabású beszédének ama bizonyos részletei alatt 
engémet egy frivol igézet _ nevettető hatása tartott 
fogva. (Halljuk! Halljuk!) Én Tisza István ur feje fe­
le» ég > betűkkel ezt a czimet véltem leolvasni: «Du- 
panan és fia a magyar parlamentben.» (Elénk derült­
ség a szélső baloldalon. Mozgás jobbfelöl.) E nevettető 
idézet hatása alatt Tisza István képviselő ur deli 
alakja lassanként átalakult Patroclussii, (Halljuk ! 
Halljuk!) de nem azzá a Patroclussá, a kivel a jó 
Bre" Homér foglalkozik, kanom a ki Offenbach ope­
rettjei'1'" szerepel. (Tetszés a szélső baloldalon.) A 
mint Offenbach 1‘atroclusa nevetségessé teszi ma­
gát az egész darab folyamán annak tüntető be­
vallásával , hogy , Dunanannál tökéletesebb rézön­
tőt nem ismer (Elénk derültség balfelöl. Mozgás 
jobbról) a ki valaha Paris csatornáját összeté­
vesztette a velenczei Canal Grandéval, ép úgy vallja, 
hiszi és hirdeti Tisza István képviselő ur, hogy 
a miniszterelnök urnái tehetségesebb és tekinté­
lyesebb miniszterelnök nem létezik. (Úgy van! Úgy 
van! a szélső baloldalon.) De mikor nevettető kedvem 
elmúlt, eszembe jutott, hogy a parlamenti életnek 
egy kitűnősége — nem Peel Bobért, hanem Piti Vil­
mos, a ki ama ritka szerencsében részesült, hogy fia 
lehetett a nagy diaiam lordnak, ily deklarációkat nem 
állított ki édes apjáról az angol parlamentben. Csak 
egyszer emlékezett meg róla tizenkét évvel ezután, 
hogy az öreg Cili at a in lordot sírjába tették, tehát akkor 
t. liáz, mikor a westminiszteri emlék és egész Angliá­
nak hódolata erősítette meg a fiúi hála és szeretet 
szavát. (Úgy ran! Úgy van! a szélső baloldalon.) Oh, 
én azt nagyon érteném és méltányolnám, ha Tisza 
István képviselő ur nemes kegyelettel vagy ékesen 
szóló indignáeziúval akkor szólalt volna fel itt a par­
lamentben, ha az illető, kinek tekintélyéről szombaton 
bizonyítványt állított ki, már lelépett volna a politika 
mezejéről és geszti magányában várná a történelem 
objektiv bírálatát; (Tetszés balfelöl) ha az illető már 
hatalomvesztett ember volna és mint ilyen természete­
sen mostani magasztaló chorusával nem rendelkeznék, 
(ügy van ! a szélső baloldalon.) Akkor igen is helyén 
való volna és érteni és megbocsátani lehetne, hogy az 
ellene intézett vágásokat legalább egy megmaradt hü 
embere, a tulajdon édes fia fogja fel. (Derültség és 
helyeslés a szélső baloldalon.) De mikor az illető sem 
nem halott, som nem hatalomvesztett ember, hanem 
ellenkezőleg, Magyarország mindenható miniszterelnöke, 
mikor az illető egy oly hatalmas és — hogy Tisza Ist­
ván szavaival éljek — tekintélyes államférfin, mint 
Tisza Kálmán , a kinek minden hatalmi esz­
köz rendelkezésére áll, egy oly férfin, kinek fé­
nyes tehetségeit a t. képviselő ur csodálja, a 
nélkül, hogy aberráczióit, mint Apponyi Albert 
grófnál teszi , sajnálná. (Derüliség és helyeslés
a szélső baloldalon.), egy oly férfiú, kinek nyelve száz­
felé vág, ha kell, ki teljesen bírja a polémia erejét, ki 
mellett a dicsőítők egész gárdája áll: ha Tisza István 
ily férfiúval szemben és ily körülmények közt állítja 
ki az erkölcsi bizonyítványt, akkor fellépése ép oly 
meglepő, mint indokolatlan, (Úgy van! a baloldalon.) 
ép oly agresszív, mint — bocsánatot kérek e szóért — 
Ízléstelen. (Zajos helyeslés a szélső baloldalon.) Mielőtt 
leczkét adna a mérsékelt elleuzék vezérének, hogy mi- 
kepen gyakorolja a fegyelmet pártja felett, először 
meltóztassék maga felett fegyelmet gyakorolni. (Élénk 
helyeslés a bal- és szélső baloldalon.) És arra kérem, 
méltóztassék hasonló intermezzóktól jövőre megkímélni 
a törvényhozás termét, nemcsak a parlament, hanem 
saját reputácziója érdekében is. (Élénk helyeslés a bal- 
és szélső baloldalon).

Mit tett a kormány 15 év óta abban az Irány­
ban, hogy a társadalom korszerű átalakulását 
elősegítse, hogy a magyar társadalmat az állami té­
nyezők hozzájárulásával támogassa abban a törekvé­
sében. hogy magát modern igények szerint, de nem­
zeti alapon a nemzeti műveltség egysége alapján orgá- 
nizálja V

Vajon az a társadalom, mely a fúzió óta fejlődött, 
különb-e annál, a mely 1867-ben kezdette meg 
az alkottmányos élet uj korszakát ?

A közszellem nálunk gyengül, roskadozik és korhad, 
(ügy van! a bal és szélsöbaloldalon). Nem látjuk-e a 
hanyatlást, visszaesést, a lethargiát oly körökben is, a 
hol évek előtt az életkedv, a bizalom, a remény és a 
vállalkozás pezsgése uralkodott ? Nem látjuk-e, hogy 
Magyarország politikai flórája annyira elcsenevészett, 
hogy nálunk ide s tova csak kúszó és kapaszkodó nö­
vények lesznek? (Derültség és helyeslés a bal és szélsö­
baloldalon.) Megvan-e a magyar kultúrának közös sze­
glete a társadalom minden országában'?

A közszellem hanyatlásait semmi sem bizo­
nyítja jobban, mint az a megdöbbentő áramlat, mely 
a nemzeti erélynek, nemzeti öntudatnak kidomborodá- 
sát, most már nem csak a politikai életben, hanem a 
kulturális mozzanatokban is fenyegeti. Én ennél veszé­
lyesebb áramlatot kultúránk önálló kifejlődésére és a 
nemzeti szellem egyéni sajátságaira nézve nem isme­
rek. (Helyeslés a szélső baloldalon.) Miben áll ez ? fog­
jak önök kérdezni. Megmondom röviden. (Halljuk! 
Halljuk!) Abban, hogy közös vállalatok keletkeznek 
Bécsben, a hol a magyar és az osztrák intellektuális 
tényezők úgy állnak a világ elé, mintha szorosan egymás­
ból folynának és egymásban mosódnak cl. Létrejött az 
•Osztrák-Magyar monarchia Írásban és képben», most 
Megindult egy másik nagyszabású vállalat: «Unsere Kunst 
m Wort und Bild», melyben magyar művészek és ma­
gyar iiterátorok — sajnos, az illetők beleegyezésével 
~ együtt ragyognak a bécsi művészek és az osztrák 
Irodalmi bureau kisebb-nagyobb csillagaival. E válla­
lat mindenütt, a hol megfordul, úgy mutatja be a ma­
gyar szellemi életet, mint a központi osztrák szellem­
nek egy provincziális tartozékát, mintegy magasabb 
tervezetnek alárendelt részletét. Odáig jutottunk a 
tágabb háza és a tágabb hazaíiság révén, hogy most 
r^r nemcsak közös miniszterek vannak, de van kö­
rös művészet, közös irodalom is. (ügy van! a szélső­
balon.) a vámterület példájára közösnek deklarálják 
* szellem területét is (Helyeslés a szélsőbalon.) pedig 
mi tulajdonképen ép oly messze állunk Bécsiül, mint 
Japántól, mert bocsánatot kérek (Halljuk 1 Halljuk!) 
82 osztrák nemzeti karakter és a magyar nemzeti ka­
rakter közt érintkezési pontok abszolúte nincsenek, 
(Helyeslés a szélsőbalon.) De mit törődik evvel 
82 az áramlat, a mely erejét épen a kormány 
gyengeségéből meríti, Magyarország fővárosában, a hol 
82 Mlam egész erejét és tekintélyét kellene meg­
válnunk a közélet minden mozzanatában, minden té­
lben. Magyarország fővárosában az állam nyelvét 
evről-évre nyíltan ignorálják a legexponáltabb helyek 
egyikén, a kereskedelem góczpontián, a hol — túlzás 
nélkül állíthatom — nem igen hallatszik több magyar 
**0 mint a bécsi tőzsde csarnokaiban. Erre illik jo­

gosan és igazán a;» a kifejezés, a melylycl Baross 
Gábor kereskedelmi miniszter ur a kfizutakról szóló 
törvényjavaslat felciti vita közben Beöthy Ákos kép­
viselőtársam parlamenti fellépését jellemezni vélte : ez 
a komoly nemzeti államnak igazi satyrája! Csakhogy 
én e salyrán nem nevetek, engem szégyen és szomo­
rúság fog el, ha ilyeneket tapasztalok és cgyszersmint 
irigység ama boldogabb országokkal szemben, a hol a 
társadalom minden tényezője a kultúra egységében ta­
lálkozik. Megengedem és tudom, hogy a kereskedés 
világszerte mindenütt a nemzetköziség elemeit fog­
lalja magában, megengedem és tudom, hogy azo­
kat széles relaeziúinál fogva nem nélkülözheti sehol, 
(le azt is tudom, hogy az angol, franezia, német, olasz, 
vagy ha tetszik, a dán, svéd, spanyol kereskedők egy­
szersmind önérzetes polgárai hazájuknak, a kik nyel­
vüket nemcsak szeretik, hanem büszkék is rá és mint 
az állam legfőbb kifejezését beesben és tiszteletben 
tartják esnie úgy mint az iró, a politikus, a jogász, a 
szónok, a színművész. (Elénk helyeslés a szélső halon) 
egyszóval mindazok, a kik a nyelvet a fejlettség leg­
nagyobb fokán képviselik. Mindenütt úgy van ez a 
világon, Magyarországot kivéve. (Igaz! llgy van! a 
szélső balon.) Itt a műveltség anyaga és iránya nagy, 
messze terjedő rétegekben, ha nem tisztán német, még 
pedig osztrák-német, akkor zagyvaléka mindannak, a mi 
felületest és divatost a külföldi kulturált produkálnak. 
Előttem e jelenség érthetetlen volna, ha nem találnám 
meg fömagyarázalát épen n kormány magatartásában. 
Miért legyen önérzetesebb az egyes polgár, mint 
kormány maga ? A kormány, mely a magyar nyelvet 
megalázza n hadseregben, (Helyeslés a szélső balon) 
mely kultuszminiszteri nyilatkozatokban a német 
műveltség mellett tör pálezál; mely az udvartartás 
kérdésében a magyar álláspontot megczáfolja, mely a 
magyar katonai akadémia felállítását Ausztria érde­
kében ellenzi, és hogy a magyarság tekintélye tőkéié­
től- legyen: fekete-sárga zászlókat tűz ki a 'honvédpa­
rancsnokok sátorai fölé. (Zajos helyeslés a szélsőba­
lon.) Ezt cselekszi a kormány és ez az, a mit a sza­
badelvű párt a bécsi journalistákkal karöltve úgy ma­
gasztal, mint a legmagasabb bölcsesség és a legma­
gasabb hazaíiság kifejezését. (Gúnyos felkiáltások a 
szélsőbalon!)

Minket, ehauvinistáknak neveznek, abban a remény­
ben, hogy ezzel diskreditálni fognak. Nem tudom váj­
jon a közvélemény a dolgok mai állásában miképpen 
értelmezi c kifejezést. (Halljuk 1 Halljuk!) Vájjon vád­
nak, vagy dicséretnek tartja-e. De iudom azt, hogy e 
kifejezés feltalálói, terjesztői és hívői, kikből állanak.

Feltalálói,a kik a nemzet jövőjét léha kényelemmel,vagy 
rosszakarattal szemlélik ; terjesztői azok, a kik a nem­
zeti kultúra fejlődését vagy nem tudják, vagy nem 
akarják előmozdítani; hívői azok, a kik kapva-kapnak 
azon, hogy lelki szegénységüket és erkölcsi hitványsá­
gukat e bölcsnek látszó cpithoton mögé bujtassák. 
(Zajos helyeslés és tetszés a hal és szélső baloldalon.) 
De ha mi chauvinistálc vagyunk, akkor mondják chau- 
vinistának az orvosi, ki a kóvanyagot éppen azért, 
mert kiűzése hatalmában áll, siet cl távoli Inni a test­
ből a helyeit, hogy a beteget a természetes gyógyulás 
lassú proczesszusára bízná, mert tudja, hogy c lassú 
proczesszus az erők pangására és a szervezet végle­
ges kimerülésére vezetne. (Élénk tetszés a szélső bal­
oldalon.) Ila mi chauvinistálc vagyunk, mondják elinu- 
vinistának a hadvezért, ki csellel, erővel, fortélylyal 
minden pozicziót megszerezni, ki az ellenséges befo­
lyást minden vonalról elűzni, kiszorítani, megsemmisí­
teni igyekszik. (Tetszés a szélső baloldalon.) Sietnünk 
kell, nehogy Európa jövendő alakulása hamarább kö­
vetkezzék he, semmint a magyar államot nemzeti 
műveltségének egysége alapján véglegesen kiépíteni 
sikerült. (Helyeslés szélső balfelöl.) Magyarország vezér- 
szerepét akár Ausztria mellett, akár Ausztria nélkül, de 
Európának ezen a részén minden körülmények közt bizto­
sítani kell. De hogy ezt a szerepet méltóan betöllliossük, 
hogy központja lehessünk és maradhassunk ifjú és 
törekvő nemzeteknek, hogy erkölcsi túlsúlyúnkban 
senki no kételkedhessél:, ehhez, t. ház, nemzeti egyé­
niségünk teljes kifejtése, teljes kiművelése szükséges. 
(Elénk helyeslés szélső balfelöl.) Ámde ennek első föl­
tétele az, hogy Magyarország élén önérzetesebb, fér­
fiasabb és lelkesebb kormány álljon, (Igaz! Úgy van 1 
szélsőbalon) olyan kormány (Igaz! Ügy van! a szélső­
balon) olyan kormány, mely a magyar nyelvet nem 
nyomja le az osztrák birodalmi tartományok nyel­
vének színvonalára; olyan kormány, mely a magyar 
műveltséget no glóriíikálja ; olyan kormány, mely nem 
tartja feladatának, hogy a nemzet zászlaját 
idönkint vagy másokkal lépéssé meg vagy maga 
koníiskálja el (Igaz! Úgy van ! szélső balfelöl.) olyan 
kormány végre, mely törvényes intézkedések leple alatt 
nem tesz kísérleteket arra, hogy arczul üssön egy 87 
éves szent öreget, ki fájdalmas elhagyatottságában is 
Magyarország legnagyobb büszkesége, (Elénk tetszés 
a szélső bal felöl.) ki mértföldek százai daczára ezor- 
szerte közelebb van hozzánk, mint a kormány, mely 
csak két lépésnyire van lölünk. (Élénk helyeslés szélső 
balfelöl.) Nem fogadom el a költségvetést, h nem hozzá­
járulok Helfv Ignácz képviselő ur határozati javaslatá­
hoz. (Zajos helyeslés és éljenzés szélső balfelöl. A 
szónokot számosán üdvözli!:.)

Tisza István : (Halljuk ! Halljuk !) Egyáltalában 
nem vagyok barátja a személyes felszólalásoknak, 
különösen nem magamra vonatkozólag; nemcsak 
azért, . .ért csekély személyemet sokkal kevésbbé tar­
tom érdekesnek, semhogy erre vonatkozó megjegyzé­
sekkel a t. ház idejét igénybe venni óhajtanám, de 
azért is, mert azt tartom, hogy valódi sikert az ér 
csak el, ki a mondott érveket támadja és czáfolja meg 
és nem az, ki tisztán személyi megjegyzést tesz. Én 
rám legalább sokkal nagyobb, sokkal lesujtóbb hatást 
tett egy ezúfolat azokra, miket mondottam, mint 
azon egy pár jó vagy rossz viczcz, melyet személyem 
lelett a t. képviselő ur szélnek eresztett. (Helyeslés 
jobbfelöl,) Különben keresztényi örömmel nyugszom 
bele, hogy legalább néhány derült pillanatot szolgál­
tatott az én csekély személyem, az igen t. ellen­
zéknek. És ha már minduntalan a családi összeköt­
tetéseket vizsgálják, legyen ez, nem elégséges, de 
némi expiacziója azon sok keserű órának, melyet 
a miniszterelnök ur az uraknak okozott és fog is még 
okozni. (Élénk helyeslés jobbfelöl. FclkiálIákok szélső 
balfelöl: A nemzetnek!) Azonban, t. ház, nem ezért 
szólaltam fel, hanem kénytelen voltam felszólalni a t. 
képviselő urnák azon kifejezése folytán, hogy én 
a parlamenti illemet megsértettem. Engedőimet ké­
rek, iparkodtam azt tőlem telhetöleg kerülni, remélem, 
sikerült is; de ha megsértettem volna, megkaptam 
volna kompetens helyiül a figyelmeztetést. A képviselő 
úrtól nyert ezen leczkét kénytelen vagyok egyszerűen 
visszautasítani, s egyúttal figyelmeztetem arra, hogyha 
ily irányú tanácsokat akar osztogatni, sokkal köze­
lebb kaphat alkalmas egyéneket, kik erre rászorulnak. 
(Élénk helyeslés jobbfelöl.)

Petrloh Ferenoz: Vörösmar tty a 40-es években szó­
zatával s minden tehetségével az egyedüli szeretett 
haza eszméjét hirdette, ahoz kötött bennünket, s lel­
kűnkbe megerősíteni iparkodott azon tudatot, hogy a 
hazán kívül nincsenlszámunkra hely, itt élnünk, halnunk 
kell! ennek ellenében a mostani koszorús küllők egy 
tágabb egy kettős haza eszméjét hirdeti, azt a másik 
hazát isteníti s oda megy ki magát dicsőíteni 1 s mint 
népképviselő itt a házban, nekünk magyaroknak, kik 
csak itt tudunk és akarunk élni, a koplalás! renszert 
ajánlja, azért, hogy megélhessünk, na meg hogy annak 
a másik kedves hazájának fejőstehene maradjunk s 
azt megtakarított zsírunkból tovább tápláljuk. (Helyes­
lés a szélső baloldalon.) Kcll-e a hazafiatlan hálátlan­
ság nagyobb jelét vagy bűnét felmutatnom, mint a 
Tisza kormány és támogató, többségének azon teltét, 
mely által Kossuth Lajos (Éljenzés a szélső baloldalon) 
nagy hazánkfiát, azért mert a magyar nemzet rabigáját 
magas szelleme által összetörve, a jobbágyság millióit 
szabaddá tette, s még bujdosásában is a haza jólétén 
működve eszményileg naggyá emelte s ez által 
jövőjét megerősítette ? (Tetszés a szélső baloldalon) Kos­
suthot ezen nagyságáért egy fölösleges türvénynyel 
hontalanná tették 1 (Igaz 1 Úgy vanl a szélső balolda­
lon.) Vagy azt állítják önök túl, hogy ez a szerencsét­
len törvény nem Kossuthra volt czélozva? Majd meg­
látjuk, előttük fekszik önöknek Irányi Dániel pártunk 
t. elnöke által beterjesztett határozati javaslat, mutas­
sák meg, hogy Tisza Kálmán mostani pártjában talál­
koznak külömb hazafiak, mint 1879-iki nártiában, a

azok, kik különbek, segítsenek a magyar törvények 
sorából o fölösleges szégyenfoltot kitörölni; — de még 
a legszentebb hazafiul érdemeket éhez hasonló tör­
vényekkel jutalmazzák, addig mig o szerencsétlen kö­
zösügyes rendszer alapján az állami költekezés nagy 
része saját érdekeink ellen fordiltatik, addig semmi­
féle költségelőirányzatot meg nem szavazok soha, 
hanem csatlakozom ilclfy Ignácz határozati javaslatá­
hoz. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

A vitát holnap folytatják.

VIDÉK.

mait, melyet a legközelebbi pártérleknzlot óta kifejtett. 
Bejelentette, hogy a párt megalakulását, szervezkedé­
sét az orsz. függetlenségi párt elnökével Irányi Dá­
niellel közölte. Á megyénél betöltendő állomásokra a 
kijelölés a következő eredménynyel történi meg. Alis- 
pánságra egyhangúlag Miklós László jelöltetett, fö- 
jogyzöségre szótöbbséggel Mikoez János, első aljegy- 
zöségve egyhangúlag Vidovich László, másod aljogy- 
züségre Mikcez Dezső, főügyészségre Szikszav Pál, 
alügyészségre Fejér Imre, árvaszéki elnökségre Okolj- 
esánvi Géza, árvaszéki ülnökségro I'éeliy Gyula, Bö­
szörményi Kornél és Novak Gyula, jegyzösegre Ger­
gely ffy Fcrencz, füpénz,tárosságra Megyery Gábor. A 
járásköri pártelnökük felhivatni halározlallalc, hogy a 
járások hangulatát a választandó járási tisztviselők 
személyét illetőleg puhatolják ki, arról a pártelnöké­
hez jelentést legyenek, hogy az általános lisztujitást 
megelőző napra összehívandó közgyűlésen a járási 
tisztviselők személyére nézve is megállapodás jöhessen 
létre. Szunyogliy Bertalan, a pártnak alelnöke, ezen 
állásáról lemondott és a pártból kilépett, mivel Sipos 
Endre a kállai járás szolgabirája jelölését azon okból 
ellenezte, hogy — tudomása szerint — az illető nem 
tartozik a függetlenségi párthoz; többen állították, 
hogy Szunyogliy a pártnak tagja, igy jelölhető is. Kü­
lönben e kérdés újabb megállapodásig függővé tételeit. 
A párt alclnükénck lemondását nem fogadta el, igy 
remélhető, hogy Szunyogliy továbbra is megmarad a 
párt alelnökének.

* Nagybecakerek, nov. 25. A megyei liszt újítás te­
kintetéből ma br. Nikolies Fedor elnöklete alatt a mo- 
gyebizollságí tagok népes értekezletet tartottak, melyen 
a dcez. lG-ikán tartandó tiszt újításra kijelöltettek egy­
hangúlag alispánnak Rónay Jenő, főjegyzőnek Dániel 
László, főügyésznek Poroszkay Béla eddigi főtisztvise- 
lök; árvaszéki elnöknek Belieska Benő eddigi zsombo­
lyai főszolgabíró ; főszolgabíróknak a 14 járásba Ba- 
kolovich Ágost, Tallinn Emil. Deschan Arthur, Rado- 
szavljevics Dragulin, Hegedűs Miklós, Lebanovics 
István, Hortelondy Imre. Bielck Antal, Jankó Ágoston, 
gr. Bethlen Miklós, dr. Delimanicli Lajos, Popovics 
György, Gyértyánffy Dénes és Grob Béla.

* Pozsonyból táviralozza levelezünk: Ma állapi­
tollák meg a központban azon megyebizottsági tagok 
névsorát, kik a küszöbön álló tiszlujitás ügyében tar­
tandó értekezletre meghívandók lesznek.

* Marosvásárhely, nov. 25. A városi törvény- 
hatósági bizottsági tagok választása élénk érdek­
lődés közt folyt le. Est-- fél kilenczkor az elnökök 
tudathatták az eredményt. Az első választókerületben 
megválaszt attak: Kerekes Sámuel, Fekete Gábor, 
Lázár Adám, Hernádi/ György, Váradé Márton 
.ántal János, Mászáros Lajos és Ambrus Károly, a 
másodikban: Kúti Albert, Stephani Demeter, Nagy 
Imre, Gasáth György, Andrásai Imre, Daboezi Mi­
hály és Bányai/ Lajos.

* Székesfej érvár sz. kir. város törvényhatósági bi­
zottsága, mint levelezőnk távirja, ma tartott közgyű­
lésén Tóth Arthur bizottsági tag előterjesztette Kossuth 
honosságára vonatkozó indítványát. Tóth Arthur a kö­
vetkező beszéddel indokolta az indítványt, melyet la­
punkban már ismertettünk:

Soha szomorúbb kötelességet nem teljesítettem, mini 
mikor kénytelen valók az isménl felolvasott indítványt 
benyújtani. Igaz, azóta Magyarország miniszterelnöke 
kijelenté, hogy Kosszufh Lajos honpolgári joga a disz- 
polgárság elfogadása által érintetlen marad; igaz, e 
kijelentés némi részben megnyugtatására szolgálhat a 
felzaklatott közvéleménynek, — ámde tiszteit köz­
gyűlés a miniszterelnöki kijelentés még nem tör­
vény, a törvényt magyarázni egyedid az ország- 
gyűlés illetékes, a szavak szellő gyanánt röp­
pennek tova és a politikai (kkadoncziák mai áramla­
tában, midőn a kormányok folytonos hullámzásoknak 
vannak kitéve, c kijelentés nem elég, mert nem nyújt 
kellő biztosítékot arra nézve, hogy az adott szó egy­
szersmind meg is fog tartatni. Törvény kell nekünk 
tisztelt közgyűlés! — törvény, mely valamint magában 
foglalja a haza bölcse, Deák Ferencznek mindnyájunk 
által elismert hazafias érdemeit, úgy mondja ki azt is, 
hogy Kossuth Lajos, az 1848-iki alkotmány meglerem-

érezzük, hogy a szabadságharcz magasztos politikai 
hitelveit nem adhatja fel : mind o körülmény azonban 
nem gátolhat minket, hogy határtalan tiszteletünk és 
szeretőiünknek kifejezést ne adhassunk, hogy no ra­
gaszkodhassunk továbbra is a szabadság, egyenlőség 
és testvériség e fülkent apostolához, kinek emlékét a 
hálás utókor a legnagyobb kegyelettel fogja megőrizni! 
Kossuth Lajos nemcsak városunk, de az egész ország 
polgára és nincs oly hatalom a földkerekségén, 
mely képes lenne üt valaha a nemzet szivéből 
kitagadni! Ajánlom indítványomat elfogadásra . . . 
Már maga az indítvány egyszerű felolvasása rendkívül 
lelkesedést kellett és a zajos ovácziók több Ízben 
félbeszakították a felolvasást. A beszédet is többizbon 
zajos ovácziókban részesítette a közgyűlés. Végül pe­
dig felhangzott: «Éljen Kossuth Lajos! Elfogadjuk az 
indítványt!» A mi egyhangúlag meg is történt.

Pestmegye közgyűlése.
— Első nap. —

nov. 25.
Peslmegye törvényhatósági bizottsága ma kezdte 

meg őszi közgyűlését, melynek különös érdeket köl­
csönzött a közigazgatási reform kérdésében kiküldött 
bizottság jelentése, mely hangsúlyozza, hogy a kérdés 
mai stádiumában konkrét javaslat nem terjeszthető a 
közgyűlés elé. E mellett kiemeli a jelentés, hogy a kül­
döttség többsége a tisztviselők választását óhajtja 
továbbra is fentartani, azzal a módosítással, hogy a 
tisztviselők élethosszig választassanak s attól a tiszt­
től, melyet a municzipium bizalma ruház rájuk, csak 
fegyelmi utón legyenek elmozdítható!:. A közgyűlés a 
jelentést tudomásul vette.

A gr. Szápáry István főispán elnöklete alatt ülésező 
közgyűlés első sorban a belügyminiszternek az általá­
nos tiszlujitás tárgyában kelt körrendeletét vette tu­
domásul s a tisztújító közgyűlést ez évi deczembcr 
18. és 19-ére tűzte ki. Részletes tudósításunk a 
kővetkező:

A közgyűlés a miniszteri leirat felolvasásával kez­
dődött. Á tisztujitásra vonatkozó leiraton kívül félol­
vasták a belügyminiszternek a vármegye 1890-dik évi 
költségvetése tárgyában kelt rendeletét s a miniszter kör­
rendeletét a központi választmány újból leendő megala­
kítása iránt. Ez utóbbi azonnal meg is történt s az 
újból alakított választmány tagjai az esküt a közgyűlés 
színe előtt rögtön lették.

A központi választmány tagjai e szerint a követke­
zők: Földváry Mihály (elnök), Beniczky Gábor, Beniczky 
Lajos, Bossányi László, Dalmady Győző, Fáy Béla (vérsé­
gi), Fazekas Ágoston, Földváry Gábor, Földváry József, 
Földváry Miklós, Gulner Gyula, Hajós József, Halász 
Orbán, Ilkey Sándor, Károlyi Sándor gr., Kovácsy 
Gyula, Roth Ignácz, Szentkirályi Albert, Tahy István, 
Tahy Lajos, Zseny József, Baross Pál, Bellaagh Imre, 
Darányi Béla, DezseÖffy Béla, Förster Aurél, Gajáry 
Ödön, Gosztonyi János, Leleszi Kovách Gábor, Luppa 
Péter, Majthónyi István, Neppel Ferencz, Podmaniczky

Géza br., Podmaniczky Levente br., Prónay Gábor br., 
Rakovszky István, Rudnay József, Sznbélv Antal, S/.i- 
lassy István, : ivük Imre, Szőke István, Teleki József 
gr., Viczián Adum.

Á közigazgatási bizottságból a f. év végével ki­
lépő 5 tag helyének választás utján való betöltése 
szintén a napirenden voll. Mind az öl kilépő tagot új­
ból megválasztották. Ezek a kővetkezők: Baross Pál, 
Földváry Miklós, Gulner Gyula, Rakovszky István, 
Szivák Imre.

Jlkey Sándor főjegyző jelentést tett a megye bizott­
sági tagok megválasztásáról s a többek közt előadja, 
hogy Csatár Zsigtnondol is megválasztottál: ugyan, 
de öl nz igazoló választmány nem igazolta s a válasz­
tás ellen elrendelte a vizsgálatot.

Fazekas Gusztáv jegyző Duna-l’alaj község képvi­
selőtestületének a fogyasztási adók és a regalejogo- 
sulfság ügyében hozott s megfölehbezell határozatát 
adta elő. Éz ügvgyel kapcsolatosan Förster Aurél 
szólalt fel, élesen elítéli azokat a visszaéléseket, 
melyeket a fogyasztási adók bérbeadása alkalmával a 
pénzügyi hatóságok a községek rovására követnek el, 
különösen azz.nl, hogy magánvállalkozókkal tál- 
Hezitáltat jók a község ajánlatát s ekként a köz­
ségeknek nagy kárt okoznak.

Földvári/ Mihály alispán ez ügyel oly fontosnak 
tartja, hogy óhajtaná ha Förster Aurél nem elégednék 
meg az egyszerű felszólalással, hanem már legközelebb 
konkrét indítványt lenne, a mely a közgyűlésen tár­
gyaltatván, ennek alapján fülterjesztés tétethessék a 
a pénzügyminiszterhez. Förster Aurél bb. tag ennél­
fogva a közgyűlés holnapi ülésén indítványt fog elő­
terjeszteni.

Ä legutóbb tartott közgyűlés, Förster Aurél dr. bi­
zottsági tagnak a közigazgatási reform tárgyában 
tett indítványa folytán Földváry Mihály alispán elnök­
lete alatt küldöttséget bizolt meg azzal, hogy a ezélba 
vett közigazgatási reform kérdését tárgyalja s a vár­
megye közönsége állal ez ügyben a kormánynál eset­
leg az országgyűlés képviselő házánál leendő lépésekre 
nézve javaslatot készítsen s javaslatát a most folyó 
közgyűlés elé terjessze. Ez megtörtént s az alispán 
állal aláirt jelentés szövegét a következőkben adjuk:

«Az idő rövidsége, valamint ezen nagyfontosságu 
kérdésnek a kormány által mily módozatok mellett 
szándékolt megoldása iránt való tájékozatlanság miatt, 
a küldöttség, a reform keresztülvitelének minden rész­
leteire kiterjedő, alapos javaslatot ez idő szerint nem 
terjeszthet a tekintetes közgyűlés elé. Az eddigi kül­
döttség! tanácskozásban részivel! tagol: csak tág kör­
vonalakban szólották a reform kérdéséhez s leginkább 
a törvényhatósági tisztviselők választásának fcnlarlása. 
vagy a kinevezési rendszer behozatala fűlött nyilai koz­
tak. A telt nyilatkozatok többsége, a törvényhatóság 
ezen egyik fontos önkormányzati jogának megóvása tekin­
tetűből a tisztviselők választását óhajtja továbbra is 
fentartani, oly módosítással azonban, hogy a vá­
lasztások élethossziglan történnének s a tisztviselő 
csak fegyelmi utón mozditlathatnék el állásától. Ez 
intézkedés mellett a tisztviselők, az idönkint megtar­
tatni szokott általános liszlujilások esélyeitől függetle­
nül, nyugodtabban működhetnének hivatali kötelessé­
geik teljesítésében. A választási vagy kinevezési rend­
szer azonban csak kis részletét képezi a közigazga­
tási reform kérdésének, mert ha azt kívánjuk elérni, 
hogy a közigazgatásunkban érezhető hiányok orvosol­
hassanak, — ha azt akarjuk, hogy gyors és 
szabatos közigazgatásunk legyen, számos szente­
sített törvényünkre kell figyelmünket irányozni s 
azoknak a kifogástalan jó közigazgatás előmozdí­
tása ezéljából részben való megváltoztatását s az élet­
képes önkormányzat és a jó közigazgatás kívánalmai­
nak megfelelő módosítását kérni. Ezeknél fogva, a 
küldöttség nevében tiszteletteljesen jelentem a tekin­
tetes közgyűlésnek, hogy ezen nagy munkát igénylő 
javaslat később, — esetleg a kormány szándékainak 
közludomásra jutása után — fog bcmulaltatni. Füld- 
váry Mihály s. k. alispán.

A közgyűlés a jelentést tudomásul vette.
A tisztújító közgyűlést a f. évi dcezembcr hó 

18. és 19-ik napjára tűzték ki. A választások a má­
sodik napon (dcez. 19-én) mennek végbe. A tiszt újítás 
egyébkinl — az előjelekből Ítélve — egyhangúan fog 
lefolyni s az eddigi állásokban alig fog történni valami 
fontosabb változás, legfelebb egyes szolgabirói állások 
betöltése idéz fel harczol. Egy" kis küzdelemmel fog 
menni az ifj. Földváry Mihálynak főszolgabíróvá tör­
tént megválasztása folytán megürült aljegyzői állas he-

ivii 1 ay uy utu
közigazgatási gyakornok s tbeli aljegyző. A közgyű­
lésen még élénk vita fejlődött Halas város 1890. évi 
pótköltségvetése felett, melyből a ménló-istálló építési 
költségeire felvett összeget Fúró Lajos biz. tag felszó­
lalása következtében a közgyűlés törölte.

A közgyűlést holnap délelőtt folytatják, a mi­
kor is Förster Aurélnak fentebb említett indítványán 
kívül, az egyes községek számadásait és költségveté­
seit tárgyalják.

Az olasz trónbeszéd.
Kóma, nov. 25. A parlament 1889— 

1890. évi ülésszakát a király, ma délelőtt 
11 órakor, a szokásos szertartásokkal meg­
nyitotta. A trónbeszéd következőképen 
hangzik:

Büszke vagyok rá — és minden olasz osztoz- 
hatilc c büszkeségben — hogy Olaszország egysé­
gének és szabadságának müve immár oly szilárd, 
hogy sem ármánytól, sem veszélytől nem kell tar­
tanunk. Olaszország harmincz év alatt megterem­
tette azt, a mire más nemzeteknek évszázadok 
munkája kellett. Atyám megadta a hazának a füg­
getlenséget, én az önök támogatásúval megadhat­
tam neki a polgárok egyenjogúságát. Ma mindenki 
jogosítva van, hogy közreműködjék az állam igaz­
gatásában, a mennyiben a társadalom minden osz­
tályának meg van adva, hogy tőle telhetöleg részt- 
vegyen a közügyekben és meg van a biztosíték 
arra nézve, hogy a választók igaz meggyőződése 
nyilvánuljon az urnánál.

Örömmel üdvözölhetjük a községek és tartomá­
nyok ujonválasztott képviselőtestületeit, mint a nép 
akaratának törvényes kifejezését. Az uj községi és 
tartományi törvény kitüntette, hogy Olaszországban 
az egyének nézetei elágazhatnak ugyan, hogy azon­
ban a nép erősen összetart, hogy bizalommal vi­
seltetik az állam intézményei iránt, és hogy egyet 
érez a haza iránti szeretőiben. Folytassák önök 
egyetértve a társadalmi problémák tanulmányozá- 
zását, melyeket senkinek sem kellene figyelmen kí­
vül hagynia és melyeket illetőleg minden késede­
lem hiba volna. Óhajtom, hogy uralkodásom dicső­
sége az alsóbb néposztályok jólétében nyilvánuljon, 
hogy valamennyinek egyetértéséből Olaszország leg­
nagyobb dicsősége keletkezzék.

A trónbeszéd azután kilátásba helyez több tör­
vényjavaslatot, különösen a jótékonysági intézetek 
reformját, valamint a munkások életének hivatásuk 
teljesítése közti balesetek elleni oltalmát, a tanítók 
fizetésének javítását illetőleg, továbbá törvényjavas­
latokat az elemi iskolai oktatás egységes szervezése
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valamint az állami kormányzatnak egyszerűsítése 
és olcsóbbá tétele iránt

Olaszország — úgymond a trónbeszéd továbbá 
—• már fcllábadl a krízisből, melyben mezőgazda­
sága és kereskedelme éveken át sínylődött. Hogy 
teljes felépülésükre időt engedjünk, a kormány a 
parlamenttől csak akkor fog újabb adókat kérni, ha 
az állami költségvetés, a közjüvedclmek természetes 
fokozódása utján, emelkedést fog mulatni Os a közjó­
iét örogbedéso ezt meg fogja engedni, a nélkül, 
hogy nagyon terhelnék. Ez azonban csak úgy tör­
ténhetik, ha a csekély külömbsúg, mely a bevételek 
és a kiadások közölt fennáll és melyet a parlament 
a kormáynyal egyetértve elenyésztetnióhajt, továbbá 
sem log nagyobbodni.

A külügyi politikára vonatkozó rész igy 
hangzik:

Önök, képviselő uraim, támogatták és elősegítet 
lék az olasz termelést, az általános tevékenységgel 
való versenyében. A honi termelés védelmének nem 
szabad azonban bizalmatlanságot és gyanút ébresz­
teni, a mi a népeket haszon nélkül csak olidegeni- 
tené egymástól és gátat vetne oly reformoknak, me 
lyek hivatva volnának a határokon a korlátokat mind 
inkább megnyitni, az ipartermékek cseréjét elősegíteni 
és a népek nemzetközi viszonyút barátságosabbá 
tenni. Önök ezúttal tartósan biztosították az ipari 
fejlődést. A kormány indítványt fog önök elé ter­
jeszteni, hogy Olaszország és Francziország között 
megszán teltessék a dilferencziális tarifát, melyet 
önök az átmeneti időszakban czélszerükként elfogad­
tak, mely azonban ha érvényben tartnlik, megaka­
dályozta volna a szabadabb kereskedelmi rendszer 
meghonosítását, mi eddig is mindenkor kilátásba 
volt helyezve. Kormányom ez irányban nem fog 
ellentétes eljárást tanúsítani, ha kellő támogatásban 
részesül.

íly intézkedések, valamint ép oly mérsékelt, mint 
méltó politika ni! ha latos érvényesítése által igyek­
szünk a kedélyek ama nyugalmát helyreállítani 
mely az olasz nép vidám kedélyének megfelel és 
nie.li/ a léke legszilárdabb bistositéka.

Hála a nagyhatalmak tanácsainak, valamint az 
én és szövetségeseim fáradozásainak Európa békéje 
ma inkább, mint valaha biztosit ott nah tekinthető. 
De azok a kérdések, melyek a békét megzavarhat­
nák, nincsenek mind megoldat, minélfogva éhei 
szorossággal, de a költségvetés túlságos megtér 
belese nélkül folylatni fogjuk a hadsereg és a hadi 
tengerészet szükségleteiről való gondoskodást, melyek 
egységünk és függetlenségünk védői s jogainkkal 
kapcsolatban hathatós képviselői érdekeinknek min­
denütt. De meggyőződésein az, hogy hála a kor 
mányok bölcseségénck és a népek belátásának, nem 
fog kcllcni hozzányúlni a készen tartott fegyve­
rekhez.

Mi leteltük a fegyvert Afrikában, hol a siker, mely 
azokhoz szegődik, kik ki tudják érdemelni, politikán 
kát oly mértékben szolgálta, hogy ott immár ki­
terjedt birtokok vannak biztosítva számunkra. 
Belógásunknak ott a működés tág tere nyílt meg; 
a nemzetközi egyezmények, melyek felett most 
részvételünkkel tárgyalások folynak nekünk, remél­
jük, megszerzik a dicsőséget, hogy az emberiség 
ügyének szolgálhatunk oly világrészben, hol a bar­
bárság még legkegyetlenebb alakjában fennáll. Idő­
közben propagandát fogunk csinálni a czivilizacziú- 
nak uj határainkon belül, valamint azon uralkodónál 
és lakosságnál, kik bizalommal viseltetnek loyalis 
barátságunk iránt és miként egykoron, ama dicső 
napokban, midőn az olasz szellem az ismert világ 
határait kiszélesítette, művimből most is az egész 
világ hasznot fog húzni. E módon szándékozom 
kormányommal és önökkel uj Olaszországomat hol 
doggá tenni.

Róma, nov. 25. Gyönyörű időjárás kedve­
zett a parlament ünnepélyes megnyitásának. A 
Quirinállúl a kamara épületéig vezető utczákon sűrű 
sorfalat képezett a nagy néptömeg, mely ő felségei­
ket és a fejedelmi személyiségeket lelkesülten éltette. 
A terembe való belépéskor és a távozáskor a kép­
viselők, a szenátorok és a karzati közönség lelkes 
tüntetésekben részesítette a királyi párt. A királyi 
páholyban a királyné foglalt helyet. Jobbján a trón­
örökös ült, miután még nem lévén nagykorú, nem 
lehetett a király oldalánál. A királyné balján a szász- 
weimári nagyherczegnüt. A király a trónon ülve olvasta 
fel a trónbeszédet. A király jobbján az aostai herczeg 
is balján a genuai herczeg állottak. A miniszterek és az 
udvarhoz tartozók a király közelében foglaltak ál­
lást. A diplomaták páholyában az aetbiopiai misz- 
szió tagjai jelenlek meg. A trónbeszédet több pont­
jában tetszéssel fogadták, kivált azon szavakat, 
hogy sem cselektől, sem veszedelmektől nem kell 
tartanunk és azon mondatokat is, melyek a kül­
ügyi viszonyokról és a hármas szövetségnek a béke 
fen tartására irányuló törekvéseiről szólnak lelkesen 
megéljenezték. A trónbeszéd felolvasását hosszan" 
tartó tetszésnyilvánítások követték és lelkesülte' 
felhangzott a kiáltás: Éljen a király!

Róma, nov. 25. A hírlapok elismerőleg nyilat­
koznak a trúnbeszédröl s különösen a nagy tet­
szésre utalnak, melylycl a trónbeszédnek a béke­
politikára vonatkozó része találkozott.

ÚJDONSÁGOK.
— nov. 25.

—- Személyi hírek. Salvator Ferencz füherczeg 
ma este 10 órakor Gödöllőről Bécsbe utazott — 
Gizella főherczegnő holnap délelőtt Gödöllőről Mün­
chenbe utazik. — Lipót bajor herczeg holnap dél­
ben Gödöllőről Bécsbe utazik. — Klotild főherczegnő 
Bécsből ma visszautazott Alcsuthra. — A dán királyi 
pár Velenczéböl Bécsbe érkezett, hol szigorú inkogni­
tóban pár napot töltenek. A német császár decz. 9-én 
utazik Frankfurtba. — Mihalovics József zágrábi bibor- 
nokérsek tegnap a fővárosból székhelyére utazott — 
Lönhart Ferencz erdélyi püspök a vágási r. kalh. egy­
háznak 1500 forintot adományozott. — Anyoi 
Tivadar orsz. képviselő súlyos betegen fekszik. Dr 
Janny, a vöröskereszt-kórház főorvosa már két Íz­
ben végzett rajta oporácziót, de még mindig nincs 
lul a veszélyen. — Dr. Plosc Sándor egyetemi ta­
nárt hallgatói a jogi szakoktatás kérdésében tar­
tott előadásáért szívélyes ováczióban részesí­
tették
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óra 13 perczkor, gr. Paar Ede fühadsegéd és Pápay 
I'tv.'ui kabinet-irodai főnök kíséretében a fővárosba ér­
kezett. A központi pályaudvaron Pekáry fűkapitányi 
helyettes és Merkl állomási föiiv.; fogadták ö felségét, 
ki egyenesen a budai várpalotába hajtatott, hol d. c. 
10 ólakor általános kihallgatást adott, melyen- százon 
felül járultak ,i király elé. Resztvettek a kihallgatáson 
" iübbek közüli: lkiró Kusscvicli láb. özvegye, gróf 
Z.chy Fcrencz tárnokmester, Szlávy József koronaőr 
és gr. Tisza Lajos t. tanácsosok, gr. Károlyi Tibor, a 
főrendiház alelnöki1, dr Vályi püspök, Gönczy nyug. 
államtitkár, Rakodozay horvát septemvir, Ritló, Gyün- 
gyüssv, Kranez, Odor, Pfannschmiedt és Torkos mi­
niszteri tanácsosok, Dankű prépost, Agues apát-plébá­
nos, Spitzer Oltó horvátországi főügyész, Kazy kama­
rás, főispán, Terényi főispán, Boros képviselő kir. tan., 
Földváry Miklós és Imrezog llolienlohe-Waldnnburg 
Chlodwig kamarások, Sirnonyi egyet, tanár, Krizsik» 
Losonczy, gr. Teleki és Wolafka osztálytanácsosok, 
Laizncr és Rüdiger ezredesek, Mihályik a vakok inté­
zete igazgatója, gr. Pace udvari tanácsos, Nászai ke­
reskedelmi tanácsos, dr Tűig kir. tanácsos. A király a 
kihallgatások végeztével a műcsarnokba hajtatott, hol 
a téli kiállítást tekintette meg. E látogatásáról lapunk 
más helyén közlünk részletes tudósítást. Ö felsége d. 
u. 4 órakor visszautazott Gödöllőre.

Királyi kihallgatás. A király, mint lapunkat érte­
sítik, a jövő bálion azaz deczcmbev 2-án Budapesten 
legfelsőbb kihallgatást ad. Előjegyzések a kabineti iro­
dában (budai kir. várlak) eszközöltetnek. A király őszi 
itt tartózkodása alatt lesz az utolsó kihallgatás.

— A királyné Korfuban tudvalevőleg november 
G-tól 26-ig tartózkodott. Életmódja ez idő alatt fölöt­
tébb egyszerű és nyugalmas volt. Reggelire egy csé­
sze tejet ivott s egy kis süteményt evett hozzá; az­
tán egy kis sétakoesizást telt a szomszéd St.-Decca 
falucskába, vagy a tájék más közel cső pontjára. Dél­
előtt tizenegy órakor egy órát a nyugalomnak szen­
tel!, majd déjennerozetl s délután egy és két óra közt gö­
rög nyelvi Icczke-órákat volt régi görög profesz- 
szorátől, Romanos tanártól. A leczkc végeztével Ro­
manos tanárt a korfui gimnázium egy kitűnő tanulója 
váltotta fel, a kivel a királyné minden délután két- 
három óráig tarló sétát tett, útközben uj-gürög társal­
gási nyelvben gyakorolván magát. Este hal órakor a 
királyasszony \ issza tért a görög társalgásnak szentelt 
tengerparti sétájából, aztán pihent, a mig a dinert fel­
szolgálták és jó korán visszavonult.

— Hayiiald Lajos bibornok-érsek Jubileuma. A 
magyar tudományos akadémia üdvözlő iratára a jubi­
láló bíboros érsek br. Eötvös Loránd elnökhöz a kő­
vetkező levelet intézte : «Méltóságos báró! Elnök url 
.Messze felülmúlja a nemzetnek kultúrájában gyenge 
tehetségeim szerint végzett munkáim értékét azon ke­
gyesség, melylyel a tekintetes akadémia áldozársági 
jubileumom napján a mélyen tisztelt tagjai hosszú dí­
szes sorozatából alájegyzett levélben kifejezett tidvki- 
vánataival fordult felém. Csak hálám üti'meg az arány 
mértékét e megtiszteltetéssel és azon ima-óhajom ben- 
sösége, melylyel a nemzetünk tudományos életében 
lelkes buzgalommal fáradó munkások életére, műkö­
désére istennek termékenyítő malasztjait könyörgöm 
le. Fogadja kegyesen méltóságod legliöbb köszönetéin 
mellett kitűnő tiszteletemnek kijelentését. Kalocsa. 
1889. oki. 24. Méltóságodnak alázatos szolgája dr. 
llaynald Lajos.»

-- A német hajóraj Fiumében. Mint már megír­
tuk, Pólát elhagyva, a fiumei kikötőben vetett hor­
gonyt tegnapelőtt a német hajóraj. Említettük, hogy a 
raj parancsnoka, Hollmann admirális, mindjárt meg­
érkezte után meglátogatta Zichy Ágost gróf fiumei 
kormányzót. A tengernagy tegnap, mint egy fiumei 
távirat jelenti, a kormányzó diszfogatán József fölier- 
ezeghez hajtatott, a honnan rövid ideig tarló tisztel­
gés után visszatért a hajórajlioz, hogy Zichy Ágost 
gróf látogatását fogadja, kinek megérkezésekor a szo­
kásos üdvlövésekkel tisztelegtek. Délután a kormányzó 
és neje a hadihajókat szemlélték meg, s úgy a hajó­
raj parancsnoka, mint a tisztikar részéröl a legna­
gyobb előzékenységgel fogadtattak. A vendégek tiszte­
letére este fél hét órakor a kormányzónál diszebéd 
volt, melyen resztvettek: Eollmami admirális és törzs­
kara, a moekleiiburgi herczeg, Reicher tábornok zág- 
zábi hadtestparancsnok, Cadnell tábornok, jSitt 
ezredes, Seemann sorhajókapitány a tengerészeti 
akadémia parancsnoka, Ivanosich ezredes, Hoffmann 
térparancsnok, a fiumei idegen konzulok, a városi 
tanács Ciotta polgármesterrel élükön, a kamara 
elnöksége, az állami tisztviselők főbbjei. Az «Adria» 
és «Lloyd» gözhajúzási társulatok igazgatói; White- 
head és Hoyos gróf, mint a torpedógyár tulajdono­
sai. Az ebéd folyamán Zichy Ágost gróf zajos tetszéssel 
fogadott beszédében körülbelül a következüket mondta:

«Minden szem Németország hatalmas császárjára 
volt függesztve, ki vitéz haditengerészete élén, a 
béke olajágával kezében, fölkereste az európai biro­
dalmakat. S ime most mi is abban a szerencsében 
részesülünk, hogy viszontláthatjuk szövetségestár­
sainkat és szívből üdvözölhetjük őket. Velük együtt 
emeljük poharainkat a német császár egészségére, 
kinek Európa, kinek a világ békéjét köszönheti! Ü 
felsége II. Vilmos császár és király éljen!»
A lendületes beszédet viharos «Hoch» kiállásokkal 

fogadták. Aztán Sollmann "admirális válaszolt reá. 
Fölemlítette, hogy egy év leforgása alatt most másod­
szor van alkalma a magyar tengerpart gyönyörű ki­
kötő városában kifejezést adni azoknak az érzelmek­
nek, melyeket ü felsége az osztrák és magyar monar­
chia fenkült lelkű uralkodója iránt táplálnak. Az ad­
mirális később a kormányzóra és a kormányzónak 
nejére ürité poharát. A díszes társaság esti 9 órakor 
az operába ment, a hol az «Edmea» czimü operát ad­
ták elő.

A mai nap folyamán Zichy Ágost gróf kormányzó 
meglátogatta a «Deutschland» pánczélos hajón Frigyes 
Vilmos mecklemburgi herczeget. Délután egy órakor a 
kormányzó és neje Hollmann tengernagyot látogatta 
meg, hol meg is reggeliztek. Délután látogatást tesznek 
Abbáziában. Ma este a kormányzónál nagy estély lesz» 
a melyre négyszáznál többen hivatalosak.

— Értekezlet az Írói körben. Holnap, kedden d. u. 
a órakor értekezlet lesz az ivók és művészek társasága 
helyiségében, melynek tárgyául «szépirodalmunk 
helyzeten van kitűzve. A tárgy előadója dr. Radó 
Antal lesz, ki fükép az angol Public Librarytet-hoz 
hasonló törvény alkotását fogja szóba hozni, mely a 
városi és községi törvények szervezéséről intézkedik. 
Az irói kör részéröl ma P. Szathmdnj Károly, 
Maszák Hugó és Radó Antal tagokból álló küldöttség 
tisztelgett Teleki Géza gróf belügyminiszternél, fel­
kérve öt, hogy az értekezleten magát képviseltesse. A 
miniszter a legmelegebben fogadta a küldöttséget, s ki­
fejezte, hogy a megindult mozgalmai örömmel üdvözli 
és végül megígérte, hogy magái az értekezleten kép­
viselteti. Az értekezleten jelen lesz Sziiry Dénes köz­
oktatásügyi miniszteri osztálytanácsos is.

— Templom-felszentelés. Temesvárról távirják:
A belváiosi plébánia templomot ma nagy ünnepélyes­
séggel felszentelték. A felszentelés! aktust Nénieth 
püspök végezte fényes segédlettel. Telbisz dr. polgár- 
mester ezután rövid beszéd kíséretében átadta a tem­
plomot Németh püspöknek. A beszentelés után a 
püspök emelkedett szellemű magyar beszédet mondott 
mely a jelenvoltakra mély benyomást tett. '

— UJ titkos tanácsos. A király, mint a N-—t 
értesül, Ivánka Imre országgyűlési képviselőnek a 
titkos tanácsosi méltóságot adományozta.

— Nyugdíjazások a kereskedelmi miniszté­
riumban. Gricmm Fcrencz és Borszéky Sámuel ke­
reskedelmi miniszteri osztálytanúcsok — mint érte­
sülünk — e hó végén, saját kérelmükre, nyugalomba 
vonulnak.

— A bolgár . . . Kicsibe múlt, hogy Koburg Fer­
dinand, a bolgárok fejedelme, ma váratlanul el nem 
érte vágyainak netovábbját, azt, hogy fejedelemsé- 
ségéhez megkapja egy nagyhatalom uralkodójának 
elismerését. A műcsarnokban történt, a melynek kiállí­
tását a király ma délután látogatásával tisztelte meg. 
A szemle már végéhez volt közel s a király útja épen 
az elölt a sarok előtt vezetett el, a hol az ifjú bolgár 
fejedelem mellszobra látható a többi szobormüvek 
közt. A műcsarnok tisztikara diplomatikusnak vélte, 
ha elsiklik e szobor mellett s valami másra téríti a 
felség figyelmét. A király azonban megállt, kezét a 
szoborra tette és igy szólt 1 «Ugy-e ez a bolgár . . .» 
Többet nem mondott. Már most döntsék el a keleti 
kérdés diplomatái, hogy mi volt az a sző, a mely a 
király ajkán lebegett és fejedelem-e, vagy herczeg? • 

— Interwiew képben éa Írásban. A párisi Figaro 
vasárnapi irodalmi mellékletében a hirlapirásnak egy 
uj módját találta ki s mutatja be olvasóinak. Az ol­
vasó anyagi biztosítékot követel, mondja a Figaro. 
Addig is tehát, a mig az Edison-féle fonogramm oly 
általánossá válnék, mint a zongora "legczélszerübb, ha 
a reporter mellékeli tudósításához azokat a fényképe­
ket, melyeket beszélgetése alatt, az esemény bőséről 
fölvesz a fényképész. E czélból a Figaro elküldte Jer­
seybe egy tudósítóját és Nadart, a fényképészt. És 
mig a riporter szellemes értekezésbe bocsátkozik 
Boulangerrcl, Nadar, természetesen a brav general 
beleegyezésével negyvenhét fényképet készített. A ké­
pek, melyekből a Figaro huszonnégyet közöl, derült 
hangulatban mutatják be Boulangert, ki a beszélgetés 
folyamán nyíltan meg is mondta a tudósítónak, hogy a 
boulangizmus nem balt meg.

— Katasztrófa a tengeren. Egy konstantinápolyi 
lap, a «Saadet» azt a borzasztó hirt jelenti, hogy az 
India nevű török hajó ötszáz mohamedán za­
rándokkal együtt elsiilycdt. Csak a kapitány és 
két utas tudta az életét megmenteni.

— Stanley levelei. Afrika belsejéből hosszas hall­
gatás után egyszerre bőven érkeztek hívek Henry 
Stanlcyröl és Emin pasáról. Stanley, mint említve is 
volt, több levélben adott hirt afrikai élményeiről, rész­
letesen leírja a vadclói lázadást és Emin pasa felsza­
badítását. Sianley levelei közül az egyik mr. Smith 
zanzibári angol konzulhoz van intézve és Vpvapva né­
met állomásról van keltezve. Ez a levél, melyol táv­
irati kivonatban már ismertettünk, egész terjedelmében 
igy hangzik:

«Tisztelt uram! Tegnap, Viktória-Nvanzábúl való 
elindulásunk után 55 nappal, és 188 nappal utóbb, 
hogy Albert Nyanzából útra keltünk, ide érkeztünk. 
Összesen 755-en vagyunk. Emin pasa emberei a leg­
utóbbi összeszámláláskor 294-en voltak. Ezek közt 59 
gyermek van, többnyire egyiptomi tisztek árvái. Fehér 
emberek ezek vannak velünk: Stairs hadnagy, Nel­
son kapitány, Mounteney, Jephson, Parké' sebész, 
William Bonny, Hofman, Emin pasa és a leánya, 
Casati kapitány, signor Marco, egy tuniszi, Viktor 
Hassan és egv patikus. Girault és Schinze apátok, 
az algériai misszió tagjai is velünk vannak. A pasa 
főtisztei: az egyenlítői tartományok vakiolje és Avash 
cfendi, őrnagy a második zászlóaljban. Mióta Viktória 
Nyanzátúl elindultunk, az Emin pasa emberei közül tizen- 
nyolczan elpusztultak, s ezeken kivid egy zanzibári 
emberünket ölték meg, mikor egy ellenséges lürzszscl 
alkudoztunk. Minden más éxpedicziónál, melyet vetí­
tem, a fáradalmak kevesbedtek, mikor a tóhoz köze­
ledtünk. Most nem igy volt. A függő-ágyaink czipelöi 
sokat tudnának erről mesélni, s nem is lesz addig 
nyugtunk, mig ezeket cl nem helyezzük egy hajó fe­
délzetén. A leggonoszabb, hogy ezeket a fáradal­
mainkat önökkel Zanzibárban majd el se tud­
tuk hitetni. Miután néhány betegünket ezer mér­
földön át hordtuk, jobbra-balra utat törvén magúnknak 
és a varanczákat egész hegylánezokon át zavartuk 
el áldozataik mellöl, a betegeink kikerültek a kezeink 
közül és meghaltak a függő ágyaikban. Egy 75 éves 
öreg asszony, a vakiel anyja igy hall meg, északi 
Uzukámában. A Viktória-Nyanzától délre csak olyan 
izgalmas napokat éltünk, mint bárhol másutt. Négy 
napon keresztül majdnem folytonosan harczoltunk, a 
mig csak a nap az égen volt. Ezek a bolond benszii- 
löttek igazán alaptalan előítélettel vannak a pasa em­
berei iránt. Azt mondják, hogy ezek emberevök s 
azért jöttek az országukba, hogy veszedelmet hozza­
nak reájok. Okosan beszélni velők teljesen hiábavaló 
dolog. Minden magyarázgaiás dühösekké teszi őket. 
Azt mondták nekem, hogy a Zimba-Mveuén át legjobb 
az ut a tó felé, már csak azért is, mert arrafelé van 
ennivaló. Ezen az utón fogok menni. A mi a megtáma­
dás veszélyét illeti, valószínűleg az egyik ut csak 
olyan rossz, mint a másik. Váratlan és valóban érté­
kes felfedezést tettünk, azt ugyanis, hogy a Viktória 
Nyanza mennyire elhúzódik délnyugat felé. Legszélső 
csúcsa 20 fok és 48 perez déli szélesség alatt van s 
csak 155 mérföldre van a Tanganyika tótól. Olyan 
bizonyosan hittem, hogy a misszionáriusok számos 
utazása ezt a tájt már felderítette, hogy nem nagyon 
izgatott a felfedezés. Azonban Maclcay megmutatta a 
hittéritű-rtársaság legújabb térképét s ekkor láttam, 
hogy senki se sejtette ezt a tájt. Útközben 
csináltam egy skiezét, s úgy találtam, hogy 
a nagy tó terjedelme, mint felfedezésem után már 
bizonyos, 26,900 négyszög mértfölddel nagyobb, tehát 
körülbelül 1900 négyszög mértfölddel nagyobb, mint a 
mekkorának Spóra kapitány, a közhit szerint túlozva, 
mondotta. Ha egy pillantást vet a térképre, akkor 
látni fogja, hogy a part szélei nyugat-északnyugat és 
kelet-délkelet felé húzódnak. Ez a part azonban na­
gyobbá™ magas hegyekkel borított szigetekből áll, 
melyek némelyikén sürü népesség lakik. Délre ezektől 
a szigetektől van a most felfedezett nagy vizmeden- 
cze. Az Uriji tóról, melyet Spera kapitány szintén 
lerajzolt nagyjából, szintén kiderült, hogy terjedelmes 
tó, népes szigetekkel. Abban a reményben, hogy nem­
sokára viszontlátjuk egymást, maradtam hive: Henry 
M. Stanley.

Az a levél, melyet Wissmann őrnagy kapott Stan­
ley töl, s a melyről már szintén volt szó, egész terje­
delmében igy hangzik :

«Mpvapva német állomás, november 11. Kedves 
Wissmann kapitány! Arra bátorkodom önt megkérni, 
hogy a mellékelt két levelemet minél előbb szívesked­
jék továbbítani. Már többször szerettem volna önt üd­
vözölni. A sors most nehány napi járó földre hozott 
bennünket egymáshoz. Remélem, hogy kedvező körül­
mények közt üdvözölhetjük egymást s hogy ön ott 
marad, a mig abban a kellemes helyzetben leszek, 
hogy megismerhetem egy kollegámat, a ki hűhó nélkül 
derekasan dolgozott ugyanazon a téren és ugyanoly 
királyi védnökség alatt, mint én. Mig találkozunk, addig 
is maradok tisztelője: Henry Stanley.»

A harmadik levél, mint tudósítónk a N. Fr. Presse 
utján Londonból táviratozza, Stanleynak kiadójához 
van intézve, a lap hat teljes hasábját tölti be. Megin­
dító rajza ez az átszenvedett viszontagságoknak az 
Arumini mentén tett útnak, hol az éhhalál környezte 
a czivilizáezió bajnokát és társait. Különösen élénken 
van e levélben ecsetelve az a veszedelem, mely abból 
származott, hogy Emin pasára hiába várt Stanley, ki 28 
napig küzdött nagy betegséggel. Rajzolja a levél Emin 
embereinek lázadását s teljesen szemlélhetővé teszi a 
testet lelket megpróbáló viszontagságokat, melyek fe­
lett Stanley csodálatraméltó erélye és kitartása győ­
zedelmeskedett. Stanley e levélben kiemeli, hogy sze­
mélyét még azok is tisztelték, kik fogságban tartot­
ták a nem engedték, hogy a lázadók bántalmazzák.

— Vasúti szerenoaétlenaég. A m. kir államvas­
utak predeál-kolozsvári személyvonata ma reggel a 
rendes 6 óra 30 perez helyett 10 órakor, vagyis ne- 
gyedfélórai késéssel érkezett meg a fővárosba. A vona­
ton volt utasok elbeszélése szerint ezt a késedelmet 
vasúti szerencsétlenség okozta. Tegnap este 10 órakor 
ugyanis Csúcsa állomás közelében két tehervonat ösz- 
szeütközött s ennek következtében a pályatest annyira 
megrongálódott, hogy a Kolozsvárról jövö személy- 
vonat nem folytathatta útját. Az utasoknak várniok 
kellett, mig Nagyváradról segélyvonal jött s arra át­
száll va, több órai késéssel érkeztek meg Nagyváradra, 
illetőleg Budapestre. Hogy vájjon emberéletben esett-e 
kár, arról még ez ideig nem érkezett jelentés. Az 0. 
É. egy kolozsvári távirata ez esetről ezeket közli: 
Tegnap este, a Bánffy-Hunyadról Csúcsa felé közle­
kedő tehervonat Csúcsa állomásnál egy másik teher- 
vonatban ütközött. Két mozdony, négy kocsi megsé­
rült, az egyik fékező kisebb sérülést szenvedett.

— A világító gáz áldozatai. Becsben a múlt éj­
jel nagy szerencsétlenség történt Peter esernyőcsináló 
családjában, mely a 38 éves apából, nejéből és 9 éves 
leányából állott. Apa és leány reggelre halva voltak, az 
anya pedig alig lélekzelt. Áz orvosi vizsgalat konsta­
tálta, hogy a boldogtalanokat világitó gáz ülte meg. A 
különös a dologban az, hogy abban a házban, mely­
ben Peterék laktak, nincs is bevezetve a gáz, s igy 
csakis az utczáról ömölhetett be a gyilkos lég, mely 
két emberéletet oltott ki, s egy harmadikat a sir szé­
lére juttatott.

— Himlő Domoszlón. Domoszló, hevesmegyei köz­
ségben a hólyagos himlő járványosán terjed a gyer­
mekek közt. Az iskolákat már be kellett zárni. A jár­
vány terjedésének meggátlása czéljából szigorú intéz­
kedéseket tettek.

— Elpusztult község. Topolvecz temesmegyei 
község a napokban csaknem teljesen leégett. A nagy 
szél következtében gondolni sem lehetett a mentésre. 
A tűz állítólag gyújtogatásból keletkezett.

— Vidéki bünkrónlka. Gégény községben e hó 
17-ikén borzasztó kegyetlenséggel gyilkolták meg Bátor! 
Sámuel odavaló lakost. Vajon bosszú áldozata lett-e. 
vagy kirabolták, azt még nem tudni. A letteseket nyo­
mozzák. — Nyíregyházán Lovas Kovács János, 
Nagy András és Klesa Mihály tanyai lakosok a na­
pokban úgy összeverték Bukovinszki István nevű tár­
sukat, hogy a boldogtalan ember o hó 19 ón tiz napi 
kínlódás után meghall. A kegyetlenségre az adott okol, 
hogy a legények féltékenyek voltak Bulcovinszkira, ki­
nek nagy szerencséje volt az asszonynépség közt.

Rövid hírek. Nyíregyházán a Zieger-féle 
gőzmalomban a minap a kerekek elkaptak egy 
10 éves fiút és annyira összetörték, hogy azonnal 
meghall. — A szegedi tanyákon Ábrahám István 
jómódú gazda levágatott egy veszett malaczot, 
azután megsüttette s a családjával nekiült és együtt 
megették. — Nagy ki kii i Ü ár ól a napokban Freud 
Miksa biztositó társulati hivatalnok 20,000 forint 
elsikkasztása után megszökött. — Szabadkán 
Ifkovics jómódú parasztlegény a lakodalma közben 
hirtelen meghalt. — Őrölik községben Pfeiffer 
Barbara özvegy asszony újszülött gyermekét meg­
ölte s a pöczegödörbe dobta. Elfogták. — A cse- 
píni nagykorosamban Milancsics odavaló lakos 
boszuból ngyonszurla Banecsevics nevű társát. — 
Munkácson Kornél Mihály odavaló gubás-segéd 
gyógyithallan lábbaja felett elkeseredve c hó 19-én 
a vonat elé vetette magát és meghalt. — Brüsszel 
Ixclles nevű elővárosában egy 15 éves gyermek 
felakasztotta magát, mert feldöntött egy tintásüve­
get és félt a büntetéstől.

= Az öngyilkos gyógyszerószhallgató, Per- 
laky László holttestét ma hornyolták fel a halottas 
házban s az orvosok oly rendellenességeket vettek 
észre az agyvelejében, a melyek valószínűvé teszik, 
hogy leltét beszámíthatatlan állapotban követte cl.

— Eltűntek. Zemler Győző 27 éves, szigorló or­
vos Klauzál-nlcza 32. sz. a. lakásáról még a mull hó 
végén eltűnt s azóta nem adott hirt magáról. — Mur­
vai Kálmánná cseléd édesanyja rcmctc-utcza 1. sz. a. 
lakásáról négy nap .előtt eltávozott s nem tért vissza. 
— Eltűntek még : özv. Raski Júzscfné szül. Wcisz 
Jozefa 73 éves magánzónü. Kiss István asztaloslegény 
és Grósz Mór 13 éves asztalosinas.

— Hirtelen halálozások. Huttern Fcrencz, a 
zöldfa-utezai Jármay-fclo gyógyszertárban alkalmazott 
gyógyszerész-segéd ma délután szarka-utezai lakásán 
hirtelen meghalt. Az éjjeli szekrényén talált morfiumos 
üvegről s egyéb körülményekből azt következtetik, 
hogy öngyilkossággal vetett véget az életének. — Kol­
ler Ferenczné, egy keszthelyi földbirtokos neje, ma 
délután leánya látogatására a fővárosba érkezett s 
kevéssel azután hirtelen meghalt. Valószínű, hogy szél- 
liüdés érte.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Hangverseny. Hogy jól rendezett hangverse­

nyek mily nagy népszerűségre tehetnek szert, bizo­
nyítja a Hubay—Popper kvartett mai hangversenye, 
a melyet a közönség óriási érdeklődése miatt a vigadó 
nagytermében kellett megtartani. S még a nagy terem 
is a zsúfolásig megtelt díszes közönséggel. Bármeny­
nyire is örvendünk a művész-társaság közkedveltségé­
nek s bárminő elismeréssel is vagyunk a Harmonia 
ezég mintaszerű rendezése iránt, mégis ki kell jelen­
tenünk, hogy a nagyteremből tanácsos lesz ismét vissza­
menni a kis terembe, mert az előbbi ily szublilis 
előadások rendezésére teljesen alkalmatlan. A nagy 
terem óriási üre felfal minden zenei finom­
ságot s minden egyéb hanghatást szörnyű vissz­
hangjával tesz tünkre. Tekintsük tehát a mai es­
télyt kivételnek. A műsor érdekes volt s változatosság 
kedvéért egy vonósnégyest sem tartalmazott. Bekezdé­
sül Saint-Saens trombita hetesét (vonós ötösre zon­
gorára és trombitára) játszották. A müvet pár évvel 
ezelőtt a zenekedvelők egy hangversenyében hallottuk, 
a hol nem szóló kvintett, hanem teljes vonós zenekar 
játszotta s igy hasonlithatlanul szebben hangzott. A 
zongora rész sokkal plasztikusabban domborodott ki, 
a trombita sem rítt ki oly nagyon mint igy s a vonó­
soknak irt sok szép dolog is jobban érvényre emel­
kedett. Ma este a zongorarészt Aggházy tanár 
nagy vervvel játszotta. Az estély középső részét Barbi 
Alice énekelöadásai töltötték ki. Énekelt egy Rossi-féle 
sokkal inkább bosszú mint szép áriát s négy Schubert 
dalt kápráztató művészettel. Ha azt kérdezné valaki, 
hogy. melyiket énekelte a legszebben, zavarba kellene 
jönnünk oly gyönyörűen énekelte valamennyit. Mind­
azonáltal hangjának teljes kifejtésében mintha egy kis 
indispoziczió zavarta volna. Természetesen ez oly cse­
kély mértékben nyilvánult, hogy alig vette észre va­
laki. A «Wohin» dal után addig tapsoltak, mig ráadást 
nem adott s ezután ismét addig tapsoltak, a mig egy 
franczia dalt is elő nem adott, a melyben egy lehellet- 
szerüen finom triller ismét csak extázisba hozta a kö­
zönséget. Ő általában az éneklésnek a finom nüanszai- 
ban páratlanul álló művészetet fejt ki. A sikerült 
hangversenyt Schubert szépen előadott vonás ötösével 
(C dur 163. mü) fejeztékjbe. Meg kell még említenünk, 
hogy a dalokat Noseda Károly igen ügyesen kísérte 
a zongorán. —ts.

— A m. kir. operaház e heti műsora több tag 
indispozicziója következtében változást szenved s a kö­
vetkezőkép módosul: Kedden, 26-án a Carmen kerül 
színre Braga Hermin asszonynyal. Évi bérlet 138. havi

bérlet 18. sz. rendes helyárak. Szerdán, 27-én az 
operaház zárva. Csütöétölcön, 28-án A hugonották. 
Rossini Paolina kisasszony vendégfelléplével. Évi bér­
let 139. havi bérlet 19. szám. Rendes árak. — Pénte­
ken a várszínházban A rászedett kadi és Coppelia. 
Szombaton, 30-án Faust* Braga Hermin asszony ven- 
dégfclleptévcl. Évi bérlet 140. szám, havi bérlet 20. 
sz. Rendes helyárak. Vasárnap, deczember l-*-'r,e> 
hogy a tömegesen jelentkező közönség óhajának eleg 
tétessék, az igazgatóság újra a Windsor! vig nőket 
tűzte ki, bérletszünet XI. sz. rendes helyárakkal. A 
csütörtöki Hugonották előadása alkalmával a királynő 
szerepét Bianchi Bianca k. a. fogja énekelni. — «Az 
ördög részest ez. újdonság első előadása deczember 
6-ére tűzetett ki.

— A népszínházban csütörtökön Párisi élet ke­
rül színre a főszerepben F. Hegyi Arankával.

— Magyar gyermekszinház. A fővárosi vigadó­
ban csütörtökön kezdődnek meg a magyar gyermek 
színi előadások. Az első előadáson színre kerül a 
«Csipkerózsika és a tündérek» czimü bohózatos éne­
kes tündéi rege. Az előadás kezdete £5 órakor. Jegyék 
válthatók a vigadói pénztárnál és Paczik Lujza szer­
vita-téri dohányüzletében.

— Hubay Jenő hangversenyében, mely pénte­
ken e hó 29-én lesz a Vigadóban, a magyar énekmű­
vészet egy uj rokonszenves alakjával lesz a közönség­
nek alkalma megismerkedni. Éz ICeményffi Gizella 
kisasszony a bécsi Günsbacher tanár jeles növendéke, 
a kit a bécsi operaiskolában az első díjjal tüntettek 
ki. A művésznő Goldmarchtól, Griegtöl és Spohrtól 
énekel dalokat.

— Az orsz. magy. kir. zeneakadémia igazgató­
sága Jankó Páll, az uj klaviatúra feltalálóját felkérte, 
hogy tanfolyamot tartson az intézet növendékeinek, 
kik az uj szerkezetű zongorát megtanulni óhajtanák. 
Jankó elfogadta az ajánlatot, s ennek következtében a 
tél vége felé három hónapos tanfolyamot nyit a zene- 
akadémián.

— Színész-jubileum. Szathmáry Károly, az új­
pesti szintársulat jeles tagja — mint már említettük — 
e hó 26-án üli meg negyvenéves színészi jubileumát. 
Színre kerül ez alkalommal Szigligeti Ede «Fenn az 
ernyő, nincsen kas» czimü hires vigjátéka, melyben a 
jubiláns édes anyja, Szathmáryné, a nemzeti színház 
jeles művésznője is fellép. Előadás után banket lesz.

A király a műcsarnokban.
— nov. 2Ö.

A király ma délután 1 órakor a műcsarnokban meg­
tekintette a téli kiállítást. Tovább egy óránál időzött 
a tárlaton, hol minden egyes tárgyat megtekintett, 
gyakran téve megjegyzéseket. Általában nagyon meg 
volt elégedve a kiállítással: «Látom, sokkal több szép 
kép van az idén, mint a múlt évi kiállításokon. De a 
képek száma is több, mint máskor» — jegyző meg. 
Mikor pedig megérkezett a csarnokba, Csáky Albin 
gróf előtt azt mondta : «Hallottam, hogy igen szép a 
kiállítás.» Az egyes művészek közül különösen kitün­
tette Benczúrt, Spányi Bélát, a jelenlevő Feszly Ár­
pádot és Vágó Pált be is mutatták a királynak, ki 
Feszty Árpád elölt megdicsérte remek festményét. («A 
kesergő asszonyok Krisztus sírjánál.») «Igen, szép. Ko­
moly munka.» De minden teremben a magyar művé­
szek képeit nézte a legszívesebben; kérdezősködött 
Benczúr tanítványai után is. A szobroknál sokáig 
nézte Koburg Ferdinánd bolgár fejedelemnek Szűcsi 
által mintázott szobrát, melyei nagyon hűnek talált 
és megkérdezte, hogy ki mintázta. Az aquarellek is 
megnyerték tetszését.

A műcsarnok előcsarnokában néhány perczezel 1 
óra előtt, a király fogadására megjelentek Csáky Al­
bin gr. vallás és közoktatásügyi miniszter, dr. Bcrze- 
viczy Albert államtitkár, Szalay Imre osztálytanácsos 
a vallás és közoktatásügyi minisztérium részéről, to­
vábbá Harkányi Frigyes országgyűlési képviselő, Ba­
rabás Miklós alelnükök, Keleti Gusztáv igazgató, 
Szmrecsányi Miklós titkár a képzőművészeti társulat 
részéről, Feszly Árpád, Stróbl Alajos, Vágó Pál, 
Slettka Gyula. A király pontban egy órakor érkezett 
meg a műcsarnokba, hol Csáky Albin gróf miniszter 
fogadta és rövid szavakkal felkérte, hogy tekintse meg 
a tárlatot.

A miniszter bemutatta a jelenlevő urakat, kik az­
után ö felségét felkisérték az emeletre. A király az 
előcsarnokban megjegyezte, hogy az nincs kellőleg vi­
lágítva. A mai borús időben nagyon is sötét volt. A 
király az első teremnél kezdte cl szemléjét; Szmrecsá­
nyi Miklós titkár kalauzolta és szolgált magyarázatok­
kal, do a király a többi uraktól is kérdezett egy el­
mést.

Az I. teremben különösen a Thoren állatkép-gyüjte- 
ményét nézte végig. Megnézte Thorennek a képzőmű­
vészeti társulat tanácstermében elhelyezett s a kor­
mány által megvásárolt nagy képét. Ugyanitt 
feltűnt a királynak Barabás Miklós arczképe, me­
lyet az agg művész maga festett a tanács­
terem számára. A király rögtön ráismert s e 
szavakkal fordult Barabáshoz: «Igen jól el van 
találva !» mire Barabás megjegyezte, hogy az a kép 
12 év előtti alakjában ábrázolja öt. «Azóta nagyot 
változtam», monda a művész, mire a király sok jó­
akarattal ezt felelte: «oh nem, alig venni észre.» E 
teremben a Firlc Walther, Wengleim, Bridgmann képei 
s Molnár József balatoni tájképe kötötték le a király 
figyelmét. Egy amerikai festő müve előtt is megállóit 
s azt kérdezte: «Ugy-e most küldenek először ame­
rikaiak képet ide ?»

A II. teremben Böhm Pál «Czigánycsalád»-ja, 
Stettka Gyula «Férfi arczképe», Pap Henrik 
«Hadi zsákmánya», Ilabermann «Vadászképe», 
Lefebure «Nagyanya imája», Peske Géza «Vá­
sárfia», Brodszkv balatoni tájképe, Tülgyessy «Er­
dei részlete», űreguss Imre «Névtelen hősök»-je, 
Ligeti Antal tájképe keltette fel érdeklődését. Feltűnt, 
hogy a király a külföldi müveket csak futólagosán te­
kintette meg, mig a magyar festők müveit figyelmesen 
megszemlélte. Hosszasan nézte Benczúr Gyula festmé­
nyét, mely gr. Károlyi Gyulánét fiával együtt ábrá­
zolja. «Igen szép kép, igazán gyönyörű», mondá. Pár 
perczig időzött a kép előtt, azután átment a III. terembe 
Itt szemébe ötlött Teleki Samu gróf Afrika-utaző arcz­
képe, melyet Márk Lajos festett, majd a betegen fekvő 
Telepy Károly mütárnok képe. A király melegen tu­
dakozódott Telepy állapota felöl. Margittay «Mézes 
hetek» képe előtt ezt mondta: «Tréfás egy kép.» 
Verstraete és Spányi tájképét figyelemre méltatta. 
Spányi tájképei egyátalán kivívták tetszését s a ki­
rály emlékezett rá, hogy már vásárolt Spányitól. Hasonló­
képen emlékezett meg Bihari Sándorra is, kinek a «Munka 
után» czimü képe előtt megállóit és ezeket mondta: 
«A fejek nagyon karakterisztikusan vannak festve.» E 
teremben Verhas, Firle Walther képei, Jendrassik 
«Idyll»-je, Schrann szentképe, Valentiny tájképe nyerte 
meg tetszését. Szlávy Józsefre, kit Balló Ede festett 
meg, rögtön ráismert, szintúgy Csáky miniszter arcz- 
lcépére, melyet Vastagh György festett. Ennél dicsé­
rettel emelte ki az élethüséget s megkérdezte a mi­
nisztert, hogy hányszor ült a képhez. A miniszter azt 
felelte, hogy kétszer, mire a király meglepetve 
mondta: «Csak ? Akkor hát valószínűleg fény­
kép után is dolgozott a festő ?» — Csáky miniszter 
erre azt felelte, hogy igen. «Az ötödik és hato­
dik termen a király hamarosan áthaladt. A VII. te­
remben Burger Lajos «arczképét» nézte meg. Burger 
Benczúrnak a tanítványa, s a király úgy az ö képe, 
mint Benczúr többi tanítványának a képei iránt is 
élénk érdeklődést tanúsított. Verstraete egy tavaszi 
tájképére azt jegyezte meg: «Különös színe van* de 
ugy-e, ott divatos ?» Itt feltűnt a királynak Kiwsenko 
orosz festő «Farkasvadászat» czimü képe, továbbá 
Zilzer Antal tájképe, Klimkovics Ferencz «Tátravidéke», 
Komlósi Ede női arczképe és az olasz festők müvei. 
Meg is jegyezte 1 «Sok olasz festő van a kiállítás­
ban.» Than Mór nagy milleniumi képtervezetét apróra 
megmagyaráztatta magának s igy szólt: «Csinosan át 
van gondolva.» A VIII. teremben Roskovits Ignácz 
«Hátha innánk» képére megjegyezte : «Igen sikerült.» 
Tetszettek a királynak az Eisenhuth, Jendrássik és 
Aggházv kénéi íq * «««m »evemben Pálik Béla állat-
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képére megjegyezte, hogy igen szép mü. Majd Feszly 
Árpád nagy festményét szemlélte behatóan, s igy 
szólt: «Igen szép és komoly invenczio.» Egyúttal 
Csáky miniszter által bemutattatta magának a művészi 
s kifejezte előtte elismerését. Hasonló kitüntetésben 
részesült Vágó Pál is, kinek nagy életképe nagyon 
megnyerte ö felsége tetszését. Firle Walther «Tél és 
Tavasz» képe előtt azt jegyezte meg: Ez a művész 
három kiállított, képe közül a legsikerültebb». Dawant 
«Hajótöröttek mentése» czimü festménye előtt több 
perczig időzött és kérdezősködött a kép egyes alakjai 
felöl. Figyelemmel nézte Gyűrök Leó és Margitay 
képeit. Érdekkel szemlélte Benczúr Gyulának Komócsv 
Józsefet ábrázoló képét, mely tudvalevőleg olasz mo­
dorban van tartva. Kérdé, hogy kit ábrázol e 
kép, s meg volt lepve, mikor hallotta, hogy 
ez egy magyar költőé. Erre a kalauzoló titkár 
elmondta, hogy Komócsyt azért festette meg igy Ben­
czúr, mert arcza nagyon illik a sajátos stílushoz. Ö 
felsége ezután a folyosón elhelyezett aquarellekct és 
szobrokat tekintette meg. Itt különösen tetszettek Sál 
és Borzino vizfestményei, s a Csányi Gizella pántéi] 
képei, továbbá a Róna, Sennyei, Szász Gyula s ifi 
Vastagh György szobrai. A Ferdinánd bolgár "fejedelem 
mellszobra, melyet Széchy mintázott, igen feltűnt ö 
felségének s ismételten tudakozódott, hogy ki csinálta. 
A kérdezett azt hitte, hogy a király a szobor mögött 
levő pástéiról tudakozódik s azt felelte, hogy Csánvi 
Gizella, «Nem azt kérdem, hanem ezt», — mondá "a 
király ujjúval a Koburg herezeg szobrára mutatva. 
Akkor azután megmondta Szmrecsányi, hogy a szobor 
Széchy müve. A király hosszasan és komoly érdeklő­
déssel nézte azután a szobrot. Ezzel a szemle d. u 2\ óra­
kor véget ért, s ü felsége a következő szavakat mondta: 
«Sokkal több és szebb képet láttam itt most, mint 
az előző években». Egyáltalán a kiállítás nagyon tel- 
szett a királynak s ismételten kifejezte elismerését és 
mégelégedését Csáky miniszter előtt. Ezután lement 
az előcsarnokba s köszönetét mondva a szives ka­
lauzolásért, katonásan búcsúzott el a megjelent urak­
tól. Künn ezalatt nagy néptömeg gyűlt össze, mely 
a budai várpalotába bujtató királyt lelkesen megél­
jenezte. b

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A magánópitéai bizottság mai ülésén, mely 

Rózsa Péter tanácsos elnöklete alatt folyt le, a követ­
kező fontosabb építési engedélyek kiadását hozta ja­
vaslatba u. m. Hegyi Mihálynak Almásy-tér 4545. sz. 
a. háromemeletes bérházra, Lindenbaum Lázárnak 
VII. nefelejts-ulcza 29. sz. a. kétemeletes házra, Faze­
kas Istvánnak VII. kor. rózsa-uteza 4522. sz. egyeme­
letes toldalékra és a fennálló földszintes épület fölé 
emelet építésére, Kienst Ferencznek Vendel-u. 7. sz. 
főldsz. ház fülé emelet építésére, Galitzenstein Paulinnak 
I. csillagvölgy, földszintes nyaralóra, P. Tóth Sándor­
nak gólya-uteza 37. sz. a. földszintes házra, 1 lur­
cher Jánosnak VI. k. lőportár dűlő 1742. sz. a. föld­
szintes házra és fiiskamrára, Huszák Bálintnak X. k. 
gyümröi ut 7452. sz. a. földszintes házra és két fé­
szerre, Böbéim Antalnak X. k. hülgy-uteza 7452. sz. 
a. földszintes toldalékra; Reithamer Jánosnak a mar­
hahajtó utón 7307. sz. a. földszintes toldalékra, Sin­
ger Adolfnak VI. k. Lázár u. 2. sz. a. két lóerejü 
gázmotorra, Hoffman Adolfnak Kazinczy-utcza 3. sz 
a. négy lóerejü gázmotorra.

— A főváros pénzügyi bizottsága ma délelőtt 
Viola Imre tanácsnok elnöklete alatt ülést tartott, a 
melyen következő tárgyak intézteitek el : A fővárosi 
csatornák és pöczegödrök tisztítására beérkezett 6 
ajánlat közül Brandstätter Izsák és Somogyi Soma 
ajánlatát ajánlja a bizottság elfogadásra. Kimondta a 
bizottság, hogy jövőre kitűzendő hasonnemü ajánla­
toknál a bánatpénz nem 5, hanem 10 százalékban ál­
lapíttassák meg. — A vasúti albizottmány jelenti, hogy 
elvben hozzájárul a soroksár-haraszti helyiérdekű vasul 
vonalainak a főváros belsejébe való behozatalához, 
a következő megjegyzésekkel : A Boráros-tértöl kezdve 
a vonatok a szűk soroksári-utezán át nem vezethetők 
be; az uj engedély is csak a közúti vaspályatársaság 
konczcssziójának lejártáig, vagyis 1917-ig terjedhet; a 
vonal a főváros területén belül nem helyi érdekű, ha­
nem csupán közúti vonalnak tekinthető, és igy alá van 
vetve az ezekre nézve fennálló szabályoknak; kívána­
tos volna továbbá, hogy a vasúttársaság füstemésztő 
készülékek alkalmazásáról gondoskodjék, végül óhaj­
tandó, hogy a városi vasúti vállalattal a közvetlen át­
szállási forgalom létesítése tárgyában egyezségre lép­
jen. Mindez előterjesztéseket ma a pénzügyi bizottság 
is magáéivá lelte. -— Dr. Rácz Károlynak külön köz­
lekedésügyi bizottság létesítését ezélzö indítványát elv­
ben a bizottság is helyesli, de közelebbi megvitatás 
végeit azt a fővárosi törvény módosítása tárgyá­
ban kiküldött bizottsághoz téteti át. — A III. kerületi 
bécsi és szent-endrei utakon építendő vámházak és 
vámfelügyelöi házikókra szükséges 57,142 forintnyi 
költségvetést a bizottság igen magasnak találván, Forgó 
István és Rémi Róbert indítványára a mérnöki hiva­
talt újabb tervek elkészítésére kívánja utasittatni. Csá­
szár Jenő biz. tag felszólalása alapján a bizottság 
figyelmébe ajánlja a tanácsnak, hogy kisebbszerü ter­
veket a mérnöki hivatallal és ne magánvállalkozóvá 
készíttessen.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar tud. akadémia ma összes ülést 

tartott b. Eötvös Loránd elnöklete alatt. Főtárgya a 
Kóczán-jutalom odaítélése volt. Bérezik Árpádnak 
erről szóló jelentését tárczánk közli, loth Lőrinez, ki 
az akadémia elhunyt jogász tagjainak emlékezetéi 
szokta megeleveníteni, ezzutlal Ökröss Bálint, a jogtu­
domány tősgyökeres magyar művelője, a nemzeti ko- 
difikáczió egyik leghivatottabb munkása, s élete utolsó 
szakában budapesti közjegyző fölött mondott emlékbe­
szédet. Az akadémiának 1869 óta volt tagja, s ez év 
legelején hunyt el. Ismertetette munkáit, s bőveb­
ben is szólt 1880-ban kiadott nagy munkájáról 
«Törvénykezési reformok a szóbeliség, közvetlenség 
s nyilvánosság alapján. Dicsérte nemcsak széles és 
alapos ismereteit, az összehasonlító jogtudományban 
való jártasságát, hanem különösen szabatos és zama­
tos magyar nyelvét. Szólt szépirodalmi működéséről 
is. A nagy kiterjedésű emlékbeszédnek csak egy ré­
szét olvashatta föl Tóth Lőrinez. Megéljenezték. Kö* 
vetkeztek ezután a főtitkári előterjesztések. Szily 
Kálmán főtitkár legelőször is Pesty Frigyesnek a II-ik 
osztály nagyérdemű titkárának halálát jelentette ke, 
meleg szavakban emelvén ki érdemeit. Elhatározták, 
hogy özvegyéhez részvétiratot intéz az akadémia s 
az özvegy nyugdija ügyében bizottság fog ja­
vaslatot tenni. Jelentette aztán a főtitkár Ahlquist 
Ágost külső tag és finn tudós halálát is. Bemu­
tatta a miniszterelnök átiratát, melyben értesíti a 1 
akadémiát, hogy ő felsége a konstantinápolyi kutatá­
sokra ajándékozott 6ő00 frtból megmaradt 2354 frtol 
további kutatásokra az akadémia rendelkezésére bo­
csátja, Haynald bibornok pedig levélben köszönte meg 
az akadémia üdvözlését jubileumakor. A belgrádi 
szerb" kir. akadémia franczia nyelven irt levélben kén 
az akadémiát, hogy az akadémia bizottsága által Kon­
stantinápolyban talált, a szerb történetre oly fontos ok­
iratokról másolatot kaphasson. (A történelmi bizott­
ság fog határozni.) A keszthelyi gazdasági intézel 
tanári káfa támogatást kért az akadémiától egy ma­
gyarázó me ögazdasági müszótár kiadására. Az aka­
démia a tervezetből arról győződött meg, hogy 6 
munka gyakorlati gazdáknak való reál-encziklopedia 
lesz, s ez nem tartozik az akadémia elé, hanem gaz­
dasági testületekhez. Elutasított az akadémia egy bekül­
dött müvet is, melyet valaki bírálat végett terjeszteti 
elő, minthogy az akadémia nem lehet az egész or­
szág bírálója. — A második osztály tudatta, hogy a 
titkári teendőket Pauer Imre teljesíti egyelőre. — A? 
«Értesitő»-nek Szily által ajánlott megbővitése 
ügyében kiküldött bizottság azt is ajánlja, hogy 
az emlékbeszédeket ezentúl ne adja ki külön fü­
zetben az akadémia, hanem közölje ezt is ** 
«Értesítő». Ez állal is 600 forintot lehet megtaka­
rítani a megbővülő Értesítőnek, mely minden hónap 
ban négy ivén jelenik meg ujesztendőtől kezdve, tudó­
sításokat közöl az ülésekről, adja a jelentéseket, ki­
vonatban ismerteti" a felolvasásokat, s az akadémia 
kiadványairól szintén közöl tartalmi ismertetést. Az 
Értesítőt a tudományos testületek, kaszinók dij nél-
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kül kapják. Az akadémia elfogadta a javas­
latot. Végül adományokat jelentett be a fő­
titkár. Ezek a következők: Békey Imre hagyományá­
ból 100 frt, Bergh Károly építésztől 1000 frt, Eben- 
höch Ferencz kanonoktól 50 frt, Edelspacher Péter 
földbirtokostól 1000 frt, Kovács Kálmán min. tanácsos­
tól 200 frt, Szeles László ügyvédtől 2500 frt, Weber 
N János budapesti polgártól 200 frt. — Bemutatta a 
titkár a magyar leszámítoló bank igazgatóságának leve­
lét is, melyben értesíti az akadémiát — mint ezt már 
közöltük — hogy Beck Miksa vezérigazgató jubileuma 
emlékére 400 frtot tűz ki pályázatra. Ezzel végződött 
az ülés.

— A Klsfaludy-társaság szerdán, nov. 27-dikén, 
délután 5 órakor az akadémia kis termében rendes 
havi ülést tart, melynek tárgyai a következők: 1. 
Szász Károly r. t. Egy gondolat, költemény. 2. Bar­
tók Lajos r. t. A méhek czimü vígjátékénak első fel­
vonása. 3. Badó Antal vendég Műfordítások Leopardi 
költeményeiből, bemutatja Ábrányi Emil r. tag. 4. 
Folyó ügyek.

— A kőbányai tisztviselő-körnek sikerült felol­
vasó-estélye volt tegnapelőtt. Elsőnek Szabó Endre 
olvasta fel zajos tetszés közt «A potya» czimü szatí­
ráját, utána Bákosi Viktor kaczagtató humoros raj­
zát «A salétrom utczáról». A felolvasást bankett kö­
vette, a melyen ismét nagy tetszést keltett a felolva­
sók páros felköszöntöje, majd táncz, mely reggelig tar­
tott. A tisztviselő-kör a legújabb társasegylet Kőbányán s 
missziója van e nagy kerület megmagyarositása körül.

— A budapesti magyar gyorsíró-egylet által 
tegnapra hirdetett irásversenyre pályázókat örvendetes 
meglepetés érte. Közvetlenül a versenyiiás megnyitása 
elült Egált Ede orsz. tejgazdasági felügyelő öt ara­
nyat küldött Markovits Iván elnöknek, a küldeményt 
kísérő levelében ama kívánságának adott kifejezést, 
hogy ezen összeg az irásverseav első dijához csalol- 
tassék. A számosán megjelent gyorsírók az adományt 
lelkes éljennel fogadták, a bizottság- az irásverseny 
megtartását egy héttel elhalasztotta azzal a czéllal, 
hogy a most már tetemesen magasabb, körülbelül 50 
írtra rugó díjra esetleg oly mütársak is pályázhassa­
nak, kik előbbi versenyeken a rendes első dijat már 
megnyerték. Egyúttal azonban az első díjhoz fűzött 
igényeket perczenként 220 szótagról 250 szótagra 
emelte a bizottság. E szerint a jövő vasárnap, dc-

kilenez arany; második dij (p. 220 szótag) négy arany; 
harmadik dij (p. 180 szótag) két arany; negyedik dij 
(p. 150 szótag) egy arany.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Uj sajtóügyi vizsgálóbíró Az igazságiigymi- 

níszter dr StipL Károly bírót nevezte ki sajtóügyi 
vizsgálóbíróvá Zsemlye biró helyébe, a kit törvény- 
széki itélütanácsba osztottak be.'

— Undok bűnök. A legújabb botrány ügyében, a 
mely oly kínos feltűnést keltett a minap, Halászy 
vizsgálóbíró már többeket kihallgatott. E vallomások 
— irja a M. H, — kétségtelenné teszik, hogy a má- 
gvar-utcza és hatvani-uteza sarkán levő ház számos 
erkölcstelen és undok jelenetnek volt színhelye. Tény 
az, hogy ti bb 9—10 éves leány gyakran fordult meg 
a kérdéses házban, de a tettesek személye egész ha­
tározottsággal eddig meg nem állapítható.

— Az «Orion» bünpere. Egy évtizedes bűnügy 
volt ma tárgyalásra tűzve a budapesti kir. törvény­
széknél. A budapesti törvényszék még 1881-ben tár­
gyalta ez ügyet, s akkor Sztandenmayert az intézel 
igazgatóját másfél évi börtönre, bűntársát Müller 
Samut hat hónapi börtönre ítélte. A kir. tábla fel­
oldó határozatára második végtárgyalást is tartottak, 
melyen a törvényszék elévülés czimén megszün­
tette a bűnvádi eljárást. A kir. tábla azonban ismét 
megváltoztatta a törvényszék határozatát, és uj vég­
tárgyalást rendelt el. Már a megirt tárgyalásra tűzték 
ki az ügyet, de mivel Sztandcnmaycr, a ki most 
Piskiben időzik, betegsége miatt meg nem jelent, 
újra elhalasztották a közel tiz év óla húzódó ügy 
tárgyalását.

— Még mindig tüntetők! Idegen vagyon rongá­
lásának vádja miatt állottak ma a törvényszék előtt 
Ekk János, Kiss Gyula, Krausz Sándor és Ragu Má­
tyás. Azzal voltak vádolva, hogy az ez évi január 
20. és 30-iki tüntetések alkalmával gázlámpákat és 
ablakokat vertek be. A terhelő tanuk persze rendőrök 
voltak. Nemes Gusztáv közrendül- kihallgatlatása alkal­
mával azt mondta, hogy mindenre úgy emlékszik 
mintha ma történt volna s mikor a védő nehány kér­
dést intézett hozzá, kitűnt, liogv nem tud semmit s 
még a vádlottakat se ismeri. Erre természetesen föl­
mentő Ítéletet hozott a törvényszék. Az Ítélet meg- 
okolása is aggályosnak mondja Nemes Gusztáv rendőr 
vallomását.

— Negyedmilliós per. Említettük, hogy Orelli 
Pasquale és Binaghi Pietro olasz vállalkozók jog­
utódja Luigi Degraudi 220,000 frt és járulékai ere­
jéig pert indított Móricz Pál orsz. képviselő, mint a 
taraczköz-tercseli vasút engedélyese ellen, követelve 
tőle a vasutnál“végzett «többled-munkálatok» árát. 
Lgyancsak e vasútépítésből kifolyólag Györffy Gyula 
dr. ügyvéd, orsz képviselő, mint Luigi Degraudi 
jogi képviselője ma a tüzsdebiróságnál is ke­
resetet indított Móricz Pál ellen 18,000 frt és 
járulékai iránt. A m. északkeleti vasút ugyanis — a 
panaszlevél szerint — 40,000 frtot adott Móricz Pál­
nak a taraczküzi vasúti állomás kiépítésére. Móricz 
Pál kötelezte magát, hogy a vasúti állomás építésénél 
a 40,000 frtból megtakarított összeget Orelli Pasquale 
és Binaghi Pietrónak adja, a kiknek jogutódja most 
azt vitatja, hogy Móricz Pál a kérdéses 40,000 forint­
ból 18,438 forintot takarított meg. Kéri tehát annak 
megfizetésében Móricz Pált elmarasztalni.

— Gyilkos cseléd. Annak a rettenetes teremtés­
nek, aki a gondjaira bízott gyermeket a Dunába ölte, 
csak azért, hogy börtönbe kerüljön és ott dologtalan­
ul? mellett is megszabaduljon az élet gondjaitól, már 
befejezéshez közeleg az ügye. Vojacsek Teréz bűn­
ügyében dr. Stipl Károly vizsgálóbíró már befejezte 
a vizsgálatot, s most még csak az orvosszakértök vé­
leményét várja, hogy az iratokat áttegye az ügyészség­
hez. Az orvosok azért figyelik meg a gyilkos cseléd­
lányt, vajon nincs-e valami agybaja, s nem beszámít­
hatatlan állapotban követte-e el a gyilkos tettét. Vo­
jacsek Terézt dr. Okolicsányi Géza fogja védelmezni.

— Uzsora vétsége miatt tett följelentést a buda­
pesti törvényszéknél Krausz Czeczilia háztulajdonosnö 
Benkö Róza (Schwarz Laura) ellen. A törvényszék ez 
ügyben megszüntető végzést hozott, ma azonban *> 
kir tábla feloldotta a 
deli el.

végzést és pótvizsgálatot ren-

A negyedmilliós bünper.
— Az Egyetértés tudósitójának távirata. —

Szeged, nov. 25.
A szabadkai törvényszék helyébe delegált szegedi 

bíróságnál ma vette kezdetét az a monstruozus bün­
per, mely Bácska közel egy évtizedes bűnének java­
részét öleli föl, közte a szabadkai Geiger-féle negyed- 
billiós lopás ügyét is.

A rengeteg bűnhalmazatot az előkészítő vizsgálat 
29 részre osztotta fel s ezek mindegyike külön-külön 
f°g egymásután tárgyaltatni s a végén fog elcsat­
tanni az összbüntetés, mely a bácskai zsiványban- 
dát éri.

Azok a vakmerő zsivány garázdálkodások, a mik 
■k vannak írva a rengeteg aktacsomókban s el lesz­
nek beszélve a tárgyaláson, hü képét adják u bács- 
bai és illetve a délvidéki korrumpált és megrendült 
tűzbiztonsági állapotoknak. A 29 többé-kevésbbé ér­
dekes bűnesetből két nevezetesebb bűntény magaslik 
Jd; a negyedmilliós lopás és az ezzel összefüggő gyu­
lafalui 22,000 frtos rablás, a melyek csak a bünper 
közepe táján kerülnek sorba a tárgyalásra.

A hogy beljebb fog haladni a tárgyalás, a szerint 
fognak sokasodni a vádlottak helyén Bácska zsiványni 
és a bünperben megidézett tanuk, továbbá a védő 
ügyvédek. S mire eljö a negyedmilliós lopás tárgyalá­
sának a napja (körülbelül decz. 5-én) felvonul Bácska 
seregestül.

A monstruózus bünperben Bácska leghíresebb zsi- 
vány-alakjai: Vncsetich Imre, Csonka Bálint, Fa- 
ragó József, Faragó Miklós, Törköly Vera (Vu- 
csetich szeretője) stb. vonulnak fel a kerületi börtön­
ből a bírák elé.

A bünper csipp-csepp részletei, melyek a lólopások 
hosszú lánczolatából állanak, a délelőtti órákban tár­
gyalja csak a bíróság, mely a következő tagok­
ból áll:

Elnök Bácz Gyula, szavazók Onitin Elek és Ma­
gái Lajos bírák. Közvádló Schmidt Imre kir. 
ügyész.

A tárgyalás iránt, mely reggel 9 órakor vette kez­
detét, nem valami nagy érdeklődés nyilvánul még ez 
idő szerint. A publikum a negyedmilliós lopás 
ügyére vár.

Az első nap csak annyiban volt érdekes, hogy a 
százkezü bácskai zsiványbanda vezértagja, Vucsetich 
Imre került elsőnek a bírák elé.

Vncsetich Imre, a ki a Geigor-féle ncgycdmilliós 
lopást is vezette, csinos barna 32 éves fiatal ember, a 
ki 20 éves korában már veszedelmes lökötö volt Bács­
kában. Valamikor hajóács volt, lakott Szegeden is hu­
zamosabb ideig. Kacska Imre, Szabó Imre s más 
álnevek alatt dolgozott. Szeretője volt 7 esztendeig a 
monostori Törköly Vera, a ki gyakran lóháton is ki, 
sérte zsivány-utjában.

A mai végtárgyalás anyaga három lólopási esetből 
áll, miket Vucsetich, a vád szerint még 1878-ban 
követett el.

Elnök kérdéseire vádlott a legkisebb izgatottságot 
sem árulva el, elmondja biográfiáját, melynek érdeke­
sebb részletei, a miket el nem hallgatott, ezek: A te­
mesvári törvényszék börtönéből, a hol a kapott 5 év­
ből 3 évet már kitöltött, megszökött 1883. nov. 3-án. 
Megszökött továbbá a zentai bíróság börtönéből 1884. 
nov. 4-én, a pécskai bíróság fogházából, 1885. év juh 
20-dikán.

Vucsetich Imrét 23 lókötés, betörés, lopás és rab­
lás vádja terheli, s ezek közül a törvényszék ma há­
rom lopási esetet tárgyalt le; jó régi keletű dolgokat, 
mint a hogy minálunk szokás. Az első a lókölés mes­
terségbe vágó bűntett, s ezt Vucsetich Imre ismeret­
len ember kárára követte el még 1878-ban. Két 
szép sárga lovat és egy szekeret lopott a lókütü, s a 
jószágokat a szeretője családjához Törköly Péter há­
zához vitte. Ezek tanukép kihallgatva mind Vucsetich 
ellen vallottak, de a gonosztevő azért tagadta a 
lopást. Ugyancsak 1878-ban Vucsetich feltörte Pulay 
Román törükbecsci jegyző házának kapuját és ello­
pott két lovat, egy csikót, egy szekeret és két lóra 
való szerszámot, nehány héttel később pedig az idő­
közben meghalt Zombori József csókái plébánosnál 
feszitette ki a kaput és ellopott négy lovat. A lopást 
annak idején tanuk bizonyították, de most már nem 
lehet Vucsetichre rábizonyítani, mert ezek a tanuk 
már mind meg haltak. Vucsetich Imre pedig vilá­
gért se venné magára a bűnt s azzal védekezik, hogy 
1878-ban Boszniában járt.

A tárgyalást holnap folytatják.

MULATSÁGOK.
— A budapesti várbeli kaszinó f. hó 23-án saját 

helyiségében kedélyes társas vacsorát rendezett, mely­
ben az egylet tagjai nagy számban vettek részt. 
Fejérváry b. és Teleki, gr. mi iszterek a kaszinó 
tagjai, levélben jelentették be elmaradásukat. A társa­
ság vidám hangulatban a késő éjjeli órákig maradt 
együtt. A kaszinó a tél folyamán felolvasásokat is fog 
rendezni. Az első felolvasást f. hó 30-án Keleti Károly 
miniszteri tanácsos tartja.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Varró Domokos kir. mérnök, mint 

Nagyszebenböl távirják, ma vezette oltárhoz Jánossy 
Agolha Annát, Jánossy törvényszéki elnök leányát.

GYÁSZROVAT.
Pesti Frigyes a kiváló magyar történetiró éspub- 

liczista temetése ma délután ment végbe a főváros 
előkelő és tudományos világának őszinte és impozáns 
részvéte mellett. A díszes érczkoporsót számtalan ko­
szorú borította. Az elhunyt özvegyének koszorúján ez 
a megható felirat állott: «Isten véled kedves Frigyes 
— szeretett nőd Irma». Az akadémia második 
osztálya, az akadémia történelmi bizottsága, a ma­
gyar történelmi társulat díszes babérkoszorúkat he­
lyeztek a ravatalra. A temetésre közéletünk kitűnő­
ségeiből díszes közönség gyűlt egybe, olt voltak töb­
bek között: Czorda Bódog államtitkár, báró Eötvös 
Loránd akadémiai elnök, Fraknói Vilmos az aka­
démia másodelnöke, Szily Kálmán főtitkár, 
az akadémia régészeti társulat tagjai, a nagy közön­
ség köréből számosán. A gyászszertartási Degen Titusz 
erzsébetvárosi plébános végezte. A gyászszertartás be­
fejezésével Paner Imre rendes tag tartott az akadé­
mia nevében megható búcsúztatót, melyet igy végzett: 
Ez az utolsó tisztelet, nem utolsó fcllobanása a láng­
nak, a melylyel szerettünk, nem utolsó viszfénye an­
nak a fénysugárnak, mely szellemedből ragyogott felénk. 
Ezt a lángot állandóan szítani fogja a kegyelotcs em­
lékezet, mely utódainkra is átszáll örökségképen. Így 
a sir, mely némán várakozik rád oda künn, majd csak 
sokat szenvedett, de immár kihűlt tetemedet fogja 
magába fogadni. Szellemed ut marad közöttünk, em­
lékezeted élni fog sziveinkben. Ha majd az utolsó gö­
röngy is ráhull koporsódra és szemeinkben újra 
meg újra felcsillog cgy-cgy könycsepp, a sajgó 
fájdalom fakasztotta könyekben fog legtisztáb­
ban visszatükröződni, hogy vesztedet mennyire fáj­
laljuk. Isten veled felejthetetlen munkatársunk 1 De te 
nagyon messze útra kelsz — még egyszer Isten ve­
led 1 «A nagy hatást keltett beszéd után a koszorúk­
kal borított koporsót négylovas halotti kocsira emel­
ték és a kerepesi-uti temetőbe vitték ki, hol az el­
hunyt tudós porhüvelyét az anyaföldnek visszaadták.

Beöthy Zsigmondié szül. Szinnyey Karolina, 
Beöthy Zsigmond nyug. kir. táblai tanácselnök és fő­
rendiházi tag neje, Beöthy Zsolt egyetemi tanár, a 
kitűnő iró édes anyja élete 65-ik évében Komáromban 
ma reggel jobb létre szenderült. Hosszú betegség nagy 
szenvedéseitől váltotta meg a halál a boldogultál, ki 
mintaképe volt a magyar nemes nőnek s bírta család­
jának ragaszkodó szereiét, ismerőseinek általános tisz­
teletét. Az elhunytban idősb Szinnyey József az ismert 
irodalomtörténész nővérét gyászolja.

Deutaoh Miklós, Deutsch József az északmagyar­
országi köszénbánya részvény társulat allenökének fia 
ma reggel meghall. A szép reményekre jogosító 13 
éves gyermeket szülőinek nagy fájdalmára alig 24 
óráig tartó kínos betegség fosztotta meg életétől. A 
gyászszertartás nov. 26-án d. u. 3 órakor megy végbe 
a mélyen megszomorodott szülök váczi-körut 24. számú 
lakásán.

Hevór Dávidnó szül. Tallián Janka, nov. 23-ikán 
élte 37-ik és boldog házassága 22-ik évében elhunyt. 
Az elhunyt földi maradványai ma délután 4 órakor a 
VII. kerület, csömöri-ut 61. számú gyászházból helyez­
tettek örök nyugalomra.

Einoz, nov. 26. Bacquehem Keresztély marquis 
kamarás, az osztrák kereskedelmi miniszter atyja, az 
éjjel 77 éves korában meghalt.

A közönség köréből.
Fekete selyemkelméket 60 krtól
11 frt 65 krig méterenkint —- simán és mintázva (körül­
belül 180 különböző minta) küld ruhánkint és darabon- 
kint szállítási dij- és vámmentesen Henneberg G. 
(es. és kir. udv. szállító' gyári raktára Zürich. Minták 
posta fordultával. Levélporto 10 kr. 8832

Hr Épen most jelent meg ^
a Pallas Írod. és nyomdai részvénytársaság kiadásában Budapesten 
s ugyanott, valamint minden hazat könyvkereskedésben kapható:

MAGYARORSZÁG

KÖZEGÉSZSÉGI VISZONYAIRÓL
Xrta Dar. OLÁH GrsrTJD-A.

Ára 2 frt.

■ r

Főnyeremény
150,000 irt.

Húzás 1889. teltei14
Ára 4 frí 50 kr. és 50 kr. bélyeg.

A „MERCÜR“
kiadóhiuatalának bank- és uáltóüzlete

POLITZERS. 11879
Budapest, Dorottya-utcza 12.

Deutsch József .7. és nője született 
Deutsch J/ária saját, valamint fiuk 
Kornél, a nagyszülők s számos rokonok 
nevében fájdalomtól megtört szívvel jelentik 
szeretett fiuk, illetve testvére és unokájuk

MIKLÓS
gimnáziumi tanulónak

rövid szenvedés után, reményteljes életének 
13-ik évében, folyó hó 25-én reggel 
történt gyászos kimúltál.

A boldogul Inak hült tetemei f. hó 26-án 
délután 3 órakor fognak a gyászházból 
(V., váczi-körut 24. sz.) az izr. sirkertben 
örök nyugalomra tétetni.

Budapest, 1889. november 25-én.
Béke hamvaira 1 11990

Csöndes részvét kéretik.

TÁVIRATOK.
Zágráb, nov. 25. A regálé megváltásáról 

szóló törvényjavaslat tárgyalására kiküldött adlioc bi­
zottság ma ülést tartott, melyen Khuen-Héderváry 
gr. liorvát bán és Hrvát Mirkó a lartománygyülés 
elnöke is részt vettek. A bizottság a törvényjavaslatot 
úgy átalánosságban mint részleteiben elfogadta. Csak 
Brlics és Pisacsies szóltak a javaslat ellen; az egyik 
a javaslatban a kiegyezés sérelmét látja, inig a másik 
azt kívánta, hogy a regale megváltása egyszerűen mcl- 
lözlessék s a jog a községekre ruházlassék. A bán és 
a tartomány-gyűlés elnöke felszólalásai után a javasla­
tot változatlanul elfogadták.

Bécs. nov. 25. Ganglbauer bibornokérsek ismét 
megbetegedett és egészségi állapota jelentékenyen 
roszabbá vált.

Krakó, nov. 25. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A K-iirjer Polski-nak e hó 24-ikéröl a 
következőket táviratozzál- Belgrádbúl: Hire jár, 
hogy a kormány összeesküvést fedezett fel, a mely­
nek értelmi szerzői n Karanvoravevicsok voltak. 
Az összeesküvésben igen magas állású személyek­
nek volt része, de ugvIáiszik, hogy leginkább az 
orosz diplomáczia van kompromittálva. Tény az 
hogy tegnapelőtt éjjel három magas állású személyt 
fogtak el. További letartóztatások küszöbön állnak.

Prága, nov. 25. Tartománygyűlés. Az ifjú csehek 
által pártolt bizottsági indítvány, hogy az uj mu 
zeumon J/?«?z-nak emléktáblát állítsanak, hosszas és 
szenvedélyes vitát keltett és zajos jeleneteket idézett 
elő. Végül az indítványt a költségvetési bizottsághoz 
utasították Schivarzenbera herczeg határozati javas­
latával együtt, mely szerint a tartományi bizottság 
gondoskodjék róla, hogy a múzeumi emléktáblán meg­
örökítendő nevek olykép állapíttassanak meg, hogy 
senkinek a vallásos érzülete meg ne sértessék. A költ­
ségvetés végleges elfogadása után a tartomány-gyűlést 
elnapolták.

Berlin, nov. 25. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Cor. A külföldi lapoknak Bismarck herczeg, és 
Kálnoky gróf fridriobsruhi találkozására vonatkozó 
tudósításai kivétel nélkül többé-kevésbé szellemes 
találgatások, melyek néha sejtik a valóságot, de so­
hasem találják el. Különösen igy van ez a biro­
dalmi kanezellárnak Bulgáriáról állítólag mondott 
nyilatkozatára, és AuszfVia-Magyarországnak Bul­
gáriához való viszonyára vonatkozólag. A német 
birodalom keleti politikája régóta tartózkodó, és 
újabban semmi sem történt, a mi a vezérlő német 
államférfiul arra bírhatta volna, hogy évek óta el­
foglalt, s helyesnek bizonyult magatartását megvál­
toztassa. Németországnak az osztrák-magyar mon- 
arkhiához, Oroszország és Törökországhoz való vi­
szonya a berlini, fridrichsruhi, konstantinápolyi és 
innsbrucki találkozások folytán semmiféle tekintet­
ben lényeges változást nem szenvedett. Ha e talál­
kozások alkalmával a félreértések elhárittattak, az 
által Németországnak szövetségeseihez és a többi 
nagyhatalmakhoz való viszonya természetszerűen 
meg nem változott.

Berlin, nov. 25. A «Norddeutsche Allgemeine 
Zeitung» irja: A brazíliai állapotok, a mennyiben a 
távirati jelentésekből megítélhető, alig adhatnak okot 
a hatalmaknak a nyugtalanságra. Az ideiglenes 
kormánynak, úgy látszik, meg van az ereje is, az 
akarata is a rend fentartására, minélfogva nem 
mutatkozik szükségesnek, hogy Németország hadi­
hajókat küldjön Rio de Janeiroba.

Berlin, nov. 25. A birodalmi gyűlés Armbruch- 
ler és társainak indítványát tárgyalta a munkások 
védelmére vonatkozólag. Hitze, Schrader, Duvigneau,

Dr. SZENES Morvos
hosszabb külföldi tanulmányufjávól visszatért. 
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Stöcker és Winterer az indítványok mellett szóltak. 
Stunnu azt fejtegette, hogy a munkások túlnyomó 
része egyáltalán nem kívánja a női és gyermek- 
munka korlátozását. Kijelenti, hogy külön indítványt 
fog benyújtani a vasárnapi munka tárgyában. Az 
elnök ezután kijelentette, hogy miután a bizottság­
hoz való utasítás iránt senki sem tett indítványt, a 
második olvasás a plenumban lesz. A birodalmi 
gyűlés holnapi ülésének napirendjére a költségvetés 
második olvasása van kitűzve.

Berlin, nov. 25. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A bécsi lapoknak a keleti kérdésre vo­
natkozó nyilatkozataira nézve a National Zeitung 
megjegyzi, hogy azok oly szimptomák, a melyekből 
arra lehet következtetni, hogy a konstantinápolyi 
császárlátogaJás óla nem tekintik többé «quantitó 
negligeable»-nek.

Friedrichsruhe, nov. 25. Mittnacht würtem- 
bergi külügyminiszter Bismarck herczeg birodalmi 
kanczellár látogatására szombaton ideérkezett.

Bern, nov. 25. A nemzeti tanácsot és a rendi 
tanácsot ma megnyitották. A nemzeti tanácsban 
Hiiberlin eintik, a rendi tanácsban Hoffmann elnök 
tarlotia a megnyitó beszédet.

Mimchen, nov. 25. A felsőház vita nélkül, 
egyhangúlag elfogadta a kettős vágányokról aaúió 
törvényjavaslatot és a hadügyi költségvetést.

Hamburg, nov. 25. A Steinway-fúle zongoragyár­
ban ma délben, miután a munkások eltávoztak volt, 
tűz ütött ki, mely a harmadik emeletet is elpusztí­
totta. A tüzet kút órai munka után sikerült lokali­
zálni. A kár igen nagy, mert a második emeleten kész 
hangszerek voltak. A kárt nagyobb részt egy angol 
biatositó-társaség viseli.

Róma, nov. 25. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A Vatikánból kapott értesítés szerint az a 
hir, hogy a szentszék óvást tett Viktor Emúnuel 
trónörökös és Klementina belga herczegnő közt 
állítólag tervezett házasság ellen, teljesen alaptalan. 
Az természetes, hogy a Vatikánban csak azt lát­
ják szívesen, ha egy katholikus herczeg — mint. 
ebben az cselben is — a katholikus egyház leá­
nyai közül választja életpárját. A szentszéknek nin­
csen is módjában az említett házassági terv elle­
nében állást foglalni, meri ehhez a házassághoz 
nem szükséges pápai dispenzáczió. A szentszék e 
szerint se most, se a jövőben nem emelhet óvást 
a házassági terv ellen.

Nápoly nov. 25. A Corriere di Napoli masz- 
szauahi távirata szerint -Vhrrtone hadcsapata, me­
lyet kiküldöttek Makalle felé, hogy támogassa Sevum 
mozdulatait, e hó 23 án visszaérkezeti Albertone- 
nak több mint 1200 fegyverese és 6 agyúja, Seyum- 
nak több mint 1500 fegyverese volt. Albertone és 
Sevum együtt érkeztek meg kedden Godoíelassiba 
Seyum Antichún át tovább vonult Makalle felé, 
mig Albertone Dókáiéig nyomult előre, hogy ma­
gára vonja az Aduában összpontosított ellenség 
figyelmét és nyitva tartsa Seyumnak az utat.

Párig, nov. 25. A képviselőház mai ülésén Fer­
rari! (radikális) azt indítványozta, hogy az északi 
francziaországi bányamunkások számára 150,000 
frtnyi hitel szavaztassuk meg, és hogy a sztrájk al­
kalmával elkövetett kihágásokért elitéltek kegyelmet 
nyerjenek. A közmunkaiiyyi miniszter ellenezte ez 
indítványt, mely a sztrájkmozgalorn támogatására 
szolgál. A ház az indítványt elvetette. Hubbard el­
halasztotta Braziliára vonatkozó mlerpellácziójút.

Bukarest, nov. 25. (Az Egyetértés távirata.) 
A junimisták egyetértve a kormánypárttal a kép- 
viselöház elnökéül Cantacuzcne Györgyöt kandi­
dálták.

Belgrad, nov. 25. A sakupstina hosszadalmas 
viták után végre befejezte a községek szervezésé­
ről szóló törvényjavaslat első olvasását. A tárgya­
lás deczembcv 1-én folytatódik. Ma megválasztották 
a bizottságot az uj választási törvény előleges tár­
gyalására. Konstantinápolyból érkező hírek megerő­
sítik, hogy a dccsánii kolostori az arnauták megtá­
madták ugyan, de nem vették be és nem is rabol­
ták ki.

Belgrád, nov. 25. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Mihály metropolila nevenapja alkalmából 
számos ajándékot kapott, melyek nagy része Orosz­
országból származik. Ajándékot küldtek a többek 
között a Karatnikov testvérek.

Belgrád, nov. 25. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A sabáczi liberális újságot pörbe idézték, 
mert megsértette Thömmci bárót, Magyarország és 
Ausztria követét.

Athén, nov. 25. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Az 1890. évre előterjesztett költségvetési 
előirányzat 2.885,735 frank bevételi többlettel zá­
ródik.

Varsó, nov. 25. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pol. Corr. Az orosz hadügyi kor­
mány elhatározta, hogy az összes tábori 
tüzér-dandárok állományát emelni fogja. 
Eddig minden tüzér-dandár 0 ütegből ál­
lóit, összesen 4-8 ágyúval, a jövőre pedig 
vyolez iitcyc tesz 64 ágyúval. A 24 tábori 
tüzérdandár állományát már a mondott 
módon emelték.

Cairo, nov. 25. (A Reuter-ügynökség jelentése.) 
A mádi Óndurraannál egybegyűjti hadseregét, hogy 
dongolai hadállását megerősíthesse. Úgy hiszik, hogy 
a mádi újabb támadást 'akar intézni, az egyiptomi 
határon túl, hogy meeboszulia toskii vereségét. A 
dervisek előőrseiket a Nílus mentén Suardáig előre 
tolták és ismételve támadásokat intéznek Abessynia 
ellen. A dervisek nagyrészt urai az egyenlítői tarto­
mányoknak.

Tunisz, nov. 25. A «Miramar» güzyacht ma reggel 
Korfuból La Goulettebe érkezett. A hajó állítólag 
Erzsébet magyar királynét hozta, ki inkognito meglá­
togatja a kartágói múzeumot.

ottomán bank 537.91, magyar aranyjáradék 78.43, 
államvasut —, fvanczia bank 797.—, alpine 
—.— brazíliai bank —.—. Csendes.

KÖZGAZDASÁG.
Temesvár, nov. 25. (Q. É.) A polgári és kereske­

dői körök ma rendkívül népes értekezletet tartottak, 
melyen elhatározták, hogy a hatvani Deutsch tulajdo­
nát képező nagy sörfőzdét, «polgári sörfőzde» czim 
alatt, fél millió alaptőkével részvénytársasággá alakít­
ják. Az előkészítő lépések megtételére albizottságot 
küldtek ki.

Plume, nov. 25. Az Adria «Winestead» nevű gőzöse 
ideérkezett; az «Atlas» bérelt gözös Liverpoolba el­
indult.

Belgrád, nov. 25. Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 
A sómonopóliumot kezelő társulat ügyében befejezett 
vizsgálat eredményét legközelebb a hivatalos lapban 
publikálják. Ha a társaság kezelése ellen emelt pana­
szok alaposaknak bizonyulnak, a pénzügyminiszter a 
monopóliumok állami kezelés alá vételét fogja ja­
vasolni.

Bordeaux, nov. 25. Az «Adria» adriai gözös Car- 
diffba hajózott.

Rouen, nov. 25. A «Jókai» adriai gőzös ideérkezett
Genua, nov. 25. Az Adria «Stefánia» nevű gőzöse 

ideérkezett.
Northshlelds, nov. 25. A «Szapáry» adriai gőzös 

Velenczén át Fiumébe tér vissza.
Pária, nov. 26. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Boulevard-forgalom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 87.55, olasz járadék 94.30,

A budapesti kereskedelmi és ipar­
kamara teljes ülése.

— nov. 25. '
A budapesti kereskedelmi és iparkamarának régen 

volt ilyen látogatott ülése, mint ma. Mintha tagjai 
csak most. a válás közeledtével kezdenék az össze­
tartozást érezni, nagy számmal gyűllek össze nemcsak 
a kamara székhelyéről, hanem a vidékről is. Nem 
csoda, a kamarai kerületek uj beosztására vonatkozó 
miniszteri rendelet volt a napirendre kitűzve, s a 
vidéki tagok sietlek az ülésre, hogy tervezett elvá­
lasztásuk ellen szavakkal és érvekkel védekezzenek. 
Lehet, hogy a tömeges megjelenést legalább rész­
ben annak a miniszteri leiratnak is tulajdonít­
hatjuk, mely a kamarának megengedi, hogy az 
ülésre felutazó kültagjainak az üli költségeket meg­
téri lse, a mit a kamara ma azzal hálált meg a 
miniszternek, hogy amaz indítvány fölüli, mely szerint 
ezért köszönetét kellett volna a miniszternek megsza­
vaznia, napirendre tért. Volt a mai ülésnek egyéb ér­
dékes tárgya is, a többi közt a dunagözhajózási társa­
ságnak amaz átiratra adott válasza, melyet a kamara 
a B os eionyere és Budapest hátrányára engedélyezett 
árkedvezmények miatt a szeptember 23-án tartott 
ülésen hcwott határozat alapján hozzá intézett. A tár­
saság válaszát alább adjuk. Az ülés különben követ­
kezőképen folyt 1c.

Kochmeistcr Frigyes báró elnök a napirend érdem­
leges tárgvai elölt jelenti, hogy a segédek és gyári 
munkások betegsegélyezéséröl szóló törvényjavaslat 
tárgyában kidolgozott emlékiratot, melyet a múlt közös 
ülés tárgyalás végett közös bizottsághoz utasított, e 
bizottság megállapodásaihoz képest egyes pontokban 
módosították, és — miután az ügyet időközben a ke- 
reskedelcmügvi miniszter megsürgette — a miniszter­
hez föl is terjesztették.

Ennek, valamint több kisebb előterjesztés tudomásul 
vétele után, a kereskedelemügyi miniszternek a keres­
kedelmi és iparkamarák uj beosztására vonatkozó 
tervezete került tárgyalásra. A tervezet szerint a buda­
pesti kamara kerületéből kiliasitandók, a szegedi ka­
mara számára Bács-Bodrog, Csongrád és Jász-Nagy- 
kun-Szolnokmegyék; a győri kamara számára Eszter­
gom és Fejérmegyék, a beszterczebányai kamara szá­
mára Nógrád és Zólyommegvék, a miskolezi kamara 
számára pedig Hevesmegye. Á budapesti kamara kerü­
lete tehát Budapest fővárosra és Pest-Pilis-Solt-Kiskun 
megyére szorítkoznék, mihez képest a kamarailleték 
kulcsa l°/0-ról l£°/0-ra emelkednék.

A tervezett változtatáshoz többen hoZíászólottak'. 
Wertheimer székesfehérvári kültag azt fejtegette, 
hogySzékesfehérvár kereskedelme Budapestre gravitál, 
szükséges tehát, hogy a budapesti kamarához tartoz­
zék. Kéri a kamarát, hogy támogassa abbeli törekvését, 
hogy a budapesti kamara kerületében maradhasson.

Lengyel József szolnoki kültag nem tartja czélsze- 
riinek, hogy Jász-Nagykun-Szolnokmegyét Szegedhez 
akarják csatolni: Ha majd a szegedi kamarai üléseken 
részt akar venni, másfél napot kell mulasztania, holott 
most csak egy fél napjába kerül egy kamarai ülés.

Báth Károly legczélszerübknek azt tartaná, ha az 
érdekelt városok magok fordulnának a miniszterhez.

Wahrmann Mór felszólalása után, a ki úgy 
hiszi, hogy a kamara a kültagok felszólalását 
figyelembe venni és a most hozzá tartozó ke­
rületek érdekeit védeni tartozik, elhatározták, hogy 
a kamara, ha az egyes részek elszakitását országos 
érdekek kívánják, nem tesz ellene kifogást, de mind­
addig, mig a mostani állapot fennáll, az egyes kerüle­
tek érdekeit is kötelességszerüen védeni tartozik.

A kereskedelmi miniszter értcsilctlc a kamarát, hogy 
kész megengedni, hogy a kamara össziilésének láto­
gatása alkalmával fölmerülő útiköltségeit, ama külta­
goknak, a kik ezt kívánják, megtéríthesse.

Kohn Gábor örömmel logadja a miniszter jóakara­
tát, melylyel lehetővé teszi, hogy a kamarai teljes 
ülések ezentúl látogatottak legyenek s indítványozza, 
hogy a kamara azért jegyzőkönyvi köszönetét szavaz­
zon a miniszterelnöknek.

A kamara Kochmeistér Frigyes báró elnök és 
Wahrmann Mór felszólalása után a miniszteri leira­
tot tudomásul vette és Kohn Gábor indítványa fölött 
napirendre tért.

Az ez évi szeptember 23-án tartott kamarai közös 
ülésnek Weisz Berthold kamarai tag indítványára ho­
zott határozata folytán az elnökség átiratot intézett 
a dunagözhajózási társaság budapesti forgalmi 
igazgatóságához, melyben panaszul felhozta, hogy 
az alsó-dunai állomásokról, Budapestre, illetve Bécsbe 
való szállításnál a gabonanemüek fuvardija Budapest 
és Bécs között 100 kgrmonkint csak 15 krral arany­
ban, vagyis 17.4 krral papírban különbözik, mi által 
a nemzetközi kereskedés Budapest elkerülésével mes­
terséges utón Bécs felé toreltetik; másfelől az alsó­
dunai állomásokról jövő terményekből készített s 
Budapestről Bécsbe feladott őrlemények után 45 kr. 
lévén fizetendő, ezek hátrányára 160i/0-nyi különbség 
mutatkozik. Ezeknél fogva fölkérte a kamara a társa­
ság igazgatóságát, hogy a magyar kereskedés és ipar 
hátrányára fennálló díjszabási intézkedéseket mielőbb 
megszüntesse, illetve, hogy a kedvezményeknek a 
bécsi piaczczal szemben alkalmazott mértékét a buda­
pesti piaczcznl szemben is alkalmazza.

Ezen átiratra a. (Inna gőzhajózási társaság igaz­
gatósága terjedelmes " emlékiratban válaszolt, 
melyben hangsúlyozta a társaság teljes működési 
szabadságát, mindenekelőtt kimerítően ismerteti az 
alsódunavidék hajózás viszonyait, majd évekkel és 
számszerű adatokkal bebizonyítani törekszik, hogy a 
magyar érdekek figyelmen kívül hagyása tőle távol 
van, végül általánosságban a hajózási ipar támogatása 
iránti kívánalmainak ad kifejezést. Az Aldunán a vál­
lalat hajóraján kívül 55 hajómester 88 gőzössel és 
257 hajótulajdonos 545 uszályhajóval folytatván szál­
lítási üzletet, a dunagözhajózási társaság üzleti te­
vékenysége nem bírálható el egy saját terüle­
tére kizárólagossági jog birtokában levő közleke­
dés vállalattal ugyanegy alapon. A vaskapui és 
a dunai kikötők között szállítási díjtételek a ra­
kományok mennyisége, a vízállás és az évszak 
szerint változnak. A völgymenti forgalomban kiváló 
részt vesz a vitorlahajózás. A szállítási dij téteket a 
folytonosan váltakozó viszonyok s a kereslet és kíná­
lat szabad versenye állapítják meg. Tehát állandó 
díjtételekről, nyilvános vagy titkos visszatérítésekről, 
avagy a díjszabásoknak szabályszerű vagy egyenletes 
kilométer-rendszeréről olt szó sem lehet, a mint az 
pl a vasutak ogyedárusági forgalmában szokásos. A 
hajózásnál tehát nem hallatlan dolog, ha távolabbi ál­
lomások számára, a melyek bőséges vissz-szállitmá- 
nyokat, könnyű és gyors kezelést és más előnyöket 
biztosítanak, aránylag olcsóbb díjtételek állapíttatnak 
meg, mint a közelebb fekvők számára. Az üzleti kö­
rök nem is kívánják, hogy a díjszabások általánosak 
és a távolsághoz mérten fokozatosak legyenek, meg 
lévén győződve arról, hogy a szállítási dij megfelelő 
szabályozásának éppen a szabad verseny a legjobb esz­
köze. A dunagözhajózási társaságnak a versenyviszonyok­
kal számolva, arra kell törekednie, hogy az egyes érde­
kelt felekkel kössön üzleteket és változhatatlan díjsza­
bások megállapításáról teljesen le kell mondania. E 
tekintetben tehát a társaság a viszonyok hatalma alatt 
áll és ezt tartósan sem saját akarata, sem valamely 
tekintély parancsszava meg nem változtathatná. Az 
Aldunára vonatkozólag itt elmondottak a Bécsig terjedő 
egész dunai vidékre is alkalmazandók. Ily értelemben 
kell a társaság nyilvános állását is felfogni. A mig a 
vállalat sehonnan sem részesül anyagi vagy egyéb 
kedvezményekben, a mig mindenkinek szabad a törvé­
nyes feltételek mellett a vállalattal versenyt hajózni, 
addig a szállítási üzleteire vonatkozó teljesen sza­
bad rendelkezési jog tőle meg nem vonható.

Ezután a válasz a társaság működési szabadsá­
gának ismételt hangsulvozása mellett, részletesen fog-
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lalkozik a kamara állal szőnyegre hozott esettel és 
azzal a panaszszal, mintha a társaság a magyar ér­
dekeket Ügyeimen kivxi hagyná. Tekintve, hogy Ma­
gyarországnak az illőn nem volt kielégítő aratása s 
hogy ennek folytán a remélhető gabonakivitelt kevésre 
kellőit becsülni, a társaság különben is nehéz helyze­
tében nem határozhatta el magát arra, hogy az al- 
duna i országoknak Németországba, Belgiumba es 
Svájezba irányuló kiviteli forgalmát egészen idegenek­
nek engedje ál. Ennélfogva ngv a bécsi, mint a bu­
dapesti ismertebb gabonakereskedő ezégeknek szállí­
tási ajánlatokat lett, melyek azonban sem tekinthetőit 
«titkos refakeziáknak». ' A felajánlott díjszabá­
sok az Al-Dnnáról Begensburgba irányuló vi­
szonylatokra vonatkoznak és a rakományok szár­
mazási és rendeltetési helye szerint 226—düh 
aranv centime közt váltakoznak, beleértve a magyar 
szállítási adót, n biztosítást és a regensburgi átrako­
dást. Ha ezzel kapcsolatban Budapest, (iyor es Becs 
számára is ajánllatlak szállítási díjtételek, ezek a ga­
bonakereskedés állal csak számadási tételeknek voltok 
tekinthetők. Mert a gabonára rótt vámtételekről kitű­
nik, hogv Romániából a kölestől eltekintve, gabonane- 
jnüeket épen nem, Bulgáriából és Szerbiából pedig 
csak korlátolt mértékben lehet behozni. Tényleg úgyis 
történt, hoev az őszi évad kezdetétől fogva október 
8-ig az Aidúnáról felfelé szállított 118 hajórakomany 
köziil 80 azonnal Bajorország felé irányittatott; a 
többi 68-aI pedig olöreláihatólag nagyobbrészt Itndo- 
peströl vagy Hécsböl fogják azonnal a külföldre ál- 
rovalolni vagy később tovább szállítani. Köles az őszi 
évadban ezideig csak 6 uszály szállíttatott el 
p ezen rakományok rendeltetése eddigolé meg is­
meretlen. A Budapestre rendelt rakományoknak a 
Becsbe menőkkel szemben körülbelül l-> aranv kraj- 
ezárnvi fuvardíj különbözető e szerint a nagy átviteli 
forgalomban minden jelentőség híján van, hatása jeg- 
Jelebb a csekélv mennyiségű köles behozatalra lehel. 
Sajnálja az igazgatóság, hogy a kölcskoreskcdö ezégek 
panaszukat a kamarához intézték, a helyeit, hogy 
előbb magáim/ a társasághoz fordullak volna. Ha a 
panasz ezélja kizárólag üzleti volt, ugv az bizony ára 
üzleti érintkezés utján is nehézség nélkül elérhető lelt 
volna. Biztosíthatja" az igazgatóság az érdekelteket, 
hogy nem hiányzóit volna és a jövőben sem fog hia- 
livozni nála a szükséges elözékenyseg. a mennyire azt 
a társaság érdekei megengedik. Szívesen kész a társa­
ság az érdekeltek kívánalmait bizonyos határok közölt 
jigvelembe vonni, de szabatosan megállapítandó fu- 
vurdij-kiilömbözetekre nem kötheti le magát. A 
kérdéses fuvartételekben a feladás helyeire nézve 
semmi külümbség sem tétetik, úgy hogy termelő 
helyek távolságának külömbözetei egészen 465 kilomé­
terig — a tengeri hajózás hatása miatt — a fuvar­
díjak megállapításánál teljesen ügyeimen kívül marad­
nak. Általában a hajózási forgalomban a távolság csak 
annyiban befolyásolhatja a díjszabást, bogy a tonna 
kilométerek egységtételei a távolság növekedésével ro­
hamosan csökkennek. A viteldijak czélirányos meg­
szabásának szempontjából tehát semmikép sem enged­
hető meg. Iiogv pl. a Galaczból Budapestre és fialaez- 

irányuló gabonaforgalom vitel-lij-külöm- 
ora összegben állapíttassák meg, a 
hm lapost-bécsi helvi forgalom díjtételé, 

hás semmiféle forgalomban sem al- 
Szegi-dröl-l!n<la|)eslrv pld. a gabona- 
(i-j.t ez. idő szerint 28 lei-ért, Szé­

pedig :;ti kiért szálliltátik, a kiilöni- 
kr.: azt a kívánságot már most, hogv a 

Budapesten uj rakománymiliént feladott gabona <j ja 
Gyuriié 8 krért -zillillassélc, a .Magyarországon hajós 
üzemmel foülnlkozök közül bizonyára senki sem találná 
leljesilheinncl.-. \ Budapest és lh:-s közötti fuvardij- 
kiilünliözct egvéhiráhl amiyihan helvcsbitcndö, hogy a 
15 aranv I: mi 17-í pepii- kinyi) díjhoz a hudapesi- 
bécsinvonal li,kintoh’|j«;ii hozzá kell adni körülbelül 
l'/io kr. hiz.iosjlási dijat, minek folytán a tényleges 
különbözet !!• kvra rúg, mely díjtétellel szemben arra 
utalhat az igazgatóság, hogy a Budapeströl-Bcesbe 
menü lisztszállitmúnyok után — leszámítva a rakodási 
költséget, mely az előbbi «Újteleiben sem foglal­
tatik tényleg csak 25 kvajezárnyi tiszta vilehlij 
fizetendő. Az idei tavaszi forgalomban különben még 
csekélyebb volt a fuvardijak különbsége és az Al- 
Dunáról fölfelé szállilolt 20 köles rakományból mégis 
17 Budapestre. I Győrbe és csak 2 ment Becsbe, mely 
utóbbiak még ma i< eladatlanul fckíisznek az oltani 
közraktárakban. A társaság által ez év tavaszán köles 
szállil mán vnl< tekintetében engedélyezett fuvardíj ked- 
vezmé-nvek IMu» írtra rúglak, a mi egészben a ma­
gyar malomipar javára esett. Ha Irhát itt sérelemről 
lehetne szó. inkább Bées panaszkodhatnék a Budapest 
részére nyújtott clönvül; miatt. A társaság, moly vész- 
rényoseinek évek óta semmi, vagy fölülte szerény jö­
vedelmid nyújt, méltán igényelheti annak elismerését, 
hogy a magtár kereskedésnek és iparnak jelentékeny 
szolga" a lókat n-tt é< a telhető legnagyobb áldozatoktól 
sem riadt vissza. Iév őszén i- jelentékeny engedmé­
nyeket telt a magyar gabonakivitel javára, a ta­
vaszi ilijszabásboz képest 5—6 márkával olcsóbban 
szállilou, azonkívül a helyi forgalom tavaszi díjszabá­
sai! is 5Ö°/o-kal leszólütőit a. Csak ezek a mélyreható 
tarifa-intézkedések lettél; Miotüvé, hogy Magyaror- 
flzágnrk idei pangásban levő gabona. kivitele némileg 
fófi-fodjen. Annyi lém, hogy a társaság az idei hajó­
zás kezdetétől fogva október közepéig Passau-Rogens- 
burgon á1 5000 ionná magvar gabonát vitt ki. A ha­
józás közremükö'lése a hmlapo-ii malomipar fölvirág­
zása terén sem kiesinyetheiü. .1888-ban a társaság 
128.000 ionná liszli-l szállilolt ki, körülbelül félakkora 
dijtételek melleit mint 1878-ban. Az általa, o téren ki­
fejtett tevékenység igazságos megítélése nagyon meg- 
kor.nyittetik az által, ha a hajózásba fektetett lükéi; jö- 
vedelmezö-ége a fent megjelölt időre nézve összehason- 
littatik a malotnij-ai jövedelmezőségével. Magyarorszá­
gon minden iparág táuuogalásbanés védelemben része­
sül csak a hajózási ipartól vonják meg annak az el­
ismeréséi. hogy védelemre szorul, csak ettől követelik, 
hogy má iparágak fejlődése érdekében áldozatokat 
hozzon- A közlekedési ipar súlyosan szenved a szállí­
tási adó nyomása alatt. Kiemelendönek tartja az igaz­
gatóság. hogy a társaság tevékenységét ujabbi időben 
maga a kamara is már ismételten méltányolta és hogy 
valóban é-z-zei iillen lenne, ha a társaság vagy annak 
közegei arra gondolnának, hogy Magyarország jogos 
érdekeit szándékosan csorbítsák. Végül az igazgatóság 
ismételten utal a társaság állására és a Magyarorszá­
gon nála alkalmazott tisztviselők ezreinek helyzetére 
és megjegyzi, hogy ezen alkalmazottak megélhetésé­
nek lehetősége is szabja meg a társaság által tehető 
engedmények határát.

Weisz Berthold nincs megelégedve a dunagüzhajú- 
zási társaság válaszával, inert a mostani visszás álla­
potokon semmit sem változtat vele s azért indítvá­
nyozza :

«Tekint ve hogy az első es. és kir. gözhajózúsi társaság 
a budapesti és bécsi forgalomban őrleményekre, árpa- 
g vön gyre stb. 44 kr. tiszta díjtételt alkalmaz, mig az 
aídunai tartományokból érkező gabonanemüekre átvi­
telnél a Budapesl-Bécs közti vonalra 174/io krt szá­
mit ; — továbbá, mivel az első cs. kir. dunagözhajd- 
zási társaság f. é. oki. 28-án keltezett, a kamarához 
ezimzett átiratában ezen, a budapesti forgalomra káros vi­
szony módosításáról tényleg nem nyilatkozik s hogy ezen 
megokolatlan dijtételek fenntartása bénitólag hat 
a budapesti iparra és kereskedelemre: — ugyancsak a 
nevezett társulat a f. évi okt. 28-án a kamarához 
ezimzett átiratában arra nézve sem nyilatkozik, vajon 
van-e szándékában Budapesten igazgatóságot létesíteni, 
a mely oly ügykörrel ruháztalnék föl, hogy a magyar 
forgalmat érintő díjtételekre nézve, önállóan rcndel-

kedni fog, — végül tekintve azt, hogy a hazai keres­
kedelem, ipar- és forgalom szempontjából kiváló fontos­
sággal bir, hogy egy Budapesten székelő, önálló ha­
táskörrel fölruházott igazgatóság, a magyar gözhajú- 
zási forgalmat illető fuvardíjakra nézve, saját hatáskö­
rében rendelkezhessék, nehogy a magyar felek kény- 
szerittessenek ebbéli tárgyalások végett Bécsbe utazni, 
vagy az illeni forgalmi képviselet utján hosszas vára­
kozás után a becsű igazgatóság határozatait kinyerni, 
indítványozza: hogy n budapesti ipar- és keresk. ka­
mara feliratot intézzen a kereskedelmi miniszterhez oly

czélból, hogy a cs. kir. Dunagőzhajózási társaságnál 
oda hasson: 1-ör, hogy a Budapest és Bées közt 
fennálló sérelmes viteldijak- megfelelően módosíthassa­
nak; 2-or, hogy a cs. kir. Dunagőzhajózási társaság 
kötelezve legyen a magyar forgalmat érintő minden 
díjtételt, alkalmazás előtt 5 nappal a «Vasúti és köz­
lekedési közlöny»-ben közzétenni. 3-szor, hogy a Buda­
pesten székelő igazgatóság oly hatalommnl ruháztas- 
sék föl, hogv a magyar forgalmat érintő ügyekben 
Önállóan járhasson el».

Az indítványt tevő VVeisz Berthold, a kellő meg- 
okolás elkészitésc végett bizottságot kért kiküldeni.

Brüll Miksa a bizottságtól nem vár sokat, mert mi­
dőn a kereskedelmi miniszter is a dunagőzhajózási 
társaság közt hónapok óta eredménytelen tárgyalások 
folynak, a kamara nem léphet elő újabb kérvénynyel. 
Legjobbnak tartaná, ha az indítványt elnapolnák addig, 
mig konkrét javaslatokkal lehet előállni.

Weis* Berthold ugv tudja, hogy a miniszer és a 
dunagőzhajózási társaság közt folyó tárgyalások poli­
tikai jellegűek, a melyek a kamarát nem alterálhatják 
abban, hogy a kereskedelem érdekeinek megóvása vé­
gett szükséges lépéseket megtegye. Szóló nem kí­
vánja, hogy a kamara a fen forgó politikai jellegű tár­
gyalásokba avatkozzék, hanem azt, hogy a dtmagözhá- 
józási társaságnak amaz intézkedései ellen keressen 
illetékes helyen orvosságot, a melyek Budapest keres­
kedelmi érdekét sértik.

Láncai/ Leo helyesli Weisz Berthold indítványát, 
mert a kamarának az ö nézete szerint is állási kell 
foglalni. Ha Weisz adatai alaposak, s ebben szóló nem 
kételkedik, akkor jogosan követelheti, hogy a kamara 
lépéseket tegyen. Do minthogy a dunagőzhajózási tár­
saság válaszát s az abban felsorolt, és fejtegetett érve­
ket egyszeri felolvasás után kellően mérlegelni és meg­
vitatni nem lehel, indítványozza, hogy ugv Weisz ja­
vaslata mint a társaság válasza a legközelebbi ülés 
napirendjére tűzessék ki.

Kochmcister Frigyes elnök a díjkülönbözet kérdé­
sének napirendre tüzeséi nem ellenzi, do ahhoz nőm 
járulhat hozzá, hogy a dunagőzhajózási társaságra vo­
natkozó egyéb kérdések is összekapcsoltassanak vele. 
A miniszter már hónapok óla meglette a hazai keres­
kedelem és ipar érdekeinek megóvására szükséges lé­
pési-kot a társaságnál, szóló nőm tartaná lóhát helyén 
valónak, hogv a kamara megsürgesse.

Lánczy Leó újabb felszólalásában azt javasolja, 
hogy őzt az ügyet a kereskedelmi osztályhoz utasítsák, 
miben Weisz Berthold is megnyugodván, a kamara úgy 
határozott.

A kereskedelemügyi miniszter arról értesítette a 
kamarát, hogy évenkinl külföldi tanulmányúira kikül­
dendő kereskedő vagy iparos pályára törekvő ifjtx 
részére 300 frt utazási ösztöndíjai szándékozik utal­
ványozni és fölhívta a kamarái, hogy ilyen ifjat hoz­
zon javaslatba. — Meg fog történni.

A tengerészeti magánjogról készitclt törvényjavasla­
tot, melyet a miniszter véleményadás végett a kama­
rának megküldött, előbb az osztályok fogják tárgyalni.

A fővárosi üveges iparosoknak az üvegességnek a 
képesítés igazolásához kötött mesterségek közé soro- 
za<a iránti kérvényét, az. iparosztály a miniszté­
riumhoz intézendő felterjesztésben pártolni java­
solja.

A hadsereg lerményszükségloléiiok szállítása lárgyá- 
aau a l'üldmivelésiigyi minisztériumban tartandó érte­
kezletre a kamara részéről Weisz R. és Deutsch S. 
kamarai tag küldetik ki.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A zóua-jegyek általános elárusítana deczem- 

bev 1-töl kezdve a budapesti m. kir. posta- és lávirda 
hivatalokban egyelőié csupán a f'üposla hivatal, vala­
mint az angyalföldi és a Budapest jobbparti posta- és 
távirdahivalalok kivételével: továbbá a m. kir. állam­
vasutak vonalai mentén fekvő nagyobb városokban levő 
posta- és lávirda hivatalokban, nemkülönben a budapesti 
nagyobb szállodákban s dohánytözsdékben, valamint a ni. 
kir. államvasutak szállító-hivatalában Klein J. 1). czégnél 
(Zrinyi-utoza) s végül a in. kir. államvasutak buda­
pesti menet jegyirodájában (Hungária szálló) és a na­
gyobb vidéki városokban fennálló menetjegyirodákban, 
valamint a bécsi meneljcgyirodában (Kiirnllmcrring, 
Óraműmtől) a m. Mr. államvasutak valamennyi 
állomásaira szóló zóaajeyyek fogú uh kiadatni. 
E jegyek akként vannak berendezve, — hogy azok 
nemcsak a kiinduló állomástól az illető rendeltetési 
állomásig, hanem egyúttal a visszautazásra is hasz­
nálhatók, mely ezélra azonban két ily jegy adatik ki, 
még pedig egyik az. oda- és egyik a visszautazásra. 
Hasonlókéi« válthatók ily jegyek oly utazásokra, 
melyek a magyar kir. államvasutak bármely állomá­
sáról a jegykiadó állomásig megléteim kívántainak. 
E berendezés elünvnyel használható oly esetekben, ha 
valaki vele összeköttetésben álló üzleti személyeknek 
vagy rokonainak és barátainak kész jegyei a jegykiildö 
meglátogatása szoljából óhajt küldeni. Az általánás el* 
árusításra szolgáló zóna-jegyek, melyek úgy a szomszé­
dos, mint a távolsági forgalomra, továbbá a gyors-, 
valamint az omnibusz- és személyvonatokra is kiadat­
nak, azt a további előnyt nyújtják, hogy a jegyek előre 
is megvehetők, mert azokkal az átázó;; bármikor 
megkezdhető: ; továbbá, hogy c jegyeket nem kell a 
személy-pénztárnál lebélyegeztetni és ennélfogva azok­
kal az utazás minden további alakiság nélkül meg­
kezdhető. — A fennebb említeti jegyek mikénti hasz­
nálatára vonatkozó beható tájékozásul minden jegyki­
adó helyen a m. kir. államvasutak igazgatósága állal 
e czélból kiadott (üzelke díjmentesen kapható, mely 
azonkívül a m. kir. államvasutak személy- és pod- 
gyászdíjszabásál, valamint a zúnajegyek használata és 
érvényessége telein telében az utazó közönségre nézve 
hasznos egyéb tudnivalókat tartalmazza.

* A magyar szesztermelők orsz. egyesületének 
igazgatií-választmánya tegnap Siymoud Dezső orsz. 
képviselő elnöklete alatt ülést tartott, melyen Dam- 
reicher báró és >8'fern alelnükük, Berg, Linzer, ./Id­
ler, Egyedi/ Lajos, Weisz Gábor, dr. Czell, dr. 
Braus- Izidor, Mittelmann Bódog, Sehwarev. 
László és Hciehcl Gyula választmányi tagok tiöryey 
Béla orsz. képviselő és Béldy Tivadar egyesületi ta­
gok vettek részt. Az elnöki jelentés tudomásul vétele 
után, melyből kitűnik, hogy az ipari érdekeltség mind 
gyakrabban veszi igénybe az egyesületet, a füídmivc- 
lés-, ipar- és kereskedelemügyi minisztérium ügyei 
tárgyaltat lak. Ezek közül különösen a pénzügyminisz­
ternek a szeszes folyadékoknak a folytonos főzőkészü­
lékükből lehetséges tiltott elvezetésére vonatkozó szak- 
véloményt kérő és a szeszmérő gépek javítása ügyé­
nek szabályozását illető leiratai említendők, mely 
utóbbi tárgy úgy fog megoldatni, hogy a pénz­
ügyminisztérium részéről egy bizottság fog kiküldetni, 
melybe az egyesület is fog egy ipari érdekeltet kijelölni. 
Az első leirat egy bizottságnak adatott át szakvéle­
ményezés végett, a másik leirat értelmében pedig az 
egyesület Beichl Gyula választmányi tagot küldte ki 
a bizottságba, kinek feladata leend a szeszmérögőpek 
javítási költségeinek megállapításánál a szeszgyárak 
érdekeit képviselni. A napirend legfontosabb tárgya az 
egyesületnek a szeszadóreform ügyében vezetett 
akcziójára vonatkozik, melyről az olnök rész­
letes jelentést telt. A legutóbbi közgyűlés által 
választott küldöttségnek a pénzügyminiszter állal 
való fogadtatására és a kormánynak ezen alkalommal 
kifejlett álláspontjára, nevezetesen az ipar jogos kí­
vánságai iránti hajlandóságára vonatkozó jelentéseit és 
az osztrák érdekekkel megkísértett érintkezésnek — 
bár a magyar ipar kívánságaival nem mindenben egy­
értelmű eredményeire vonatkozó jelentéseket a választ­
mány élénk érdeklődéssel kisérte, és az elnöknek 
czóltudatos és az ipar érdekeit méltón képviselő eljá­
rásáért elismerést szavazva, a szeszadó ügyében to­
vábbra is várakozó álláspontnak elfoglalását határozta 
el. Tizennégy uj tag fölvétele és számos kevéssé fon­
tos ügy elintézése után az illés véget ért.

í A regále kártalanítani szaktanáoskozmány
Teíeszky István államtitkár elnöklete alatt tartott mai 
ülésében befejezte a rendelet-tervezet tárgyalását. A 
szaktanácskózmány abban állapodott meg, hogy az el­
járás során tx felelt vagy személyesen vagy ügyvéd 
által képviselve jelenhetnek meg; más meghatalma­
zott által való képviseltetés ki van zárva. A regáléhoz 
való igényjogosultság és a részesedési arány kérdésé­
ben a törvényszék Ítélettel egyéb kérdések érdemé­
ben végzésekkel határoz. Az Ítélet ellen felebbezésnek 
van helye a másod- és imrmadbiróságokhoz, a végzé­
sek ellen pedig, ideértve az utalványozási végzést is, 
felfolyamodásnak csupán a másodbiróságokhoz. A tár­
gyalásihatárnap és a felebbezési határidő vétlen elmulasz­
tása miatt igazolásnak van helye a mulasztót határidő vagy 
határnaptól számítolt. 15 nap alatt. Az igazolási kére­
lem felett n törvényszék tárgyalás nélkül és végérvé­
nyesen határoz! Közös okirat, előterjesztése iránti ké­
relem a tárgyalás során alkoresel indítása nélkül tér-

tárral szemben bejelentette, mit ha nem teszem, .. 
költséget bármelyik érdekelt fél előlegezheti. A költsé­
gek a kártalanítási összegből elölegesen elégítendő]; ki. 
Egyebekben a szaktanácskózmány az előterjesztett 
rendelettervezetet lényegesebb módosítás nélkül In­
gád la el.

t Az osztrák-magyar Lloyd igazgatótanácsa is­
mert előleg és szuhvenezió felemelési kérvényének el­
intézése végett legújabban ismét lépéseket lelt. a kor­
mányoknál. Az érdekelt kormányok között a tárgyalá­
sok azonban még nem vezettek eredményre. Legújab­
ban most még az hallatszik, hogy a kormányok bizo­
nyos körülmények közölt talán mégis hajlandói; vol­
nának három millió Irinyi előleget adni, de csakis 
négyszázalékos kamatozás mellett, mig a Lloyd kamal- 
nélkiili előleget kér. A társaságnak azonban a hajó 
építkezésekhez oly nagy szíik-égo van pénzre, hogy 
kétséget sem szenved, hogy a kamatos előlegei is el­
fogadja. A mi azonban a szuhvenezió fölemelését il­
leti, «• tekintetben cseppet sem javultak a társaság ki­
látásai.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
* Borkivitel Franczlaországba. Nem régiben» 

mint annak idején jelentettük is, a lianczia kormány­
nak egy kiküldöttje járt Triesztben, hogy a trieszti 
vámhatóságok kezelése iránt szerezzen magának meg­
győződést, mert Francziaországban az a vélemény volt 
elterjedve, hogy osztrák és magyar ezégér alatt Trieszt­
ből sole olasz bort szállítanak Franczlaországba, miér^ 
az Auszlria-Magyarországból származó borküldeménye­
ket igen szigorúan kezelték a franczia vámhatóságok. 
A Triesztben járt franczia delegált kielégítő jelentési 
tett kormányának és igy remélhető, hogy a borkivitelt 
Francziaországba jelentékenyen megkönnyíti a franczia 
kormány.

Magyar földhitelintézet. Az Eszlerházy her- 
czeg-félo hilbizományi birtokokat terhelő mintegy 14 
millió Irinyi adósságok konvertálását vállalta magúra 
a magyar földhitelintézet. Ez adósságteher, melynek 
annuitásai az utóbbi években különösen felszaporod­
tak, négyszázalékos és 41 év alatt törlesztendő köl­
csönre konvovláltalik.

** Bécsi biztosító társaság és Osztrák Phönix.
A bécsi biztositó társaság és az osztrák Phönix közölt 
tervezett Kar teli-szerződés nem jött létre és a két 
társaság barátságos egyetértéssel véglegesen beszün­
tette a közös üzletvitelre czélzolt előkészületekéi.

** Szerbiai sóegyedáruság. A Szerbiában készlet­
ben levő súménnyiségek felülvizsgálása iránt a szer­
biai kormány állal kiadott rendeletre vonatkozólag az 
osztrák-magyar bank kijelenti, mini Becsből láviratoz- 
zák, hogy a készletek cllcnörzéso, a szerbiai kormány 
szerződésszerű jogaihoz tartozik, hogv az angol bank 
szerződésszerüleg 40,000 métermúzsa sót tartozik 
Szerbiában készletben tartani; hogy a szerződés fenn­
állása óta a készletben tartott só mindig több volt 
40,000 métermázsánál és most majdnem kétszer any- 
liyira rúg, hogy a bevitt só ?/„ része szerződésszerüleg 
Magyarországból «-s Romániából szereztetett be; hogy az 
illető kormányokkal fenúlló szerződések alapján az ál­
lami sóbányákból beszerzett só hatósági zár alatt szállít­
tatott Szerbiába és ugyanott a szerb hatóságok részé­
iül elvámolás czéljából átvétetett. A csekély marad­
vány mennyiség fejében németországi, szicziliai és 
tengeri só szintén szabályszerű minőségben szállil tátik. 
Az anglo-bank szerződésszerüleg nincs kötelezve, hogy 
a sótárai; könyveit szerb nyelven vezettesse ; végül 
az anglobanl; hél év óla kezelvén a sóegvedámságot 
sohasem adott okot panaszra, és öntudata'"azt mondja, 
hogy a szerződési ponlozatoknak mindenkor lelkiisme­
retesen megfelelt.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 25. —

Gabonatőzsde.
A bnza-üziel iránya ma is szilárd volt. Mérsékelt 

kínálat, és kedvező vételkedv mellett, mintegy 20.000 
mm. adatott el majdnem átlag 5 krral magasabb ára­
kon ; egyéb gabonanemekben csak gyér volt a forga­
lom és irány meg árak teljesen változatlanok ma­
radlak. — Eladatoll:

Bxxza: Tiszavidéki 100 mm. 80.3 k. 8-75 frt, 600 
mm. 79.8 k. 8.75 frt, 100 mm. 79.8 k. 8.75 frt, 100 
mm. 79.5 k. 8.70 frt, 100 mm. 79.8 k., 300 mm. 78.8 
k., 100 mm. 78 k. és 100 mm. 77.8 k. 8.66 frt, 100 
mm. 79.5 k., 200 mm. 78.8 k., 100 mm. 78.5 k. 8.70 
frt, 100 mm. 79 k. 8.65 frt, 200 mm. 79 k. 8.70 frt, 
200 mm. 78.5 k. 8.62£ forint 100 mm. 78.5 k. 8.65 
frt, 200 mm. 78.6 k. 8.70 frt, 100 mm. 78.4 k. és .300 
mm. 78 k. 8.65 Irt, 300 mm. 78 k. és 600 mm. 77.5 
k. 8.60 frt, 100 77.6 k. 8.60 frt 100 mm. 77.2 k. és 
300 mm. 77 k. 8.65 forint, mind három hónapra.

Pestvidéki 100 mm. 79.6 k. 8.67A frt, 200 mm. 79 
k. 8.70 frt, 100 mm. 79.5 k. 8.05 frt, 100 mm. 79.5 
k. 8.65 frt, 200 mm. 79 k. 8.574 frt, 200 mm. 78.4 k. 
8.55 frt. 100 mm. 78.4 k. 8.60 frt, 100 mm. 78.5 
k. 8.57í frt, 100 mm. 78.2 k. 8.57 Irt. 200 mm. 78.5 
k. és TOO mm. 77.7 k. 8.524 Irt, 100 mm. 77.5 k. 
8.524 frt, 100 mm. 76 k."8.374 frt, 100 mm. 70 k. 
8.47| frt, 100 mm. 70.5 k. 8.40 frt, 100 mm. 70.5 k. 
8.35 frt; mind három hónapra.

Kanizsai 2100 mm. 75.2 k. 8.37.4 frt; három 
hónapra.

Bánsági 850 mm. 75.5 k. H.:iO forint, három 
hónapra.

Tolnai 100 mm. 77 k. 8.40 forint, három hó­
napra.

Becsei 1800 mm. 76.8 k. és 2200 mm. 74.3 k. 8.42.4 
frt, mindkettő három hónapra.

Szerbiai 3000 mm. 76 k. 7.70 frt, három hónapra, 
tranzitó.

Base 1000 mm. 7.50 frt, 2000- mm. 7.50 frl, 
mindkettő készpénzen.

Basa

Ron
Árpa

Zab
Tengeri

Ktilee
Repoee

Mai hivatalos effektiv árak:

uj bánsági........... .. 78—81
» tiszavidéki ...__ 76—80 »
» pegtvidét-i ........  76—80 »
» fehérmegyei____  76—80 »
» bácskai ............ 74—78 »
» északmngyarorsz. 78—81 »
-> ......   70—72 »
» takarmány ........  60—62 »
» égetni való ... 62—64 »
» sörfőzdéi ___ 64—66 »

39—41 »
» bánsági ... ___
» másnemű___

76 » 
73 »

Írttól

8Í80
8.16
820
7.96

7.86
6.05
0.85
8.—
7.10
4.90
4.76
6.20

Cetig
*8*65
8.60
8.65 
8.60
IS
0 40 
7.70 
9.60
7.66 
4.95 
4.86 
6.40

» káposzta _____ — :

HatáridÖüilet mérsékelt forgalom mellett szilárd 
irányban nyílt meg. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.69, 

8.60, 8.62 és 8.01 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 30,000 mm. 6.18, 

6.19, 6.20, 5.21, 6.22, 6.28, 6.22 és 6.23 frton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén szintén mérsékelt volt a forgalom; 

az irány szilárd maradt. — Köttetett:
Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.61, 

8.62, 8.63 és 8.62 frton.
Szokványbuza őszre mintegy 5,000 mm. 7.90, 

7.92 és 7.93 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 20,000 mm. 6.23, 

6.24, 5.25, 5.24, 6.23 és 5.24 frton.
Szokványzab tavaszra 1000 mm. 7.39 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza tavaszra ................... ..... — »
Szokványbuza őszre —................... .......... 11
Tengeri május—júniusra ... ..............— »
Szokványzab tavaszra................ ..................»
Káposztarepr.ze aug.—szept.-re  ................."

8.01—8.63 
7.92-7.94 
5.23—6.25 
7.88-7.40 
12.;-12*

Délutáni forgalom.
Tiélután szintén mérsékelt volt a forgalom; az irány 

daczára az alacsonyabb berlini gabonaárfolyamoknak 
folytonosan szilárduló. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.G3, 
8.6*, 8.G5, 8.64, 8.65, 8.66 és 8.G7 frton.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.94 és 
7.95 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.24, 
6.25, 5.26 és 5,27 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 7.40, 
7.4 I és 7.42 frton.

Délután. ,r> órakor záródnak:
Szokványbuza tavaszra ...................
Szokványbuza 1890. őszre ___ ...
Tengeri május—júniusra ______
Szokványzab tavaszra ...................
Káposztarepeze aug.—szept.-re........

frt 8.65—8.67 
« 7.94—7.96 
« 5.26—5.28 
» 7.40-7.42 

» 12.Í—12.ÍI

Terménytőzsde.
'reményekben gyenge volt a forgalom; zsiradékáruk 

lanyhák, szilva határozottan szilárd, szilvaiz szilárd. 
— Köttetett:

Szilva szerbiai szokványulinöségü novemberi1» Sf 
frton, 100 darabos 7r,/s—7'/4 frton 56 kilónldnt.

Szalonna vidéki áru 47 forinton.
Hivatalosan felmondatott o hónap 28-dikáva 200 

inni. szilva.

Értéktőzsde.
Pénzszűke, realizálási hajlam, és a valuta hanyat­

lása miatt a mai értéktőzsdén a járadékok kedvezőt­
len irányi követtek s a magyar járadékok jelentéke­
nyen hanyatlottak. Uzérkedési értékek meglehetős 
szilárd irányt követtel;. Közlekedési értékel; lanyhul­
tak. Helyi értékekben élénk forgalom volt.

Elötőzstlc.
Az elütüzsdén kedvező frankfurti tud ősit ásókra szi­

lárd irány volt. — Osztrák hitelrészvény 31.3.90-lül
314.10- ig, magyar aranyjáradék 100.85-ün, magyar 
leszámítolóbanl; 109.60-on kell.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 313.80—313.90, magvav aranvjáradék 100'82^— 
100,85.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén járadékok lanyhább irányi követlek. 

A forgalom mérsékelt volt. Osztrák liitelrészvény 
314-től 316.60-ig, magyar hitelbank 334-rn, pesti ma­
gyar kereskedelmi bank 780-tól 783-ig, magyar leszá- 
mitolóbanl; 109.60-on, magyar aranyjávadék 100.75-től 
UK).65-ig, magyar papirjáradél; 9li.92^-töl 96.90-ig; 
más értékel; közül Ganz-féle vasöntöde 1392-től 1396-ig, 
Drasche-féle téglagyár 375-töl 374.50-ig, rima-murányi 
vasmű 155.50-től 155-ig, tichlick-féle vasöntöde 232-lül 
235-ig, újlaki téglagyár 166-on, egyesült fővárosi taka­
rékpénztár 735-iin, Adria 107-en, Pannoni,i-malom 
735-ön könntetI.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 313.60—313.70, magyar hitelbank 334—334.25, 
magyar aranvjáradék 100.70—-101.72!, magyar papir- 
jávadék 97—97.02!.

Praemiumüzlet: Osztrák hilelrészvény holnapra 
2 —3 frl, nyolcz napra 4—5 forint, egy hóra 9— 
10 forint.

Utótözade.
Az utótözade bágyadt volt. Osztrák hitelrészvény 

3'13.70-föl 313.10-ig, magyar aranvjáradék 100.50-en 
árnllatolt.

2 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 313.20—813.30, magvav aranvjáradék 100.60 
—100.62!.

Eetl tőzsde
Az esti tőzsde csendes volt. Osztrák iiitelrészvény

313.10- fol 313.25-ig, tíehlik-féle vasöntöde 236-on, 
salgótarjáni szénbánya 393-on kell.

6 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 313.20 
—313.30, magyar aranvjáradék 100.50—100.55.

Sertésltercskedolmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 25. Az üzlet változatlan. — Magyar 
nrusági öreg, nehéz 47—48 fit, fiatal nehéz 49—50 
forint, fiatul közép 49—494 forint, halai könnyű
-------- forint, közönséges" (szedett) nehéz 46—
47 forint, közép 47—48 forint, könnyű 45— 
46 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
----- — forint, közép-------- forint, könnyű —.— frt,
eredeti (Stachel) nehéz-------- frt, közép---------- frt.
Szerbiai nehéz 46—47 frt, közép 46—47 frt, köny-
nyü 45—46 frt. Hízó egy éves —.----- forint, lxizó
két éves üreg.— Serléslétszám: november 22-én volt. 
készlet 91,469 drb, november 23-dikán és 24-én fel­
hajtatott 5722 drb, november 23-dikán és 24-dikén 
elszállittatott 2174 darab, nov. 24-én maradt készlet­
ben 95,017 darab sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötőzsdo.

Béoa. nov. 25. (Az Egyetértés távirata). Minthogy 
liitelrészvényeket berlini számlára nagyobb tételekben 
vásárolnak, a spekulúczió is élénk tevékenységet fejt 
ki, minek következtében az irány javult. Osztrák-ma­
gyar államvasul részvények nrbitrage-vételek követ­
keztében emelkedtek. Járadékokban igen gyenge for­
galom volt. Valuták hanyatlottak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 313.90, 
Yi'iiayar hitelbank 334.25, tartományi bank 218.75, 
anglo-bank 142.CU. osztrák-magyar államvasul 238.—, 
«leli vasul 129.25, elbavülgyi vasul 214.50, alpesi 
bányatársaság 98.60, májusi járadék 85.32, magyar 
arany járadék 100.76, magyar papirjáradék 96,90, busz 
frankos arany 9.41, márka 58.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde igen csendes üzlettel nyílt meg. Az 

árfolyamok elég szilárdak voltak. — Jegyeznek: Osz­
trák hitelrészvény 313.75, magyar hitelbank 334.25, 
tartományi bank 218.90, unio-bank 239.25, anglo- 
bank 142.76, bank-egyesület 115.50, osztrák-magyar 
államvasut 238.25, déli vasút 129.16,Károly Lajos- 
vasut 185.—, elbavülgyi vasút 214.75, dohány-rész­
vény 117 alpesi bánya 98.60, májusi járadék 85.32, 
magyar aranyjáradék 100.70, magyar papirjáradék 
96.90, huszfrankos arany 9.41.

A forgalom szűk mederben mozgott, de iránya szi­
lárd maradt. Anglo-bank részvényeiben igen élénk for­
galom volt. Valuták és váltók lanyhák.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 312.90, 
angol-osztrák bank 143.30, unióbank 240.25, bankegye­
sület 116.—, magyar hitelbank 833.76, Länderbank 
218.60, osztrák-magyar államvasut 238.—, Károly La- 
jos-vasút 184.75, dunagőzhajózási részvény 381, Lloyd 
részv. 400, észak-nyug. vasút 188.60, elbavülgyi vasút 
214.—, tramway —.-—, déli vasút 129.—, májusi 
járadék 85.40, osztrák aranyjáradék 108.—, magyar 
aranyjáradék 100.50, magyar papirjáradék 97.—,' 
északi vasút 2685, községi sorsjegyek 143.60, 20 
frankos arany 9.40, birodalmi márka 67.97. Uzlet- 
telen.

Béoa, nov. 26. (Magyar értékek zárlata.) Magyar 
földteherment. kötv. 88.— Erdélyi földtéherm. kötv. 
—. eVaS-Os m. földh. int zálogl. —. Erdélyi 
vaaut-réazvény 198.--. 1876. m. k. v. áll. els. kötv.

112.—. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 139.60. Szőlödézsma- 
válts. kötv. —.—. Kassa-Oderb. v.-részv. 165.50 6°/o-oe 
magy. papirjáradék 97.15. Magyar vasúti kölcsön 
114.—. Magy. hitelb.-részvény 333.80. Alföldi vasút- 
részvény 200.25. Magy. északkel, vasut.-részv 186.—. 
1869. m. k. v. áll. els. kötv. 99.80. Tiszav.vasut-részv. 
246.—. M.lcsz. ős vállób.-részv. 109.50. Tiszai és szeg 
köles, sorsj. 127.—. 4°/o-os aranvjáradék 100.50.

Béoa, nov. 25. (Osztrák értékek zárlata.) Osztrák 
hitelint. részv. 312.85. Déli vasutrészv. 128.75, 40/0-os 
osztr. aranyjáradék 107.80. Londoni váltó-ár 118.10. 
Károly Lajos-vasut 185.—. 1864-es sorsjegy 176.—. 
4-2o/o-os ezüstjáradék 85.75. 1860-as sorsjegy 139.25, 
Török sorsjegy 38.00 Dunagőzhajózási társ. részvényei 
379.—. Angol-osztrák bank részv. 143.30. Osztr. állam­
vasut részv. 237.85. 20 frankos 9.39, 4,2°/0-os papir­
járadék 85.40. Osztrák hitelsorsjegy 185.50. Osztrák­
magyar bankrészv. 920.—. Csász. kir. arany 5.G3, 
német bankváltók 58.—. Elbavülgyi vasut-részvény 
214.—. Bécsi bankrészv. 116.—.Tűrök doiiányrészvény
116.50. Alpina 98.20. Szilárdult.

Utótözade.
Bées, nov. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az utótőzsde jegyeznek: Osztrák hitelrész- 
vény 313.—, tartományi bank 218.70, osztrák-magyar 
államvasut 237.75, déli vasút 128.62, alpesi bánya
98.50, török sorsjegy 38.60, magyar aranyjáradék 
100.55.

Esti tőzsde.
Bées, nov. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az esti tőzsdén prolongácziúkkal lévén elfog­
lalva, forgalma gyenge volt. Jegyeznek: Osztrák hi­
telrészvény 313.12—312.87, anglo-bank 143.30—143, 
unio-bank 240.25—240, tartományi bank 218.75— 
218.40, osztrák-magyar államvasut 237.05—237.75, 
magyar -gácwországi vasul 184.75—184, déli vasút 
128.50—128.25, elbavülgyi vasút 214.25—214, májusi 
járadék 85.35—85.37, magyar aranyjáradék 100.50— 
100.60, magyar papirjáradék 97.05—96.95, alpesi bá­
nya 98.50—98.30, rima-murányi vasmű 154-25, tö­
rők sorsjegy 38.65—38.40.

6 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 313, anglobanl; 143, unio-bank 240, tartomá­
nyi bank 218.40, magyar-gácsországi vasút 194, má­
jusi járadék 85.35, magyar aranyjáradék 100.60, ma­
gyar papirjáradék 96.75, busz frankos arany 9.39^, 
német birodalmi márka 58.02—58.05.

Zárlat után jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 313.12, 
tartományi bank 218.50, osztrák-magyar államvasut 
237.75, alpesi bánya 98.40, török sorsjegy ,38.40, 
magyar aranyjáradék 100.60.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bées, nov. 25. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A gabonaárak ma ismét emelkedtek, mert az effektiv- 
áruüzlet helyzete és a téli idő miatt a vélelkedv is 
javult. — Köttetett: Búza tavaszra 8.92 frt, 9 frl és 
8.98 frton; rozs tavaszra 8.06—8.09 frton ; zab tavaszra 
7.72—7.76 Irton: tengeri május—júniusra5.60—5.67— 
5.64 frton.

Délután szintén igen jó kereslet volt minek követ- 
közt éhen az árak ismét emelkedtek. Tengeri május— 
júniusra 5 krajozárral, a többi gabonanemé 3 krajezár- 
ral javult. Búza tavaszra 8.92, 8.99 és 8.95 fron, 
rozs tavaszra 8.08—8.09 frton, zab tavaszra 7.72, 
7.76, 7.75 Irton köttetett. Repcze február—márcziusra 
18.25, 18.75 frton, uj repcze augusztus—szeptemberre 
127/r—13 frton köttetett.

Készáruban szilárd, emelkedő irány mellett gyenge 
üzlet volt.

Szeszáru ma kissé gyengült. Kész kontingentált 
ám 13 frt pénz, 13.25 frt áru.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, nov. 25. (Tőzsdei tudósítás.) Ámbár az 

nlliinópénz valamivel megdrágult, azért a forgalom 
bányaértékekben elcintén mégis igen élénk volt. Vas­
utak" csendesek. Később futólag gyengült az irány, de 
zárlat felé ismét megszilárdult.

Berlin, nov. 25. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) Az irány kedvező, ámbár a prolongáczió nyo­
mást gyakorolt. Bányaértékek szilárdak. Golthard-vasut 
178, svájozi északkeléi i vasul 135.75. Hit «drészvényék­
ben bécsi számlára történtek eladások; ultimo pénz 
7°/o, report. O.GO0/a. Magánkamatláb 3|°/0.

Berlin, nov. 25. (Ulótüzsde.) Magyar aranyjáradék 
86.40, osztrák hilelrészvény 169.—, oszt rák-magyar 
államvasut 102.50, osztrák déli vasul 55.30, Károly Lajos 
vasul 79.80.

Frankfurt, nov. 25. (Esti tőzsde.) Magyar arany* 
járadék 86.40, osztrák hilelrészvény 268.87, osztrák- 
magyar államvasul. 203.62, osztrák déli \asut 110, 
Károly Lajos-vasut 158.75. Szilárd.

Párig, nov. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Szilárd irány mellett gyenge üzlet volt; a bra­
zíliai bank részvényei 5 százalékkal javullak; Bio 
Tinto 6 frankkal, később 3 százalékkal javultak. Je­
gyeznek : magyar aranyjáradék 87.43, olasz járadék 
94.25, osztrák-magyar államvasut 526, déli vasút 
286, alpesi bánya 210, brazíliai járadék 83.50, bra­
zíliai bank 100, "török sorsjegy 76, ottomán bank 
538, egyiptomi kölcsön 464-, Szuez-részvény 2318. 
Rio 396.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.

me iura, illetőleg ultiniora értendő A kvszpénz-anoiyamoK ■
medióra M-inel, n.r altiinúra U-val vannak megjelölve. Magától értetődik

an fenti átszámításokhoz még a transakczió-költségek, tovwba a 
ó- és ultimó-árfolyamokhoz azonkívül még n mindenkori budapesti 
prolongáczió-tételek is számításba veendők. A *-cal jelölt értékek a buda­
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 márka tuts 

=* 68 Irt . 6 kr. 100 frank vista =- 46 frt 90 kr.

November 25.

PÁRIB.
♦Frnnrzia a°/n-osjáradék.™-------------

• 4V,%-os « _ — —
Osztrák-mazyar államvasut ... — M
Osztrák déli vasul.......... — -. —M
•Osztrák midliitel-részvényUreasig M 
‘Franczia törleszlliotű járadék _ U
Osztrák 4"/Vos aranyjáradék _ — U
Magyar vasul! kölcsön — K

Magyar nranyjáradék  U
áitá-bünkK

BERLIN.
Osztrák 4%-os papirjáradék _ _ K 

« 6%-os « _ _U
« X'Vn-os ezllstjáradék — K
• 4%-os aranyíátadék— — _K

Magyar aranyjáradok — ö
« .Wn-os papirjáradék— — —U
• keleti vasiul kötvények — K

Keleti 6%-os v. elsőbbségi kötv— —K
Osztrák bilolvészvény— _ _ — U
Magyar hitelbank ... ■ _ — —U
Osztrák-magyar államvasut — — U 
Osztrák déli vasul ... „ _ _U
lCátoly-Lojos vasút _____________ ö
Kassn-oderbcrgi vasul     —  K
•Román vasúti részvények „ _
Vádló bécsi*piacira

Keleti kölcsön II. kibocsátás — — 
Magyar jelzálog-hitelbank— — — K 

« leszámítoló és pénzváltó-bank K
FRANKFURT.

Osztrák 4%-os papirjáradék _ _K 
« 6%-os . — _ U
• 4%-os ezllstjáradék— — —K
• 4%-os aranyjáradék — „ K

Magyar aranyjáradék _ _U
• %• os papirjáradék „ _ U 

Osztrák hltclrészvény _ _ _ _U 
Osztrák-magyar bank— — — — U 
Osztrák-magyar államvasut— _ _U 
Károly-Lajos-vasut — — — — U 
Osztrák déli vasút _ ... _ _ ..U 
Erzsébet osztrák nyűgöt! vasút — K 
Magyar-gácsországi vasul .„ _ -U 
Tiszavidéki v. elsőbb«, kötvények— K 
Váltó bécsi piaczra... _ — _ — 
»4V,%-os földhitelintézet! záloglevél K 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank K 
Magyar hitelbank — — — — —U 
Magyar jelzálogbank — — — — K
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK
Bérlln, nov. 25. Búza, rozs, zab bágyadt, óla’ 

lanyha, szesz bágyadt.
Hamborg, nov. 25. Kávé Santos good average no­

vemberre 87.26, deczemberre 87.50, márcziusra 88.75 
márka 60 kilónkint.

Pária, nov. 26. Búza csendes, liszt csendes, óla’
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1889 EGYETÉRTÉS, KEDD, NOVEMBER 26.
Külföldi árutőzsdék zárlata.

Itizáoitási árfolyam német piaczokra 100 márka vista 58.05frt, 100 frk 
44.94 frt.

November 25.

PABIB.
Busa nov.-re —— — — — —

— deci-re — — — — —
i. } ,'i«5 hóra — — — — —
_ 4 hóra márcz.-tól _ _ —

Liszt nov.-re — — — — — —
— deczvre— — — — — —
— 4 első hóra — — — — —
_ 4 hóra márcz.-tól_ — — —

Olaj nov.-re — — — — — —
— decz.-re — — — — — —
— 4 eleö hóra — — — — — 
_ 4 hóra márcz.-tól — — —

itta* nov.-re — — — — — —
— decz.-re — — — — — —
— 4 első hóra _ — — — —
— 4 hóra máj.-tói — — — —

BERLIN.
Busa nov.-decz.-re — — _ Z. —

— ápril-májtisra — — _ _
goss nov.-decz.-re — — — — —

— ipr -májusra _ _ — _
g«b nov.-re —— — — — —

— ápr.-máj.-ra _ _ _ __ _
Olaj nov.-re —— — — — —

— ápr.-máj.-ra — — — —
g*esz nov.-decz.-re _____

— ipr -máj -ra — — — —
STETTIN.

Buta nov.-n.'rz.-re — — _ _ _
— ipr -májusra _ _ _ _

Boss nov.-decz -re — — _ _ _
— ápr.-máj.-ra _ _ _ _

Olaj novemberre ______
— ipril-máj.-ra —_____ ___

Bsess helyben 50 márka.. fogyasz­
tási adóval — ... . ..

_ helyben 70 márka fogyasztási 
adóval _____

— novemberre 50 márka fogyasz­
tási adóvaL. ... _ _ ...

— ápr.-máj.-ra 70 márka fogyasztási

KÖLN.
Busa nov.-re ______

_. márcz.-ra _ ____ __ ____
Boss nnv -ro ______

_ márcz.-ra _ _ _ _ _
Olaj helyben ______

— jun-ra _____
B0R03ZL0.

Busa _ — — — — _ _ _
Rozs ________

Ropozo _______
Press ________
Tengeri— ______

Ár­
folyam pesti

egyenleg

Különbözet az
utolsó zárlat*« 

hoz képest 
osztr. értekbe

8816 10 44 0.04
88 80 10 46 0.03
28.76 10.70 0.04
93.60 10.60
60 80 14 68 0 07
51 30 15.13 4* O.C5
51 SO 16 31
69 60 15 60
62 50 88 69 + 1*25
82 56 38 69 + 101
77 50 66 45 + 0.58
86.25 18 51 + 0.05
36 75 18.*, 6 + 005
58 35 1»56 + 0.05
3916 21,32 + 0.05

186.— 10 89 0.05
198 76 11 95 0 04
109.75 9 85 0.05
170 76 9 61 0.03
159 75 9 97 0.05
159 75 0 «7 0 05
69 26 40 £n 0.71
64.90 37 68 0 81
: 1.10 i8 05 • 14
32 10 18,68 0.17

183 — in 62 _ 073
189 — 10.67 0.43
185 50 9 61 + 0 01
168 — 6.74 0.08
71.— 41 82 0.10
65.59 38 08 + O.ÍO

60 60 2» 37 - 0 80

aa.go «17 - 0.1)9

30.50 17 70 - 020

M 75 18 43 - 0.19

I9 60 11.38 OC3
19 80 11.49 0.03
18 3» 9 75 0.08
17.10 9.116 OC2
78 — 44 12 0.11
68 40 ", 39.71 + 012

18.10 10.07 _ 008
18.— 10.45 0.03
16.30 9.4 fi 0.03
31.50 18 31 (1.08
444.90 88.'6 0.14
14— 8.10 — 0.03

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Becs, nov. 25. (Távirat). Feihajtalotl: 4769 ökör és 
p- 274 magyar, 915 galicziai és lilj nemet fajta. Az 
üzlet nehézkes volt, az árak keveset változtak. Fizet­
lek: magyar ökrökért 48—61.50 frtot, galicziai ökrök­
ért 49—57 frtot, német ökrökért 50—63 Irtot 100 
kilonkint.

Gyapjuüzlet.
Lonüöto, nov. 21. Az c hó 26-án kezdődő gyapjú 

árverésre e hó 19-ig beérkezett: 47,009 zsák Sydney 
és Queensland, 24,987 zsák Port-Philipp, 12.031 zsák 
Adelaid, 439 zsák nyugot-ausztráliai, 454 Tasmania, 
6255 Ujsecland, 13,035 fokföldi és 1250 zsák Natal, 
összesen 105,570 zsák, miből azonban 3000 ausztrá­
liai és 600 fokföldi mint átmeneti áru levonandó. Az 
eladásra szánt áru alig fogja a 140,000 zsákot meg­
haladni. A forgalom a legutóbbi árverés óla mintegy 
1500 zsák volt, többnyire visszavont áru, mi igen szi­
lárd áron kelt el.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A pest-pllis-aolt-klskunmegyel gazdasági 

egyesület ma délután 4 órakor a vármegyeház nagy­
termében közgyűlést tartott, melyen elhatározták, hogy 
a filloxera által elpusztult szöllök pótlására s a szülíó- 
rnivelés belterjesebb meghonosítására és megked- 
veltetésére egy vándortanilói állást létesítenek. 
Minthogy azonban a szükséges fedezetet az egyesület 
nyújtani nem tudja, a foldmivelési miniszterhez felira­
tot intéz a szükséges fedezet utalványozása iránt. El­
határozta továbbá az egyesület, hogy részt vesz a be­
csi kiállításon gyümölcs, szülő, bor és szesztermények­
kel. Az egyesület vagyona jelenleg 23,011 frt 83 kr, 
az 1890. évi költségelőirányzatban pedig 3095 fit be­
vétel és 2510 frt kiadás és 585 frt maradvány van 
feltüntetve. Felolvasták az I. m. kir. honvéd kerületi 
parancsnokság átiratát, melyben az az egyesületet fel­
hív ta , hogy tagjai a katonaság részére élelmi 
czikkeket szállítsanak. Ezután HudnydnszJcy László 
azt az indítványt tette, hogy intézzen az egye­
sület a foldmivelési miniszterhez feliratot, melyben 
kérje öt, hogy az állategészségügyi bírságoknak a 
kincstárt illető felerészét ezentúl a gazdasági egyesü­
letek kaphassák. Végül Gaál Jenő érsz. képviselő 
tartott tanulságos felolvasást a francziaországi szöllö- 
telepek megvizsgálásáról. Ezzel az ülés véget ért.

NAPIREND: november 26-án.
Naptár : Kedd. -- Róni. katb.: Konrad pk. — Prot.: 

Konrád. — Görög-orosz: (november 14.) Fülöp ap. — 
Zsidó: (Kislev 3.) — Nap kél 7 óra 22 p., nyugsz. 4 ó. 
12 p. — Hold kél 11 ó. 9 p. délelőtt, nyugsz. 7 óra 
Hl p. este.

Pénzügyminiszter fogad d. u. 5- -ti.
A ftiv. egylet ülése d. u. 5 órakor a régi városházán. 
Az érsz. régészeti és embertani társulat ülése d. u. 5 

órakor az akadémiában Felolvasók Pulszky Ferencz, 
Posta Béla és dr. Kuzsinszky Bálint.

Téli kiállítás a műcsarnokban. Megtekinthető 50 kr hc- 
léptidij mellett reggeli 9 órától délután 4 óráig és villa­
mos világítás mellett este 5 órától 9 óráig- 

Sörárpa-kiállitós a Köztelken nyitva szabad Leinene- 
mellett d. e. 10 órától d. u. 2 óráig.

Föellenőrzési szemle n IX—XV. honvéd gyalog féldan­
dár állományába tartozó, vagyis a volt 33., Hí., 35., tifi.,
37., 38., 39., 40., 41., 43.. <4.. 48.. 4%. 54 , 55., 56.. 57..
58., 59., 60., 61,. 62. és 64-ik honvéd-zászlóaljbcli legény­
séggel az üllői-uli kaszárnyában.

Az uj orsaágliáz gipszmintája megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti díj 50 kr, a 
«Jószivn javára.

Kereskedelmi múzeum. Hazai termékek állandó kiállí­
tása a városligeti nagy iparcsarrtokban. Naponkint belépti 
díj nélkül nyitva áll: d. e. 9-től 12 óráig és d.u.3-től 6 
óráig. Vasár- és ünnepnapokon d. ti. 20 kr belépti dij. 

Nemzeti muzoum; régiségtár d. r. 9— cl. n. 1. Többi 
tárai megtekinthetők 50 kr belépti dij mellett.

Orsz. tanszermúzeum a budai állami tanítóképző intézel 
épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—6.

A technológiai iparmuzema saját palotájában (József- 
körut ti. sz.) megtekinthető hétköznap, szombat kivételé­
vel cl. e. 9—12 és d. u. 2—5, szerdán még este 7—9 
vasár- és ünnepnap d. c. 9—12.

Vörös-kerosBt-cgylot Erzsébet-kórbáza (Budán, Krisz­
tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha­
tok d. e. 9—11, d. a. 2—4 óra között, a III. osztályon 
levő betegek d. u. 2 -4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. n. 2—4 óra között.

Mentő-egyesület (Lipót-léri bazár 47.) megtekinthető d. 
u. 3—5.

Fcbórkcreazt-egyesiilet VI. kér. mozsár-utcza 16. sz. 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap d. c. 10— 
12 és d. u. 2—ti közt.

A magy. kir. szabadalmi levéltár (özéehenyi-ulcza 4.)
nyitva cl. e. 9—12.

Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Egyetemi könyvtár d. o. 10—12 és d. u. 4—8. 
Muueumi könyvtár d. C. 9-től d. u. 1-ig.
Allatkort nyitva egész nap- Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hív. lap nov. 24-ki számából.
Árveréseit a fővárosban. Dukász Jakab 794 fit 

40 krrva bocs. ingós. nov. 26. VIII. kor. kevcpcsi-ut 
13. sz. a. Woisz Simon 311 fiira becs. ingód. nov. 
27. V. kér. Arany János-uluza, 34. sz. a. Sohwarcz 
Lajos 562 frt 30 krra bees, ingós. nov. 30. Vili. kér. 
Sándor-utcza 32. sz. a. Kovács István 577 frtra becs. 
ingós. nov. 26. V. kér. felső rakpail-utcza 19. sz. a. 
Hasclbeck Károly 3012 irt 60 krra becs. ingall. duez. 
30. f—III. kor. kir. járásbíróság.

Árverések a vidéken. Dodinál Jozelin 8333 
frfra becs. ingat!, jan. 31. Tokaj. Michelils Márton 
3881 frtra becs. ingall. dccz, 13. Zombor. Józan An­
drás 160 írtra becs. ingall. dccz. 19. Alsó-Ncmcdi. 
(Pestvidéki kir. frvsz.) Horn Irma 495 frlva becs. in­
gall. dccz. 16. S.-A.-Ujhcly. Margineán Simon 3577 
frtra becs. ingall. decz. 6. Brassó. Kuh» János 5200 
fiira becs. ingatl. dccz. 6. Kuozura. (Kulai kir. trv.- 
szék.) tiötz Mária 597 frtra bocs. ingatl. dccz. 4. 
Bovosjcnö. (Pestvidéki kir. trvszék.) Jetiinek Károlyné 
527 frt 18 krra becs. ingall. nov. 30. Székesfehérvár. 
Kemény Sándor 1330 frfra hecs. ingatl. dccz. 17. 
Tök. (Pestvidéki kir. trvszék.) Gr. Vascjuez Lajos 
19289 frfra hecs. ingall. decz. 17. Ungvár. Hortelendy 
György 1084 frtra becs. ingatl. decz. 17. Szentgotthárdi 
kir. törvényszék.

Csődmegnyltás. Schön Sándor halasi bej. keres­
kedő ellen. Csödbizlos Bencsik Ferencz lörvszéki bird, 
lömcggondnok dr. VVcisz Simon kalocsai, helyettese 
Berky Antal halasi ügyvédek. Bej. határidő dcczcm- 
ber 28.

Pályázat. Brcznóbánya szab. kir. városnál erdő 
öli, — a ni. kir. pénzügyigatóságnál ingyenes gyakor­
noki, — a pozsonyi ni. kir. pénzügyigazgalóságnál III. 
oszt. tárnoki, — a budapesti kir. pénziigyigazgatósúg- 
nál IV. oszt. adótiszti, — a prigori postánál posta- 
mesteri, — a kis-szállási postánál postamesteri, — 
a sándorházai postánál postamesteri, — Újvidék szab. 
kir. városánál állatorvosi, — a nagykikindai kir. 
ügyészségnél irnoki, — a tordai kir. törvényszéknél 
irnoki, — Hevcsmegyénél főorvosi, — a brassói kir. 
törvényszéknél ll-od őszi. jegyzői, — Borsodmegyénél 
több tisztviselői, — a treneséni pénzügyigazgatóságnál 
VI. oszt. adóliszti, —Csongrádvármegyénél ösztöndíjas 
linövendéki, — a marosvásárhelyi kir. ilélö táblánál 
Ií-od oszt. fogalmazói állomásokra.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.
Elhaltak névsora 1889. november 24.

Hauser S. 14 c. VI. k. hajós 11. 19.
llalla 11. 2 c. hiv.-szolga leánya IV. k. Lipúl-u. 11.
Wcigcrt ti. 1 c. mészáros Ha Vili. k. stúcziö-u. ti.

Bauer ,1. 0 ó. napsz. lia Vili. k. lomplom-u. *1.
Hangos 5 e. knresk leánya IX. k. soroksári-ii. 11. 
Fradinszki M. II <*. szabó leánya IX k Czuczor-u. 18, 
Siirenzl M. 2ó. nyomdász leánya IX. k. liliomai. 48. 
tiianzl T. 14 ó. rzipéez loánya VI, k. tiajza-u. 80.
Hruska ,1. 88 tanító útról.
tizédelyl sz. Neháns/.kl T. 59 ó. hiv. özv. III. k. Miklós i!. .11 
Mihulok A. ve ii íogl nólk. II. k. gyorskocsim. is. 
tizerclemhccyi Cs. 1 ó. tanító gyeim. II. k. Albrucht-u. 22. 
König J. 85 ó. pinuzer ulról.
I’lak L. 2 c. ezipcsz lia V k. viegrúdi-u. 18.
Krubis V. i v. napsz. leánya VI» k rózsa-u. 83.
Zenz K 4 c. pinezér fia VII. k dob-n. 12.
Szabó Is. 4 V. köszörűs loánya Vili. k. etáuzió-u. 1.
Kováéi K. a ó. X. k Kőbánya.
Sági J. 47 é. molnár VI. k. tizaholes-u. 11 
Khinvegcr .1. Síi ó. házm -nő Vili. k tcmplom-ii. 38. 
Potoezky A. 10 v. X k i-galúd-u. 87 
Voster .1. 28 u. napsz VII. k. szegényház 
Zeólór .1 .14 v. asztalos VII. k. szövetség-u. 81.
Groch M 72 c. IV k. kalap-u. 5.
Markerl H. IS c. cseléd VII. k. dohány-u. ÍS.
Obormayor R. 4 é. napsz. leánya III. k. kcrenzt-u. 8*. 
Fenyvesi I*. 7 é. ügyvéd leánya V k. vácii-kfirnt Uv 
Pilabzanovicu Gy. sa ó. nyug. számtan,leső ,• útról, 
uhek J. 51 ó. napsz- II. k. rotok-utezai téglagyár.

IDEGENEK NÉVSORA.
Mareliall-szálloda 

az Angol királynéhoz.
Hg Hohenlohe (I. tingh 
fír. Berchtold A. Kill-k 
Gr. Almásy T. T-.Merö 
Koppel F. N.-Ahouy 
Hcnlcr G. Hosszufalii 
Gál I*. .Somogy 
Steiner J. Marczali 
Bischitz Rí. Ozora 
Simonovits M. Rlilrovlw 
Spitzer 0. Zágláb 
Dr. Fetnigia F. Trieszt 
Pcrutona F Boci 
Hansel 0. Bocs 
Bendcnisti A. Becs

Arany sas szálloda.
Marlinoyits P. Szabadszállás 
Tapolcsányi F.-nó B.-Gyaimat- 
Szabö ,1. l'ger 
Tcszáry I,. N.-A bony 
Donúth Sz N.-Marus 
Boncsik .1 Aszód 
l.övy S. Hccs 
Kuntegrahov K. Grácz 
Hosovin S. M.-Novak 
Kreils I). Rí -Kovák 
Höllisch S. H.-Tevonne 
tiogengluch U. K -Torcnne

Nemzeti szálloda.
Hr. IJáulTy D. Occk 
Terényi L. 13 -Gyula 
t.ohoczky K. Besztorczobánya 
I.listig Ri.-né Arad 
Harangi Gy. M.-Kövcsd 
Györy lé. Dehrevzcn 
Jiarándy ,1 Alap 
Adóm I,. N -Körös 
Wanko S- Ny.-Újfalu 
Reinltz Zs. Dcés 
Olfcrmann A Köln 
Knoblauch It. Frankfurt 
Goldberger RI. tizegszárd
Magyar király szálloda.
Woisz H. Vancsova 
Manojlovils I, tizt-Tamás 
Guszmann D. tizatinár 
Diingyorszky I,. tizt-Tamás 
Mező J. N.-Vázsony 
Werner Rí Mosztár 
Singer h. Oruskau 
Goldstein Rí. Szigetvár 
Krattsz .1. Baja 
Gavolla M. Zágráb 
Werner K. Veszprém
Schmidt Orient szálloda.
Drexlor A. Boriin 
Sehrtnemann E. Boriié 
Halász G. Kis-Toronus 
Székely A. Kolozsvár 
Dr. Porlaky N. Veszprém 
Rr Csatay N. Veszprém 
Szondy D. Kun-Szt-Miklós 
Caurir V. Trieszt 
Mike. S. Kalocsa 
l)r. Földv Sí. Kassa 
Wciszlovils E. N -Váraib 
Itarlh I.. Brassó 
Weber W. Prassö 
Debreuzcny L. Debtcczen 
Weisz .1 Rliskolcz 
Goldstein IV Zcnta 
Dr. Weinfcld I,. Hóus 
Rohant G Meidling 
Főmmel G. Kacsot 
Balogh ti. Kacsot 
Szokody ti Kacsot 
Hirsch! D Kacsot 
Kuttlik A. Dohra 
Oszvald .1 Brood 
Uenuchi J. Galacz

Két korona szálloda.
Vörösmarty K. Dabas 
Baghy M Dabas 
Kora f. Kecskéméi 
Kikulajovics N Bclgrád 
Vctzel J. Veszprém 
Babay G. Veazprcm 
Győri N. Erdély 
Vermes K Erdély 
Uuttniann R. Drezda

Fannonai szálloda.
Szívó J. Kőszeg 
Gr. Gyürky I.. Kccakcmét 
Kövcssy J. Szöged 
Hátliori I. Czogléd 
Decker i\. Dobrcczen 
Bajusz J. ti.-A -Ujhcly 
Valkó P. Körmöczbánya 
Rapalszky J. Krakó 
Pók a K N -Körös 
Bonis I. Kolozsvár 
Kanitz .7. Eger 
Geiger B. B.-Kcresztur 
Adler .1. Erdő-Telek 
Fried 7, P-Ohaj 
Tatai J. RÍ ácsa 
Márton I T.-Kürl 
Ebner ti. N.-Várad

Kovács .1 Szdliadka 
Paukovil.; A Itaczkcvo 
Roth J. tizigotvár 
Hahn ,1. Szí-Gotthardt 
Gorgifs F. K.-Ujbzöllüs 
Koreknó P.-Bogács 
i.cdniczky I. Popolya 
Hndrogh M. Brood 
Körmondy .). Lo.-once 
Okolicsányi K- Tatul 
Rainiinn R. Tata 
Klein E. Kassa 
Fink A. Brassó 
Weinberger K. tiz-Somtyó 
Pofiak .7. Devecser 
Fabini F. tizt-Kndre 
llurczy ,7. T.-Kiirt 
Slrausz ti Pápa 
f.'saiszék ,7. Rt.-Vásárhely
Fehér hattyú szálloda.

Nagy G K.-Madaras 
Szabó F N -Körös 
llillingor I Eger 
Bürger A. S.-A.-Ujhely 
Schweitzer .7. Kehnriemplom 
Köpő 7. llosszululii 
Fals M. Ilosszufalu 
rtoscnfcld lé. tizékolyhid 
Itoinor i Pásztó 
Schwarz RÍ. Kaposvár
Holzwavtli Continental 

ezelőtt Frolmer szálloda.
Dr. Hoonning n. Trcncscn 
Hr. Mikely ,1. Décs 
l.g titóharmilzcr G Mécs 
l.g Strammer J, tizevujevi?
Were! .1. Dues 
Kara J. Bocs 
.larseh Gy. tiers 
Dr. Laube G Prága 
Steiner K. Prága 
Kölnit .7. I’ilscn 
Dr. Czoll V. Bra-sö 
GzcII K. Brassó 
Aronsohn L. Brassó 
Engel M. Fiume 
Klszász D. Besztorczobánya 
.Stress .1. Becs 
Dr. Horn K Esztergom 
Haschok R. Prága 
Waibshcckor RI. Kőszeg 
Klein U Eszék 
Titz S. Nyíregyháza 
Reisz .7 Mainz 
Roscnblum 11. Bocs 
Rohdo T. Boos 
Mandel K. N.-Bátor 
Dorn ,7 t.ipczr 
Blau A. Trieszt 
Löwinger Gy Bées 
Hirsze E. Warnadorf 
Königsberg B Kassa 
Feldmann K. Ipolyság
Walter Fehérlő szálloda.
77löni A Győr 
Kiss L. Tarnácz 
Berkes .1. Tarmii /
Mazur .7 R.-Csaba 
tizigoti .7. tizt-György 
Bősz Gy. Szombathely 
Kremli O Sopron 
Klek D. Szolnok 
flüépány G. Hatvan 
Reöki K N.-Várad 
Wolf M Linz 
Schönberg II. Rács
Szabó G Csővár 
Cseleda V. Veröcze 
Lázár Gy N.-Várad 
Monzil M Becs 
Horváth S Hőnyi 
Szűcs J. Szentes 
Fischer F. ’fala 
Brüll RI. Be. «
Itrunnor B Béc*
Ilium B Bauen 
Gylmil B. Tcmcs

Vadászkürt szálloda.
Szakáll F. I.osoncz 
Posztoczky IC. Ráuzalmás 
Lambert K. Szcrajcvó 
Hegedűs .1. N.-Károly 
Gluzek Gy. Rlezöhcgyes 
llolli L. Eperjes 
Abaffy K. Fehértemplom 
Farkas It. N.-Károly 
Sióin A. Becs 
Hahn K. Becs 
Wcltlcr Rí. Becs 
Hasch G. Becs 
Hlavka K. Brünn 
Weinberger .1 BrUnu 
SliaMny J. Brünn 
Perrin L. Paris

Hnugária szálloda.
Szirmay P. Udvar 
Lang Rl. Gyoma 
dcszonszky B Temesvár 
Hoavon H I.ondon 
Setcriosan M. Bukarest 
Diinilriu M. Bukarest

Duschnitz M. Bocs 
Kayscr IC. Páli.-.
Matty E. Gora 
l.lilunucrta Rl. Madrid 
Friedmann E. Prága 
llarbi A, Floroncz 
Dartuch A. Odessza 
Krasznay Rl Pécs 
Dr. Mongers V Berlin 
Dr Modakuvils II. Zágráb 
Dr. Nicolils B. Avail

Heas C. Remscheid 
Rhomberg Gy. Zombor 
Fclsonbu g Rl. Becs 
í.odoron J. Bocs 
Hives K. Becs 
Friedmann A Rliskolcz 
Conighi K. Fiume 
Winlher A Bibrach 
l.üwy A. Pécs 
Chrostidloíf S. Moszkva 
Friedmann I.. Rliskolcz.

IZINHA ZAK ésMUL ATSAG OK
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 248. Havi b. 24. 
Budapest, november 26-án.
A v á r-r o m.

Vijij. I felv. Irta Cam Ká­
rul v, fordította 1). R. 

Személyek: 
Wallbcim lljház.i
Krna ti. Csillag T.
Eberhard I-. Horváth

(lavnicii
Micacla
Mcn.edes
Frasijuitla

Kezdete

Iivaga H. 
l'-ibenseliölz 
Doppler J. 
(lábos C.

7 órakor. 
Holnap, november 2ü-án.
-1' operálni:

műm (70—75) Krim fölött terül el. A hőméraéklel kévés» 
változott.

Kilátás: Délkeleti szelek, borult ködös és bűvös idő.

Sperber T.
Katalin
Pitvkc

Kőrösmezei1
Györgyin;
SiíuUia

A vasember.
A gróf Teleky-alayilivényből 
10Ö arannya! jutalmazott tra­
gédia 3 felv. Irta Csiky G. 

Személyek:
Bárdi Gábor Szaesvay
Anna
Andor
Szenlgáli
Edith
Várhelyi
Rráz Márton
Közszolga

Felckmó 
Mihályli 
Gvoncs 
P." Márkus E. 
Benedek 
Fa! mii 
Mátrai

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, iiovember27-én. 

Vajijes párol:.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 138. Havi 1». 18- 

Budapest, november 26-an. 
Braga H. assz. felléptével:
CARMEN.

Opera 4 felv. Merimée Pros­
per beszélve után szövegét 
írták Meilhac H. és llalvvy 1,. 
Zenéjét irta Bizet. Forditotta 

id. Ábrányi Kornél.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, november 26-án. 

Harmadszor •
FERICHOLE.

tIpevette 3 felv.. I keplien. 
írták II. Meilhac. és I,. lla- 
lévy. Forditollák Ff-i !: Béla 
és Heiner Ferenc/.. Zenéjét 

szerzetté J. Offenbach. 
Személyek:

Don Andrés Németh
Panalcllas gróf Follinus
Don l'edro Gyöngyi
Peridiole V. Hegyi A.
Pi(|UÍllo Dárdai
Giiadalena M. I‘.salai Zs.
Herginella Vidurné
Mastrilla Béni I.
TarayxXo llorváli V.
Manuelito Pogány I.
l'Tasijuinelia Dörögni Iá. 
Brambilla Málrai V.
Minetta Kézdi .1.
Óreg rab Szabó A.
l-ső közjegyző Saulba
2-ik 
Porkoláb 
Hírnök 
Egy lovag 

Kezdete

Halász 
Y. Kovács 
Debrerzeni 
Xarezisz

7 órakor.

Don .losé 
Escarnillo 
Daucaire 
Reinondado 
Zuniga 
Morales 
Lilias Paslia

Személyek:
do Grach
Oilry
Zoltiai
Dalnoki
Szcndvöi
Waldman
Pongrác/.

Holnap, november 27-én. 
Bla La E. assz mint vendég 

iY á n i.

NEMET SZÍNHÁZ.
Budapest, november 2(1 án.
Frau Venus.
Énekes rege felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Első fővárosi Orpheum.
Igazgató: SOMOSSÁ K Á 110 L V.

Nayymező-uicza 17. sz. alatt.

Hég csak 3 előadás. 
VANONI! VANONI! VANONI!

az ÖBBzes óuckesnök csillaga.
Vanoni! Grand Succés New-York, London, Paris!

Vunoni cfiésxcn ttj műsorral.
Azonkívül föllépnek még az összes szerződött tagok. 11870

Andrássy-ut 23. szám alatt
Gabriel Károly nagy világhírű

bomlani művészeti és tudományos
BÚI és.

Nyitva van naponta reggeli u órától esti 10 óráis.
Mimién <|. I,. I rtríiliíl ki-zilvr :i liom-z-
Imii! ONZlrtly TOBC- CNitliiN liiHic.yik NzAmAra van

“.ybva. ntoi mívű
Belépti dij 20 kr. Külön (boiieztani osztály) 10kr.

Időjárás
a, m. kir. meleoroloyiai központi intézet távirati 
jelentése 1889. november 25-én. reyyel 7 órakor.

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka 5 
fok, legkisebb — — 2 lók Ccls, A légnyomás a tenger- 
szinre van átszámítva. A szélirányok jelölése: E = észak, 
K = kelet, D ^ dél, Ny nyűgöt. Felhőzet: 0 ^ egé­
szen derült, 1 ^ többnyire elévült. 2 = részben felhős, 
3 == többnyire borult, 4 =- egészen borult, © eső, 
"X" — hó, s = köd, |< = zivatar.

Megjegyzések : A légnyomás tetemesen siilyedl, Kopenliá- 
gttban 17Jmm. A minimum (30—35) Ny.-Skandinávia, a maxi-

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései november £5

Állomások
Lég-

nyomár
A hő­

mérséklet
Coléin*

. 6zél
é. Felhő­

zet
Csapa­

dék mi*szerint
Sbpron ...______ 7d7 - 2 6 DNY 2 4
Mtgyar-Ővár <i8 1 1 DK 2 4
Trencsén... ______ Ii7 — 1 U DNY 3 4
SeJ«*necz ............. 70 — 4.8 K 1 4 —
lűirjiona..................... till — 2 3 D t 4 _
Beszterczebánya m — 3 6 — 4 _
lUntaoest... 69 — 1 2 K 1 4
Szolunk 70 t 2 2 NY 2 4
Eger.............................. 70 2 6 E 2 4 2
Debroezen 70 — 0 4 DNY 1 4 _
Késniúrk Úti — 4 ü — 4 _
Uj-Tálrafürcit ... — — — — __
lmt;vár ... (V.) -f* U 8 DK 2 4
Szahnár 70 + t 0 EK 1 — -- -
Nngv várad ... 70 + 0 3 — 4
Mármartis-Szifict 71 0 6 DNY 1 4 _
Fotozsvár ............ 71 — I 0 K 2 4 —
Nagy-Szebcn 69 — 1 4 K 1 __
Orsóvá ... . 71 + 1 2 D 1 4 _
Tóin os vár ... ti9 (1 3 — 54 —
Arad 69 0 U K 4 A 1
S/.oged -. 70 — 0 4 K 1 4 —
Pancsovn 60 — 0,5 DK 3 4
heszfhülv 70 — 1 0 DNY 2 0»
i-síiklornva 67 — 0 6 DNY p 4
Xiifir.1l) 68 — 1.2 DNY 1 4
I'i'ime 69 + 8 5 K 1 t
t.ha 67 2.6 DNY o 4
l’riífia 6íi — 2.2 DNY 2
Krakó .. 68 — 5 0 NY 1 9 __
Lemlii’rfi 66 — 0 8 DNY 2 4
Brejrenz 64 — 1 9 K 1
Salzburg... 6ő — 6.0 DK 1 1
Grácz 70 — 3 4 DK 2 -r.
1 riaszt 65 + K.l — 4
l’oln . 38 4- fi 5 DNY 1 í
Abbázia. 68 5 3 — 4
f.csiiia 68 + 4 2 DK 3
Koponliáfia -19 -1- 6 8 NY «=
SlocklioJm •19 -f- fi 0 NY 4 1
S/.l.-Fötervár + 5 NY ;; a
Moszkva 69 + U 4 — * _
Varsó 6a 3.D DK 2 0
Hamburg f.o + fi 4 DNY 7 4
Berlin i) 7 + 2,9 DNY 3 3
Mii neben 62 4,0
Stornoivav -íf) + 2 o E 1 3
-Scilly szigelck .. ó7 + u 1 E 6 1
Paris 53 -1- 9 1 NY C* 4 4
Nizza .............. 66 fi.O DK 4 1
Morencz ... 67 + 10 5 K 1 F= __
Róma........... . ... 68 + 3 8 EK 2 1 __
Odessza ... 71 DK 1 «5» 2
Konstantinápoly... 70 + 6 9 EK 1 2

Vízállás, 1889. november 25-én.

Tegnap

A folyó neve Állami m ó t (1 r b e „ ““
(1 pont n punt

felelt alatt 'lelet" 0 pont 
aun

Pozsony ... ... 1 52 - 1.55 -
Komárom__ _ I 87 - 1 92 —
Hudappst ... __ 1 (13 — 1 68

111102 Mohács __ __ 2 28 — 2 44)
Hj vidék............ _ 2 ;st . - 2 43 —
Panesova............. 1 67 ! - 1 79 —
Orsóvá............ .... 2 30 j — 2 38

Hä* Sárvár __ __ 0.53 — 0.63 —
Győr __________ 1 81 - 1 86 —

Váz Szered ............ 0.30 — 0.31 —
Daves .................. . 0 91 — 0 92 —
Eszék.................. J,98 — 2 03 —
M.-Sziuet 0 28 . — 0.32
V .-Namúiiy 1) 09 — __ 0.0*4
'1 okaj ..................... 0 48 — (1.52 —

r-,. Szolnok ............ 0 62 — 0 71 __
U..1 C.songrád ... 0.65 — 0 75 —

Szeged .. „ 1 25 1 - 1 37 —
'1 örük-liccsu.......... 1.00 ! — pl 10 —
Titel ..................... 2 06 ‘ — 2,18 —

Sí,111133 Dcvfi 0 Üt 1 — 0.05 —
Szatmár ..._ 0 44 1 — 0.4(5 —

Boiiivz Sáros-Patak ... o 72 ; — 0.73 —
Lalüic;;i Munkács........... 0.22 — 0 25
Binlv.-Taiioly iloór .................... — I 0.54 _ —
líercilyo li.-S/.l.-Márton ... — _ 0.09

Nagyvárad ............ — : o 03 __ 0.02
f ekúir.- | g Tónké. 0.20 — 0.14
Feliéi- us Borosjenő . — : 0 25 0 25
llülllluj-J Gyoma ............ 0.67 — 0.76 —
Kínos Déva (Branyicska) 0.44 I — 0.48 —

Arad ..................... - ; 0.64 0.62
H8Z3 Ki szelő .......... 0.90 ! — 0.90 —

Temesvár ... 0.11 j - 0.10 __
Száva Sziszek 0.72 : — O.hOj __

Milrovicza ............ 2.10 1 — 2.17 __
Tsiues Kis-Koslély 1.0Í : - 1.05 —

Közlekedési útmutató.
Megjelent leyittóbb az Ju/yetértés mremher lS-diíi 'tá­

rnában.

Gabona ó vagy uj Irányzat

Rozs
Árpa

Zab____
Tengeri.

Köles_________
Káposzta-repcze. 
Bánságirepeze .

F nj Irányzat
Minős.

súly
bektolit.

100 kilogramm Minős.
Iicktjit

100 kilogram 
ára

írttól frtlg írttól 1 írtig

-
szilárd 74 7S 1

76 77
78
80
71 _

1.30 75
76 820 77 8.35 (8.43
78 6*15 8.50 79 855 8.60
60 8.60 81
74 _ • - 71-
76 8. 15 8.25 77 8.SC 3 10
78 8*40 8.45 79 8 5C 8.55
80 8.65 8.60 81

Fejérmeyxei _ 74 75
76 8)20 8.30 77 8.35 8.45
78 8.45 8.59 79 8.65 8.60
80 8.60 8 70 81 _

Bácekal 74 7.95 8.35 75 8.10 8 20
76 8.20 8.30 77 8.35 840
78 8.45 *8.50 79
80 81

Magyarészakvidék 74
76
78 III

.!
H

u ÉÉ
75
77
79
61

~;£ ÉE

I Minőségi
súly

hektolitert

szilárd 70-72 7.35
1 takarmány 1 60-62 fi 05
I égetni való 62-64 6.85
eörfőzdei 64—66 8.—

szilárd 89-41 7 10
szilárd bánsági 75 4-90

másnemű 73 4 75
lanyha nélkül 5.20
szilárd • --  —

* *

Búza í’.sftndflt tavaszra
• • őszre 2

Tengeri : máj.—jun. 
aug.—szept. A

Zab Epést szál. tavra S
• • őszre

KA r«*po7e nuz -•»•■rl

8 61
7-93

100 kilogramm
ára

755 
6.40 
7.70 
17.50 
7.55 
4 95 
485 
6 10

Isi Sí

Különféle
termények

Heremag __

Repczeolaj . 
Olajpugécea. 
Disznózeir—

titalonna _

Faggyú.
Szilva—

határidő—

Szilva-i

. határidő. 

G abacs ——-

Borkő tero.-
Méz --------1

Viaezk ____
Szesz —1!.

Irányzat

csendes

szilárd

szilárd

szilárd
ezilúrd

kelem
«

csendes

szilárd

Faj
iPta Ara
1 frt bt

Luczerna magyar —_

Őszi. kétezer finomított 
R epeze______________
Vidéki" “ ’
Rí. la lógenez. áru ra. ez.
Városi iégensz...—------

« ü darabos
Füstölt.. ___________
Olvasztott_________ _
Boszniai hordóban 1888. 

« zsákban 1888

tizorbiai hordóban 1888 
< zsákban ibdSj’s^

* « » Uií;

Boeznlaihordó ukl.-nov. 
. zsákban 18897”.-

tizorbiai hordó nkt.-nov. 
• zsákban 18897”.-

Szlavónia 1889 
Szerbiai ----------

Szlavón, szept.-okt.1889 
Szerbiai 
Magyar
Szerbiai _ ..................
Boszniai —_____
Fehér la ___________
Vörös I--------------------
Nyara---------
Sárga, csorgatott-------
Rozsnyói ______
Szlavóniai ---------------
Szesz nyers osztalékolt 
Szeaz-éleszt <

46*50 
49 ÚU 
50.— 
68.- 
33.50
io‘—
11 50 
17.25

8.-5U
11.60 
17.25

12 70 
2 Il­
lő'.—
12.50
20.—
17.50 
17 50

13.—
16.50

10.50 
12.— 
17 80

It.25
13.—
20.50

10.25
13.—
20-5C
16.-
18.-

1325
17.-

ÉRTÉKPAPIBOK

Államadőssag

Hagv. kir. a ranyjáradék adómentes 100,600, 1000 . , 4%. . « . 10,000----------------*%
papiriáradék adómentes______ —---------————eapiriái 
1869. ke

piriaiauoik auumcimb , — mm y ■■ ■- 19
fa. keleti vaent államkötv. (elsőbbe.) adómentee_ 5% 

1873. • arany v. ezüstb. (elsőbbe.) adóm. 5%
• 1876. • államkötvény aranyban— ---------- 57«

1889. adóm. m. kir. éD. vasúti ktil.s. aranyb. id. elism._4'/a7, 
1889. évi 4'/,%-oa adóm. áll vas. k. ezüstben id elismerve 4'/,»/0 
Magy. kir.nyeremény-kölceön 100 frt ... . ..... -......... -
... « 60 frt_—------------------------

Tiezai és szegedi kölcsön ... ............. *”(•
M. 4íi/q adómentes Magyarorsz. fdldteherm. kötv. Idoigl. jegy- 4 /« 
Magyar fóldtehennentesltésl kötvények . —-■—

, « 1867. záradékkal- 6%
• « • temcsi — 8%
t « « 1867. záradékkal— 6%
• « • horvátországi—_ 67«
e » • erdélyi ........—. 8%

100*70 ICL—

87.— 97 30
89.75 100 .5

112.25 11325
114:30 114.00
95*— 95*50

139.75 140.75
139.76 14C.75
127 — 128.—
88.— 38.50

--

104-60 108.60
104.75 105-25

ÉRTÉKPAPÍROK
Sütött álkelet

Magyar országos jelzálog úrbéri vállságkötvcnyek (I00trl}b% 
Kir. horv.-szlavonjelzálog földváltságkötvény (100 frt) — 67.
SdSIŐdézsmaváltsáel kötvény 7100 frt)---------------------------57«
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra(100frt)_

Egyesi tett áll am adöság papírban máJ.-nov.__ 
• » febr.—aug. _
5 • oaflst kamat jan.—jul.
I • • « apr.—okt.

trak aranyjáradék adómentes 
iijí

— *»/„•/, 
. - 47,»7«

Otísl
EE
-------47,

____ _________ _____________________67,
lamadósság, kisorsolás 1854-kl 250 frt p. p.-----4%

1860-ki 500 frt o. 6. __ 67« 
1860-ki 100 frt . .-----57,

rjáradók adómentes

1864-kl 100 frt « 
1864-ki 60 frt •

A temes-bégavölgyl vizszabályozó-tűrsnlat____
Pest város lölcsöno 1870-ből adómentes-.——

« « . 1871-ből . ______
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes-_ apei
Szerbiai nyeremény-kölceön 100 frank _ 
Becs város nyeremény-kölcsön 1874-ből

.57, 
, 67, 
,6% 
■ W.87,

j 98.75 99.95

39*50 99*75

85*10 85.60
85.10 8 >.60
86.40 86*90
85*40 86 00

108 5(1 100*—
100.75 101.25
131*60 142.50139 50 1I0Í.0
148.50
176 50 177.40
176.50 177.50
98.— 99.—

101.— 102—
103.— 104—
09.75 100.25
36.50 37*5(1

143(50 144 60

ÉRTÉKPAPÍROK Bütoleó árkelet

RÉSZVÉNYEK. 
a) Bankok

Angohoezti-ák bank.

15-

112-

K-—

r
f—

c-

r.

Budapesti bankegyes. r.-társ...... —
Budapesti koreskod. és iparb. r.-L_
Fiumei hitelbank_______________
Morvát leszámítoló bank —
Magyar általános hitelbank----------
Magyar jelzálog.hitolbank-------------
Magyar jelzálog-hitelb. It. kih. id. e. 
Rlagyar leszámítoló cs ucnzváltóbank
Osztrák hitelintézet____________-
Osztrák-magyar bank________ -
L magyar iparbank............ ...............
Pesti magyar kereskedelmi bank 
tiziszoki hitelbank_______________
■ Unio.-bank_________________ _

t) Biztosító társulatok.
Bécsi biztosító társaság________ - ZOO
Bécsi élet- és Járadék-hlzt. társaság 200 
F.lsö magyar általános bizt. táré. ... ÍVUtI
Fonciúrc pesti biztosító intézet----- ' e
Magyar-franczta biztositó társas.... at. MO 
Pannouia viszontbiztositó társaság 306 

t) Gőzmalmok.
fJoncordia gőzmalom fifO
Eleö budapesti________-........ ....... fifiO
Első pancsuvni hengermalom-------.... 2IW
Erzsébet malom_________________ 3fl6
Hongormalom____________     _ 5(1(1
Lujza-malom

3.11-—

151.50
109-61)
313*60 
930— 
170 50 
779 —

177 — 
398.— 
8365— 

6*250

1200-

430- 
370 —

Molnárok és sütők
Pannónia________
Viktória________

lfr

d) Közlekedési vállalatok.
«Adria» m. tengeri haj. r.-t-------- --
Alfóld-fiumoi_______ _______ _
Aradi és Csanádi egyesült vasat ... 
Barcs-pakraczi vasút részvény-társ.
Bátaszék-domhovárl .........................
Budapest-pécsi vasul r.-t......... ........
Bpest-tizt-Lőrlncz helyi érdekű v.-r.-t, 

• * « « • ele. t.
Debreczen-hajiluuauáui v. e. r.
Déli vasul.

éti vasút- 
vasút-

. -sopron-ebenltirtl vasú
Kassa-oderbergl vasút __
Magyar-gallczial

N.-Klklnda-N.-Becskorek v.-u. ols.r.
Osztrák-magyar állaravasut_____ar.
Pécs-barcsi vasat_______________
Szamosvölgyi vasút t. ele. r. _____
Szatmár-nagybányai vasút els. rkb.
Tlszavidéki vasút___ _________
Taraczvölgyi vasút els. részv. 1888.jut. 1.

É
* * « élv. jegy--------MÚ

Takarékpénztárak.
Budapesti III. kerületi________
Országos központi__________
Pesti első hazai.

126.60 
56. 

421 *

334.50

164.75 
109 75 
318*90 
913__
171.50 
782

178 — 
300.— 
3389— 
sa­

lai 5—

198.— 
197.— 
io8*r.o

199*—
186—
111860
1«5*5Ő
189.-
189.60
07.-

246.- ------

112 —
sor-
199 — 
198.— 
194.59

180 — 
187.— 
199.50

16650
190. 
100 50 
09 —

gyesült Budapest főváros____
agyar ált. takarékpénztár r.-t.. 

f) Különféle vállalatok.
Alagút--------------------------------------
Általános waggon-kölcsönző társaság
Erdélyi pincze-egylet (Kolozsvárt)__
Északmagyarországi c. kőszónb. r.-t 
Fővárosi Cassino-kpület rószv.-Urs. 
Franklin-Társulat könyvnyomda _
Könyvnyomda «Athenaeum»_____

Pesti könyvnyomda részvény-! áts— 
Pallas irodalmi és nyomdai i*t..-

I
200

740.-
118.-

154.-

488.-

Ouialik 
188.-re ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet

péuz áru

6—

32-50

Fiumei ini. rizsliánt, és rizskemény 61
GséhiofnOí*rí* va8li",ii^ és Képgyár (f«schwindt-fele szeszgyár ... ............ ?,Gyapiumosó és biz. első magy____  I
Kereskedőimi testület épüloto____ ?|ÜÍÜ^eeÍ
l-tSrabSísi?’; “
Rhnnnin1’-*1-"' waKK,ln*k: részv.-1ars._ fi

bcrlozde első magyar___________   V,
Sertéshizlaló 
“ "" és

i 106-1.
139S 
412.— 
250.—

Magyar földhilelmt. papírért

. m
..... Iro 2411

■ — m- - -I.EK.
papirérték _ 5

elzólogbank

,közp. takarékpénztár 41.VV« 
Kiebirtokosok őriz. földhitcHntézctc BV,%

Oeztrák-roagyar bank o. é..... ....... *'/.%
’ * * * •4f,/,évre4’°/0
9 * * * • 50 úvro \ n/«

Pesti magyar kereskedelmi bank 6
; ; ; »w

Pesti magy. kér. bank községi kölr. ívM 
• Albina, takarék- éu hitolintózet... 6 %
Nagyszeben földhitelintézet____~ 5 v

* ' -------8%%
.. * .4*‘* tjkarékj*. ííöT/jrt 5 %
Nszebenlélt. takarékp. 40 év v. f. ionf. 50/ 
Temesvári első takrekpénztár _ _ 50/

* ____i_ —-i'.’Fo
Magy. Ielzálogb. nyer. köles. kotr. t 
Osz'tr. földh.-tnt.7lj0rkSceün°lafv: 3 o/0 

Pesti hasaiI takp'ei’iikköfö 5 •/„

E L S O' B b's B G É IC 4V,’/o 
Az «Adria* magy. tenger hajózási' ---(ára.

r.-eazékf v.) m 5 % 
1874. klb. __ 5

Alföld-fiumei v.“ii. (r.-
• « I H vajul lan. KID.____5 0/

Pudnpesti közúti vaep. társ. részlet 6'/,%
* * « ' *‘^r

154 75 
1234 — 
• 965.— 
30-).— 

1140.— 
120.—

117 —
480.—

106.50
100.50 
96.75

119. —
103.—
100.75 
09.75 
98.50

102*69 
101.25 
101 — 

90*80 
I 811.80 
101.—

! 101.—

i 99.75 
101.—
101. -

' 98 50 
’ HU.—
101.75
103.75
102. — 
102.— 
100*— 
98*25

HÍ— 
1«.— 

108*70 
18.— 

100.— 
93*—

120—
99.75
99.75
96.75
90.75

lift— 
•190 —

101.—
101. -4 

97.85
120.—

101.60
100.25 
99.—

103.50 
101.7,» 
101 60 
1011.20 
100.20
102. — 
102: —

700.25
101.50 
102.—
1)9.-

101.50

102.50
100*50
98*75

111.60
18.—

109.75
20.—

100.60
99.30

100.50
109.50 
97.— 
97.25

ÉRTÉKPAPÍROK !| Utolsó Arkelot

Uiltasr-k .t-.nibovár /ákáuyi v . " 1
Budjp .ti lm -íiii.l ......_ . j.. t
Budapezt-peczi vasul___ v
j '•l' r' "1 4 • nm.ha 4
Uuiug -liijuz. M lursasag . |i- - 4
Északkeleti laspalja ' I

• • (aranyb.). . .VI 5*
* • * ... 1| I li‘

l.lfty«! rs lőzsdc ópUlvt......  1 • ••
Mugyar-galh-zllii va-pálya

II. kih V
el-ny v. (sr -feli gynr.grnc/D ' i , 
Magyar nyug. v 1,1:4. kit . ,
M. v. elivbts. beruh, ar i.iyh.
• • * > • 1811 1

I erdélyi vaspálya.......... *» ■» fi- ,
Györ-supron-eL-nfuili vasul arany ‘.I -*.', 
H ‘--»a-odirborgi ta>nt esilitboii 2 ,

• • v. (cperjrs'larn.) ! 1 5 ,
« • • (n-zir. vonal) ? ' 5’',
• • • iin v > arany *' - 5 ,

Kassa-Uilcrg Els ré-r -k'-lr ihS-i c/. 4"„
• » • • < HK», or. 4%
• • • os»!. vonal 1889. t- 4*'v

l)s»lr magyar álLímvasnl arany 2.1) ■< 1 
O.-rii. államv. 1883. kilt. (iD-HOtM marka 42', 
O.-m. államv. X. kih. 1885 ... Sfi:) fre 3
Tlszavidéki vasul .................... 1 ]iki 6%
Viktoria gőzmalom elsöblis kötv. ISO 5*/,

M A G A N ti O H ti J E U Y E K. 
Budavnrosi sorsjegy.
Keglovirh sorsjegy __ ______________
A «Jó szív» egyesület sorsjegye ______
Rl. sz. korona orsz.-vürils kereszt egylet 
Nyer.-killv. a linest-llpőtv. bazil. felep....
Az olasz vörös kereszt egylet________
Osztrák hitelintézet______________
Osztrák vörös kereszt egylet
Pállly sursiegy-------------------------------

FENÜNK M E K.
Császári királyi arany (vert)________
Császári királyi arany (kör.) ________
Osztrák-magyar 8 forintos arany____
2d frankos arany__ ____ ___ _______
20 márka......... ..........
Törlik arany lira . ........... ............. ......... .
Osztrák és magyar ezüst ........................
Kémet birodalmi bankjegy 100 márkániji

Váltók árfolyama (látra) k.láb
Német bankpiavz.uk I*»'» márka ... 4 0/ 
Amsterdam 100 hollandi forintért a'.,%
Brüsszel 100 frankért-----------   a1/,".
Paris Kin frankért-----------------  8",%
Marseille 100 frankért----------------3 %
Sválrzl pénzpiaczok 100 frankért...
Züricli 100 frankért.------------------- 31/,%
London ki font sterlingért______ 4 °-
Szentpétervur Imi rubelért___ _ 6 %
Olasz baulip. I-in Hm nonce ital. 5 °/„

! pénz

9- :*. 1 • >
r ( 1-4 1

• 89.il) f* 0
“"* —
__

10 1— mi

! - -1 .tini - lel.-
lel 101S7*.. Kr- -m -v.. 101 75um. IHI —
*:h - tv —1!« M 115 -
■IV.S 100 5 1

fin 7i mi V.Hm f.u mi so
liiilSÍ I'M

, "4 - 92 S-)
.14 — lift -95.25 90 .*•-

'
183.— 185 —

j 17(1.—
68 —

32.- 36
I 4 40 4 -liO
.1160 12 —8 - 8 50

Ki 25 16 75
195 f.U 186 59

19 25 19*75
57.50 53.59

6.6! 5.68
f.í.6 6.69
V.4 (1 9-1 ft
9.40 6.45

11.6 0 11.61

58* — 58.25

58.05 58.2598 - 98.50
46*85 *7—
46.80 46.95
4(i 80 46.9511 b 25 118.75

Magyar *% aranyjáradék------- -
« 6% naplrjáradek ______
« általános hitelbank___
• penzv. és leszám. bank_

Magyar jelzálogbank--------------
isztrák hitelintézet ----------------
nglo-osztrák bank — .......

11 ami vasút ______________ _
Déli vasat----------- -------
Török birodalmi dohány______
nimn.MiirAny ...
4°/oFöldt, kötolezvíny_______
Fiumei hitelbank—_______
1880. 4Vs All. vasúti kölcsön.. 
Villamossági részvények

Határidők
Utolsó átkelőt . | l"l»r<lu 1

jleg«lact|leA mai déli tőzsdén 
cladatott

»8zftUitásra*f.

4% magyar aranjjáradék___ _
—

Osztrák hllolbank ___ .
Osztrák-magyar álíamvasut___
Leszámltoló-részvány___ .
Jelzálog hitelbank részvény ti k 
48/o lulaluhnmientOBilésI k. ..........
Áz osztrak megyur bank ka.mtjaUa' vúTlóieszámltnlásnál 4"/,. «álogtigWriaküéfr,»

1689. libv.aoJ 100.115 
1889.nov.no. ' 9090 
:188U. nov.80.j — 
18B9. dec. 4.1 —.—

11-ár k

100.70 100 65
96.93 SÍI 80

——

——
—— ——

100*7.;
96 98*

PPMTI Ä AT1 A LEGJ^TÁNYOSABBANVESZI és eladta
r CaL\ 1 1 Cjav 1 A-JK\A r\k ÍAiV/iVn A imRlT7 ÁNTÁT T^QTAPQA RAMif_ é.q váithuáta mm Anüorr józsef-tér 4
legolcsóbb élői

MÜVELETEKN]
EG értékpapírokra. — TŐZSDEI MEGBÍZÁSOK eszközlése. — LEGJOBB____
2L szolgál fáz évi kamat jövedelem felemelésére nézve a biztonság kockáztatása nélkül). —

KORITZ ANTAL ÉS TÁRSA BANK- ÉS VÁLTÓHÁZA BUDAPEST ^«8^
összes,töfde Piaczokon* — rELVILÁGOSITÁSOKKAL nmügyktekre vonatkozólag és értékpapír CSERE- 

GIÄO-ÄZ.AMLA az osztrak-magyar banknál. — TELEFON összeköttetés. — SÜRGŐNY-CZIM: KORITZ BANKHÁZ.



EGYETÉRTÉS, KEDD, NOVEMBER 26. 1889
Ezen hirdetést rovatban minden a*3 
egyszeri oelktatásaKOzOneéges petit 
betűkből 2 krral, e compact oetÜK- 
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvlMgosltAat ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellA. 
tott hirdetések minden közlese után 
még 30 kr. bőlyegllleték le fizetendő.

SZER!
BUDAPEST, IV.

KÉZIRATOKAT!
CSkkbébmbntesI

ELŐ!
Vidékre postán j 
ggr ívre . .

fél évre 
«ülflH«lre: 3 hdKrsnciis-,Olasz-, fl 
irsz.-.t-okha, Svájci 
.«lamtnt amaz ol 
pierzödésbez tartól
Jlgy ezdm ára ál

1889

Az ötvei 
névtelen 
mely szárai 
sokról, me| 
ídö alatt 

El volt 
épült föl 
háború roi 
ként állt 
és nyugak 
jólléte s e; 
gyors és 
példás a 
sitva, a k< 
élénk forgí 
helyeken; 
uj adótorrí 
filléreivel 
déssel és 
urát, a m( 

A röpirá 
vatalos adj 
zonyitani 

Mindazt 
általa, ho| 
egy példái 
rül, a hol 
roncsolt le 
háborodásj 
s megírta 
den sora 
villámcsapl 

Pedig a] 
sok igaz i| 
ember, a 
szágon a 
semmiféle 

Az, hog| 
vagy elves 
proczesszd 
segíthetik, 
tani nem 
némelyik 
alatt is. A| 
fölháborite 
röp iratban] 
mányrends 
az olyat i| 
törvényhez 
urbériség 
kéz által 
alsóbb os 

A Tiszai 
véres habi 
országot 
újból keik 
is nyom 
Bachnak 
küzdenie, 
vonhatta 
Nagyon c^ 
Tisza-kori 
után, még| 
beszámoli 
rülményel 
még Bach] 

Az őrs; 
hát még

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges Ievólbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
jeqjinomaí)í)

____
***“^ Ara:

DOBOZONKÉNT IFrL

R1GLER JÓZSEF EDE
lsvélboriták és papirnomű-gyái.
B UDAPEST.

jüphatfr míndsn papirüzleláeib

Mte!
Kávéházban kilenczig, délután 
fészekben várlak. 5726

Hosantilt én uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6. sz. 11842

5723 Két fiatal
csinos leány óhajtana szelle­
mes fiatalemberekkel levelezni. 
Levelek «Kamélia» ezimen 
a kiadóhivatalba intézendök.

Modeste úti!
Adjon életjelt magáról. 5722

Eladás.
300 hold

30 évi törlesztésre eladó. Czim 
a kiadóhivatalban. 5600

Legjobb szerkezeti! szilárd
használt és uj

pénz-szekrények
cassetták, másológépek
stli.. úgymint az Altmaim 
és Deutsch-fclc bécsi gyá­
rosuk mindennemű gépolaj- 
és zsiradék-áru gyártmá­
nyaik egyedül legolcsóbban és 
legjntányosaliban kaphatók 
a magyarországi főraktár­
ban — Jíeskf/ Bertalan, 
Károlyktirut 7. sz. 11863
Ki az én állandó, kipróbált, 

viharmentes

osz.tr. magyar szab, 
4597/131, 723, N. 1). 
szab. 42,634, 6084 
ismeri, másfélét nem 
vesz! Kérjenek pros­

pektust !
STEKZ KÁROLY

mérnök 11886
Jagerniiorf.oszlr.Szilézía.

Nyaraló, szőlő,
föld- és erdöbirtok-cladás 

köszönnél együtt.
A Balatonmellék regényes vi­
dékén, vasútállomáshoz 2 óra 
járásnyira egy kényelmes úri 
lakház 10 hold kert belsőség­
gel, cselédlak, gazdasági épü­
letekkel 5800 Írtért, -fi- hold 
első osztályú szántóföld, rét, 
8800 írtért, 34 hold irtás-szán­
tóföld 3400 írtért, 25 hold erdő, 
legelő, felerészben szellőnek 
alkalmas talajjal 3500 Mért, 
4 hold tiloséra mentes t éves 
ujszőlfí, nagy horpineze, prés­
házzal 3000 írtért, kőszén- 
kiakuázási jog 8000 forintért, 
2500 frl bankteherrnl, együtt, 
vagy különítve eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 5708

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el, hanem csakis 
uraságoktóllevetetturiöltönyök 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók: 

Kdroly-körnt 2. szám, a 
hatvani-uteza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. 11760

FEHERNEMtiSC.
1 db finom fehér ing 1.50-től 
1 db finom színes ing 1.25« 
1 db finom Piquet ing 1.50 « 

12 « finom gallér ... 180« 
6 « sely. nyakkendő 1.— « 
6 pár úri téli harisnya 1.50 « 

Leveleket kérek SCHWARZ A. 
nyakkendő- és fehérnemű-gyá­
rához Budapest, VI.,uagy-mező- 
utcza 14. szám alatt czimezni. 
Képes árjegyzékek bérm. us 
a

ingek
valódi klutani gyflrtniftny 

«•gyeihlll f(Irakiam. 11847 
1 finom Oxfurd-ing . . frt 1 3D—1.60 
1 legfinomabb fehér ing « 1.75
1 téli Jiiccr-ing........... « 1.25—1.80
6 pár leli Jiv.-oriliarisnya « 1.10
LEHNER ZSIGMOND

Budapest, vftczl-Iiorut 15.
Fiókja: IX., 7*7. ttzhn

Alkalmazást keres..
Képzett miikertósz
ki a kertészet minden ágában 
tökéletesen jártas, 12 éven át 
az ország legelőkelőbb helyein 
foglalkozott, kilünő bizonyít­
ványokkal rendelkezik, párt­
fogás hiánya miatt ez utón 
ajánlkozik valamelyik nagyobb 
ur kegyes pártfogásába. Czime 
a kiadóhivatalban. 5704

Gazdasági
tanintézetet végzett, gyakorlat­
tal biró gazdatiszt egy nagyobb 
bérletnél alkalmazást nyerhet. 
Fizetés 400 frl és konvcnczió. 
Az állomás deczember 1-én 
elfoglalható. Ajánlatok Lindner 
házfelügyelőhöz, Akadémin- 

utcza 9. sz. intézendök. 5712

Tisztességes
becsületes és minden tekintet­
ben megbízható középkorú csa­
ládos ember, ki a magyar, 
német és szláv nyelvet 
beszéli és a helyi viszonyok­
kal tökéletesen ösmcrctes, 
bolti vagy ivodas/.olgai 
teendők végzésére ajánlja 
magát, illetve ily minőségű 
állandó alkalmazást keres, 

zime a kiadóhivatalban. 5726

100 forint
annak, ki egy gazdaliszti, bár­
mily kis állást kieszközöl egy 
38 éves róni. kath, nős, gyer­
mektelen, 20 éve gazdaság 
terén működött, kitűnő bizonyít­
ványokkal íendelkező egyén­
nek. Czime a kiadóhivatalban.

5719

Ügyes masseur,
ki a legnagyobb gyogylielyisé- 
gekben és massagc-intézelek- 
ben foglalkozott, hason minő­
ségben házakhoz ajánlkozik. 
Szives ajánlatok «V. J,» ezi­
men a kiadóhivatalba kéretnek.

5721

Ügyes szabónő
hölgyek mellé magánházakhoz 
ajánlkozik, esetleg varrógéppel 
is. Lakása IV. kér, Molnár- 
utcza 16., I. cm., 6. ajtó. 5727

Kereskedő
keresztény. 31 éves, minden 
irodai munkában jártas, meg­
felelő állást keres vidéken, 
közvetítők 2—300 frt tisztelet- 
dijat kapnak. Ajánlatok a ki- 
adóhivatalba kéretnek «Keres­
kedő 5718» czim alatt.

Alkalmazást nyer.
Ftimoliicír kerestetik.

Egy a Bácskában lévő nagyobb 
parasztmalomba, ki kő- és hen­
gerkezeléshez, valamint vámo­
lás és könyveléshez ért és ha­
sonló önálló állásban már volt. 
Ajánlatok a kiadóhivatalba in- 
tézendők «Fömoluáv 5714» 
czim alatt.

Oktatás.
Egy mii veit hölgy

finom családnál alkalmazást 
keres a délutáni órákra. Ala­
posan tanítja a zongorajátékot, 
valamint a fránczia és német 
nyelvét. IV Fcrencziek hazára, 
IIÍ. lépcső, III. em., 11. ajtó.

5717

Lakás és bérlet.
Olcsó

bolthelyiség
a váczi-utczában berendezéssel 
együtt azonnal átvehető. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban, iisgo

Magányos Előkelő
tintái urlnőnél bútorozott házasság-közvetítők szivesked-
szohát keresek. Ajánlatok a 
kiadóhivatalba kéretnek «Ott­
hon 5720» ez. alatt.

jenek «Lóra» néven teljes 
czimüket a kiadóhivatalba be­
küldeni. 5724

Különb ej árntu 
bútorozott szoba

a Koronahcrczcg-utczálmn ki­
adó. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 5658

Mlöniéie.
Korcsmaépület

eladó vagy bérbeadó. 1890. 
évi január 1-től kerttel és mel­
léképülettel pesimegyei Tótfalu 
községhez tartozó Tahi-pusztán 
és váczirév mellett. Közelebbi 
félti te ek megtudhatók V. kér., 
Erzsébet-tér 15., II. cm. 1. sz.

5671

Eszteröázy hg volt uradalmi orvosa
MOSER S.-fóle

„ÉLET-ELIXIR“.
Szenvedő emberek!

Csak egyetlen egy- 
-/.er . reiiileljétek 
•neg Élet-Elixir- 
■met és győz -dj etek 
neg ezen szer ki­

tűnőségéről és előre 
VEOJEaV is biztositlak ben­

neteket, iiOgy Elct-Elixirem 
minden háznál nélkiilözhetlcn 
lesz- Az «Élot-Eiixir» csakis 
egyedül nálam kapható : Bu­
dapest, VII., Erzsóbet-lrör- 
ut -i2. zz. Egy nagy palaczk 
ára használati utasítással 2 frt 
50 kr ó. é., bgy kis - pa aczk 
1 frl 25 kr. — A szé küldés 
az összeg clőlcg'-s beküldése 
vagy utánvét mellett a világ 
minden • irányában pontosan 

eszközöltetik.
Élct-Elixircni rószlotee lo

Házeladás v. csere
Egy még 2H évig adómentes 
hú romi mele'esházaz Andrássy 
ut és váczikörut közeiéi). n, 
kevés készpénz - befektetéssel 
szabad kézből e adó. esetleg 
kis házért vagy földbirtokért 
30 ezer forint tiszta értékben 
elcsen lendö.Ajánlalok «Csere» 
czim alatt a kiadóhivatalba Írása e lap minden pénteki 
küldendők. 5583 számában olvasható. 11914

Aján'ja nagy vála-ztcku raktárát „ón. 
itoilalmi. magyar, nemet, fraiiizf* h 
angol müvcUlion Irodalmi újdonságok 
megjelenésük'Után azonnal lirvrrez. 
telnek. Vidéki előfizetések to »o go 
k- tetre nagyon előnyökén. I’rospeiitu. 
sok ingyen és bérmentve. H689

I Egy millió: forint
■Tl“/0-ra. jelzálog mellett ura­
dalmakra, kisebb részletekben 
is, főkép régi adósságok kon­
verziójára kapható. Felvili.

gositás ingyen nyerhető 
<»r TliMiiNiug ItmloIfnAi 
Bécs, I. Elisahethslrasse 2.

Teljes ellátás.
Egy állami hivatalnok család, 
jánál egy, esetleg két kisebl 
fiú vagy leányka gondozat 
és teljes házi ellátásra azonnal 
esetleg deczember 1-töl elfo- 
gadtatik. Lakás a múzeum kö­
zeiében. Közelebbi értesítés a 
kiadóhivatalban. ősiq

MAT, ELFER ES ADLER
BANK- ÉS VÁLTÓ-ÜZLETE

Fürdő-utcza 6. BUDAPESTEN Fürdő-utcza 6.
ajánlkozik értékpapírok, érezpénaek és érezértékek (valuta) 
vételére és eladására; elvállal megbízásokat a budapesti és 
külföldi tőzsdék számára a legkulánsabb feltételek mellett. 
Kívánatra készségesen szolgál szóbeli vagy írásbeli félvilá-

gositással. 11840

Telefon-összeköttetés 99. sz. — Sürgöny czim: MAY Budapest, Fürdő-utcza.

Karácsonyi és újévi ajándékok!
EISENSCHIMML és WACHTL

Budapest, Erzsébet-tér 9. sz.
fényképészeti czikkek

továbbá teljes 11862
felszerelések műkedvelők részére.
Dús választékú raktára mindennemű fényképészeti kellékeknek,
ätfaSÄÄ Táüw-üvegek
^objective) a leg- a legújabb, legjobb
elsőczégektől. w<lSaSB8Sl 68Kw legolcsóbb kivi­
dben. 90T* Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

rv

szi és téli ruhákn»—

H a zésére ajáuljnk a
ff Krausz Lipót fia

szolid ezéget 11480
Budapesten, Kigyó-tér 3. sz.

Magyar királyi államvasutak.

Árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, miszerint az üzletszabály­

zat 61. §-a értelmében elárusítandó kiváltatlan szállit- 
mányok nyilvános elárverezése Budapest - dunapar- 
állomásunkon f. hó 28-án csütörtökön délelőtt 9 órá­
tól kezdve tartatik meg, mely árverésre a t. ez. kö­
zönség ezennel meghivatik.

Budapest, 1889. november hóban.
Az üzletvezetőség*

LEGJOBB OLVASMÁNY

ß ALIAS
NYYTÁR

EGY gAKB 
KÖTET UU ^

sóbb

leghitelesebb 
orsolási közlöny

XII. évfolyam.

forint

Hatvani-utca

GYÖNGYSOR. B. Bajza Len­
kétől.

AZ ELVESZETT EMBER
Sutherlandtól.

y 10LA. Hugh Convay után.

SZÁR N YA-SZEGETTEN.
Daudet után. 2 kSTt.

Egy halott történe­
te. Maria Corellitől.

Ama holnap nélkül.
Kazár Emiltől.

ELTŰNT ÉKSZEREK. Angol 
regény.

|*LENA. Vcrga után.

^ E ÖLJ, Paul Bourgettől.

IPARÚJA. Bret-Harte ntán,

EGY GYENGE PILLANAT.1
Theuriet után.

Karenin anna. Toisztoij
után. 6 köt. 3 frt

Ä TENGER LEÁNYA.Schjör-' 
ring után.

A FALU URAI. Irta Tolnay
Lajos.

KÉT VÉN GYEREK. Gabá- 
nyitól.

YENENO KAPITÁNY. Alar­
con után.

AZ ÁLOMLÁTÓ, UJ ÉLET.
2 beszély, Hugh Conway 

után.
5 kötet megrendelése bórmen- 

tea megküldéssel jár. 
PALLAS irodalmi és nyomdai 
részvénytársaság Budapesten, 
Kecskeméti-ntcza 6. szám alatt.

Helyiségváltoztatás!
Van szerencsém tisztelt vevőimet és pártfogóimat értesí­

teni, hogy

országos központitanszer-raktáramat
fi évi november lió 1-éii 

VIII., József-tiürut 5ÍÍ. sz. alatti gyáram feletti helyi* 
ségbe (bemenet földszint, az udvarban balra) helyeztem át- 
Szives megrendeléseket és leveleket ide kérnők intézni. Teljes 
tisztelettel
11933 lappért Gyula.

Nagy alkalmi bútor-eladás.
Legelökelííbb fővárosi asztalos és kárpitos-mesterek által készített asztalos és kárpitozott 
bútorok, melyek a legszilárdabb gyártmányúak, mélyen leszállított áron adatnak el, csak 
azon okból, hogy az éveken át alkalmazott legjobb munkásokat a közeledő téli idény 

alatt ne kellessen elbocsájtani:
2 szekrény 1 ajtós................................... 26 frt
2 « 2 « ...................................  34 «
2 ágy alacsony....... ................................ 20 «
2 ágy magas ..................   30 «
1 mosdó 2 ajtós....................................  12 «
1 íróasztal ................................................  15 «

1 teljes faragott hálószoba .................175 frt
1 kredenz közepén nyitott és faragott 85 «
1 kredenz......... ........................................... 18 «
1 ebédlő asztal oldalt kihúzó.........  30 «
1 magas ebédlő díván valódi szövet­

tel bevonva........................................  80 «
továbbá: garnitúrák, otlománok és más kárpitozott bútorok bámulatos olcsó árakon kaphatók.

DÓSA KÁLMÁN-nál
fővárosi asztalos és liár*pitos-t>ntoi* telepe. 

Budapesten, Erzsébet-tér 19. sz. I. em. i1982
jgg^rjegyxéke^és^mlnta^sjaoka^nByen^aMbépmen^^ktildttk^^^

A KINCSEK KINCSE.
A népszerű Útmutató, a nomi betegségek és ezek észszerű kezeléséhez 

czimü könyv már is -f-lk kiadásban megjelent. Irta:

Dr. 0A:H,_A.1 A-ISTVÁN
orv., sebész-, szem- és szülész-tudor, v. cs. k. osztály főorv.

A könyv volt ára 2 frt 50 kr., UlOSt CSűR 90 Rí’. 
A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. II. A nemi élet I 
ébredése. — III. Az ünfcrtözcs és az éjjeli magömlések - IV. A húg 
c-őtakár (tripper) és hagycsöszükllletek. — A V. bujakor (syphilis).
VI. Fehérfolyás — VII. Elgyongült fétlicrö. — Vili. Női mag’alanság.

IX. Az ivarszervek megbetegedésének főtényczöjo a prostiluezió.
A könyv kapható: EI 8 L K It G. köiiyvkcrrakc<léw<Sben, j 
Budapest, Andrássy-ut 42, vagy a szerzőnél Ilr. BAKAI ANTAIriúl 
Ilndapesl, Kiejó-utcza 1. — A könyv jól becsomagolva lesz elküldve 
1 frt beküldést) mellett bérmentve, vagy OO kr utánvét mellett.

IST* A könyvben felsorolt betegségek ellen a szerző Ur GARAI I 
ANTAL rendel naponta d. c. 10 órától egész délután 4 óráig, este 
7—8 óráig lakásán Kigyó-utcza 1. szám. 11763

Hirdetmény.
A szombathelyi püspökség novai uradalma részéről 

közhírré tétetik, miszerint a fentnevezett uradalomhoz tartozó 
s legfel őbb helyen engedélyezett 472 kát. hold irtandó erdő­
ből a farkaslyuki major mellett a most kiépülő Ukk-csák- 
tornyai vasút vonal közelében fekvő területen 408 kát. hol­
don levő tölgy, fenyő, bükk és gyortyánfából álló fa­
állomány 2600 frt óvadék csatolása mellett nyilvános 
árverés avagy Írásbeli zárt ajánlatok utján el fog 
adatni, az árverés úgy az Írásbeli ajánlatok beterjesztésének 
batáridejéül folyó évi deczember hó 30-ának délelőtti 

j 10 órája Szombathelyre a püspöki gazdasági irodában, 
hol a feltételek mindenkor megtekinthetők — tűzetik ki.

A szombathelyi püspökség novai uradalma részéről 
közhírré tétetik, miszerint a fenlnevezett uradalomhoz tartozó 
erdőből a gazdasági üzemterv szerint megállapított 30 kát. 

I hold évi vágás kondorai erdő részben levő tölgy és bükkfa 
nagyobbrészt miifa 800 forint óvadék mellett nyilvános 
árverés avagy Írásbeli zárt ajánlatok utján el fog adatni, 
az árverés úgy az Írásbeli ajánlatok beterjesztésének batár­
idejéül folyó évi deczember 30-ánák délelőtti 10 órája 
Szombathelyre a püspöki gazdasági irodában, a hol a felté- 
elek mindenkor megtekinthetők — tűzetik ki. 11900

valódi franczia, tuczal-( 
ját 1 írttól 5 frtig titok-j 

tartás biztosítása mellett szétküld, ezen-! 
túl kiesben is SCHWARZ J. K.1

gyári j 
raktára i 

Bécs, Pr-aterstr-asse 38.i
Egy eollcclio, 12 drb 2 frt 50 beküldése 
utalványozás ellen bérmentesen külde­
tik. Mindennemű suspenzoriumok, fecs­

kendők és gummi-áruk. 11988

Gnmmi-áru

Felhívás.
Az 1883. évi XIX. törvénycikk feljogosítja Budapest fő­

város törvényhatóságát, hogy az általa megállapítandó szabály­
rendelet szerint a főváros területén •

társas-kocsi üzletre
egy vagy több vállalkozót kizárólag engcdélylycl felruház­
hasson.

A törvény által biztosított ezen jogánál fogva a főváros 
hatósága elhatározta, hogy intézkedés történjék egy — úgy 
a közlekedő közönség, valamint a főváros külső díszének igé­
nyeit kielégcteni képes társas-kocsi-vállalat létesítése iránt. 
Azon elvek, melyeknek alapján a főváros a kizárólagos üzleti 
engedélyt vállalkozó részére megadni hajlandó, főbb vonásaik­
ban következők:

1. A főváros csak oly vállalkozóval fog tárgyalásba bocsát­
kozni, a ki a főváros összes társaskocsi szükségletének elő­
állítására kötelezettséget vállal.

2. A vállalkozó részére meghatározandó időtartamra kizá­
rólagos engedély fog adatni. A kizárólagos engedély időtar­
tamra a vállalkozó részéről szerződésileg biztositaudó elő­
nyökhöz Képest tog meghatároztatok

3. Vállalkozó első sorban ugyan a jelenleg tényleg meglevő 
útvonalak forgalmának ellátására leend kötelezve, de a fő­
városi hatóság fen kívánja tartani abbeli jogát, hogy uj út­
vonalak létesítését elhatározhassa és a vállalkozó által netán 
életbe léptetni kívánt uj útvonalak csak beleegyezésével vétet­
hessenek forgalomba.

4. A díjszabás, valamint az átszállási forgalom tekinteté­
ben a fővárosi hatóság a közönség érdekei szempontjából 
szükséges befolyást kíván a maga részére biztosítani.

5. A menetrendre, közlekedési személyzetre és közlekedési 
eszközökre vonatkozó kívánalmak az 1884. évi augusztus 6-án 
523. szám alatt megalkotott szabályrendeletben foglalvák, mely­
nek intézkedései — az útvonalakra vonatkozók kivételével — 
ez időszerint is érvényben állanak. Egyébiránt vállalkozónak 
ezen szabályrendelet egyes intézkedéseinek módosítása iránt 
kifejezett indokolt kívánalmai külön fognak tárgyaltatni.

6. Válla1 kozó-szerződési kötelezettségeinek biztosítására az 
engedély egész tartamára 50,000 forint biztosítékot tartozikj 
letenni.

7. A fővárosi hatóság csak oly vállalkozóval bocsátkozik 
tárgyalásokba, a ki ajánlata komolyságának biztosítására bánat­
pénzképen 20,000 frtot, készpénzben, vagy biztositékképes

Nagy bútor eladás!

A n. 6. butorvásnrló közönség el. ne mu'aszsza gazdagon felszerelt bútort rmeink 
meglátogatását, mielőtt szükségletét beszerezné, a hol mindennemű szilárdan dolgo­
zott asztalos és kárpitozott bútor óriási választékban található a legegyszerűbbtől a 
legfinomabb kivitelig és f. hó végéig 15°/o-al olcsóbban adatik cl; bútoraink mi­
nőségéért írásbeli kezességet vállalunk; előnyös menyasszonyi és tetemes lakásbe­
rendezéseknél, mert tetemes megtakarítás érhető el. Butortermeiuk szives megláto­

gatását kérjük

PATYI ISTVÁN ÉS TÁRSAI
hazai gyártmánya asztalos cs saját készítményül kárpitos butortcrniei

Budapest, Koronaherczeg-utcza 11. I. em., zsiMrus-utcza sarkán.
Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve. 11617

magyar tengeri hajózási részvénytársaság,
IS'88. deczember havában az alant felsorolt első osztályú gőzösök (vagy 

póthajók) fognak az alant megjelölt irányokban közlekedni, hacsak rósz időjárás 
vagy előre nem látható körülmények a meneteket meg nem akadályoznák:

Honnan: Hová: Gőzös: 1889. decz.

Glasgow Trieszt, Fiume «Zichy» 1-1
Liverpool « « «Cherbourg» (Cun. L.) 1—1'
Hull Newcastle O-'T (( « «Rosario» 5-1
Bordeaux « « «Tisza» ,0-2.
London « « «Wincstead» 10—20
Liverpool « « «Atlasz.» (Cun. L.; 10-20
Rouen « « «B. Kemény» 15—21
London « « «Durham» 15-2;
Bordeaux « « «Stefanie» 20-31
Rio de Janeiro, Santos « « «Mallckovils» 21-31

Fiume Liverpool «Palmyra» (Cuu.-L.) 1-11
« London «Wm. Bailey» 1-1"
« Hull, Newcastle 0/T. «Yeddo» 1-11
« Bordeaux «Stefanie» 5—15
« Leith «Szapäry» 10-20
« Rouen «Tibor» 15—25
« London (Zaire» 15- 2-
« Hull, Newcastle 'Rinaldo» 15—25
« New-York Anglia» (Auchor L.) 15—25
« Glasgow Zichy» 20-31
« Barcelona «Jókai» 21-31
« Liverpool «Saragosa» (Cun. L.) 21-31
K New-York «Bolivia» (Anchor L.) 21-31

A már életbe léptetett vagy még alkalmazandó vesztegzári intézkedések 
következtében történhető járat elmaradásért, vagy a fentemlilett gőzösök későbbi 

értékpapírokban, melyek árfolyam szerint számíttatnak, — a indulásáért a társaság felelőséget nem vállal. 7836
főváros központi pénztárába letesz, és az erről szóló letétij Bővebb felvilágosítással szolgál a vezérügynöRsée HOFFMANN
nyugtat ajanlati beadványához mellékeli. !o irr n-.i, r t*_____ YT. -V 7

8; Az ajánlatok elfogadása vagy visszautasilásitekintetében| * ura^ Budapest, V., Ferencz-Jozsef-ter 6. Szaui.
kotlátlan jogát a fővárosi hatóság világosan fentartja. I —-----------------------------------------------

Felhivatnak tehát mindazok, a kik ezen kizárólagos t.-irsas- 
kocsi ipar-engedélyt elnyerni óhajtják, hogy úgy a főváros 
részére biztosítandó, valamint netán saját részükre kikötni 
kívánt előnyöket részletesen tartalmazó és a fentebb leirt 
módon bánatpénzzel felszerelt, magyar nyelven szerkesztett 
ajánlataikat legkésőbb

folyó évi deczember hó 31-ig
a íov. tanács iktató hivatalába (Lipót-utcza újvárosház 
földszint 3. sz. a ) benyújtani szíveskedjenek. A batáridőn 
túl érkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Tájékozásul megjegyeztetik, hogy a főváros területén ez 
időszerint forgalomban levő társaskocsik közlekedése egy havi 
felmondással bármikor megszüntethető; csupán 26 kocsira 
nézve áll fen azon kivétel, hogy azokat tulajdonosaik élet­
fogytiglan járathatják. Ezen jog azonban szintén megszűnik, 
ha a tulajdonos kocsijával a közlekedést három hónapon át 
bánni oknál fogva nem folytatja.

Az 5. pontban hivatkozott és a társaskocsi üzlet szabályo­
zásainál szóló szabályrendelet magyar, német, franczia és 
angol nyelvű szöveggel a főv. tanács I. ügyosztályában (Lipót- 
utcza 23. sz. földszint) megszerezhetők s ugyanott az ügyre 
vonatkozó bármely kérdésben felvilágosítás nyerhető.

Kelt Budapest, főváros tanácsának 1889 évi november 
hó 15-én tartott üléséből. 11989

MAGYAR LEXIKON
EGYETEMES ISMERETEK 

ENCYKLOPAEDIÁJA.

•♦fi*>j»^er'i»ne:'#hs»s»thei:t#rtebétíer.i»r'#i.i#i:(erjeMS4tt«ederievf#r>ii-

AP AT.T.AÖ irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál megjelent a ugyanott 
* Altii/UJ (kecskeméti-ntcza 6.), valamint minden kőmrrárusnAl kapható;

A MAGYAR

ÖRÖKÖSÖDÉSI ELJÁRÁS
bíróságok előtt.

IRTA
»E TETTX Sí7GÓ,

Ms- A váltó-ügyvéd, budapesti kir. itélő-táblai pótbiró.

Ara 1 forint 80 krajozár.
Alig van jogi gyakorlatunknak ága, melynek szabályozásánál törvényhozásunk 

eddigdá oly mostohán járt volna el, mint az örökösödési eljárásnál. Ide vágó tőrvé- 
nvemk szerfelett hézagosak, rendszertelenek; miért is megélhetésük s alkalmazásuk 
tekintetéből a felső bírósági döntvények, min. szabályrendeletek ismerete és különösen 
nagy gyakorlat szükséges, mit megszerezni részint az anyag szétszórt volta, részint 
az örökösödé« eljárás helyes menetét megismertető jogi munka hiánya miatt igen 
fárad almas. E hiányt pótolni tűzte ki a jelen munka.

Berendezésénél nem követi r. perrendtartásnak örökösödési részét; hanem, részint 
hivatkozva az illető S-okra, rf.zmt felvéve azok szószerinti szövegét azon egymás­
utánban halad, a mely szerint az örökösödési ügyek az örökhagyó elhalálozásától u 
hagyaték átadásáig vitetnek. — Szóazerint közöltettek az idevágó törvények, fontosabb 
ée majdnem naponkint szükséges min. szabályrendeletek, valamint a Curia és kir. 
tábla elvi jelentőségű határozatai.

Bízvást mondhattuk, hogv e tárgyról jelenleg ez a legújabb, legteljesebb te leg­
világosabb mű

» • ♦ • • 1 'r-ifi--'#1

V alótiinati; elismert csakis a MULLER J. L.-féle

Tojás olaj szappan
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darabja 15 Rr., 3 darab 40 Rr., 6 darab 80 Rr,
„ kapható egyedül

12 darab 1 frt 50 Rr.
11501

MULLER J. BUDAPESTEN
Gyári raRt&r; Koronaherczeg-utcza 2. — Gyár: Rottenbiller-ntcza 36.

„„ „
Saigé-Tarjáni köszénbánya részvénytársulat. @

algé-Tarjáni X
j darabos- (tömör) és koczka-szán
S B1 saie
A .. továbbá

gaina-szén gyári czélokra
Äi Mtünf ?1uÖSfgl1fn ,és a lee°lcsób.b árak, mellett szállittatik Budapesten, valamint minden vasúti állomásra. 
$ Megrendelések Budapestre az igazgatósághoz (V. kerület, Józsvf-tér H. szóm alatt) intézendök és pon- 
jp tosan foganatosíttatnak.

IÁ
Hudapest, "V. kér., József-tér A4, szám. 11866
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Évtizedekig várta közönségünk egy magyar lexikon
megjelenését, mely pótolta volna a régen elfogyott Ismere­
tek' tárát, s a magyar viszonyokkal nem törődő német 
Conversations Lexikonokat. A fenti munkáé hézag ob akarj a 
pótolni. Elég bő, hogy akár Brockhaus, akár Mayer Lexikon­
jait nélkülözhetővé tegye; másrészt hazai viszonyainkra 
oly nagy mérvben van tekintettel, hogy semmiféle más 
idegen nyelvű Lexikon nem pótolhatja e tekintetben a 
Magyar Lexikont.

Ezen a maga nemében egyetlen és különösen a magyar 
viszonyokat fölkaroló, minden tudományágat történelmi, 
földra-jzi s életrajzi adatokat töm ören magában foglaló mű, 
egymaga úgyszólván egész könyvtárt pótolni képes.

A mü kapható minden hazai könyvárusnál, vala­
mint alulírott könyvkiadóhivatalában.

PALLAS
irodalmi es nyomdai részvénytársaság, Budapest, Kecskeméti-utoza 6

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nvofodai részvénytársaság körforgógópén, Budapest, JV„ Kecskőméti-uteza 6. szám
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Képzelőd 
öltött azor 
magát égés] 
magát, Iáit 
mellén, mi 
jobban meg 
ujjaival, s 
karcsú. Maj| 
félrevetve 
litva. ügyi., 
fényképész 
ismeretlen 
zelé. hogy 
szenvednie 
múlt ki a

A toille-j 
alakú tüL. 
lan tani, ne 
változtak 
latai. A má 
másikat ve{ 
a tükör üt 
fejét egyik 
nézte bor 
akarna 
sárga bor 
káról és 
szemlélve . 
kábító illat 
A Ids 
is a hoz 
használta, 
arczát, de 
látta mag. 
fántcsontszj 
mint azt 
költő elnei 
toával kap 
°da tűzve 
emléke voll 
vitte az el 
ás lebegő 
letéve!1 mi 
láttán mar 
®elyet ő


